MỘT SỐ NỘI DUNG GỢI Ý THẢO LUẬN, GÓP Ý DỰ THẢO BÁO CÁO CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ HUYỆN KHÓA XX TRÌNH ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU ĐẢNG BỘ HUYỆN THĂNG BÌNH LẦN THỨ XXI

A- Về chủ đề đại hội
Việc xác định chủ đề đại hội với các thành tố như vậy đã toàn diện, đầy đủ, đảm bảo xuyên suốt trong nhiệm kỳ tới chưa? Cần bổ sung, điều chỉnh những thành tố, từ ngữ nào cho phù hợp không?
B- Phần thứ Nhất: Về đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XX, nhiệm kỳ 2015 - 2020
I- Những kết quả đạt được
[bookmark: _GoBack]	1- Đánh giá kết quả trên lĩnh vực kinh tế: Ngoài đánh giá chung về kinh tế; dự thảo đánh giá trên lĩnh vực kinh tế gồm (1) Sản xuất nông, lâm nghiệp, thủy sản, (2) Công nghiệp - xây dựng, (3) Dịch vụ, (4) Thực hiện các chương trình, dự án trọng điểm, (5) Công tác thu, chi ngân sách, (6) Thực hiện 3 nhiệm vụ đột phá, (7) Phát triển kinh tế vùng và (8) Công tác quản lý, bảo vệ tài nguyên môi trường.
	Nội dung đánh giá về kết quả thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ trên lĩnh vực kinh tế như vậy đã toàn diện, đúng mức, thực chất chưa? Cần phải bổ sung, điều chỉnh những nội dung nào?
	2- Trên lĩnh vực văn hóa - xã hội, quốc phòng, an ninh; công tác nội chính; đánh giá kết quả đạt được trong nhiệm kỳ qua như dự thảo báo cáo đã đầy đủ chưa?
	3- Đánh giá kết quả đạt được trong công tác xây dựng hệ thống chính trị gồm (1) Hoạt động của HĐND, (2) Xây dựng bộ máy chính quyền, cải cách hành chính, (3) Phát huy vai trò của MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội, các hội quần chúng, (4) Công tác xây dựng Đảng. Nội dung đánh giá xây dựng hệ thống chính trị nhiệm kỳ qua như vậy đã đúng mức chưa?
II- Những hạn chế, khuyết điểm
Dự thảo báo cáo nêu khá nhiều những hạn chế, khuyết điểm trên từng lĩnh vực cụ thể. Việc xác định những hạn chế, khuyết điểm trong nhiệm kỳ qua như vậy đã đầy đủ, đúng mức chưa? Cần phải bổ sung, điều chỉnh, phân tích làm rõ những hạn chế, khuyết điểm nào?...
III- Về nguyên nhân, khuyết điểm và những bài học kinh nghiệm
Từ những kết quả đạt được và những hạn chế, khuyết điểm trong nhiệm kỳ qua, dự thảo BCCT xác định nguyên nhân đạt được và nguyên nhân của những hạn chế, khuyết điểm. Về nguyên nhân hạn chế, khuyết điểm nêu nguyên nhân chủ quan, khách quan, việc xác định các nguyên nhân chủ quan, khách quan như vậy đã xác đáng, đúng mức chưa? Cần phân tích làm rõ, bổ sung và điều chỉnh nguyên nhân nào?...
Dự thảo BCCT rút ra 5 bài học kinh nghiệm trong nhiệm kỳ qua, đề nghị đại biểu thảo luận, tham gia góp ý thêm.
C- Phần thứ hai: Phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp nhiệm kỳ 2020 - 2025
I- Về mục tiêu tổng quát, phương hướng chung của nhiệm kỳ 2020 – 2025
Mục tiêu tổng quát và phương hướng chung đề ra như vậy đã mang tính định hướng chung để xây dựng và phát triển toàn diện trong giai đoạn 5 năm 2020 – 2025 hay chưa? Cần bổ sung, thêm bớt nội dung gì không?
II- Về các nhóm chỉ tiêu chủ yếu
Dự thảo đề ra 4 nhóm chỉ tiêu chủ yếu, đó là: (1) Nhóm chỉ tiêu về kinh tế, (2) Nhóm chỉ tiêu về văn hóa – xã hội, (3) Nhóm chỉ tiêu về môi trường (4) Nhóm chỉ tiêu về xây dựng Đảng và quốc phòng, an ninh với tổng cộng 20 chỉ tiêu cụ thể.
Những chỉ tiêu đề ra như vậy có khả thi và thực hiện đạt được trong nhiệm kỳ đến hay không? Chỉ tiêu nào cao, chỉ tiêu nào thấp cần phải thảo luận, phân tích làm rõ thêm.
III- Về những nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm trong 5 năm tới
Dự thảo đề ra 10 nhóm nhiệm vụ giải pháp chủ yếu trong 5 năm tới bao quát toàn diện trên các lĩnh vực.
Đề nghị hội nghị thảo luận, cho ý kiến góp ý vào dự thảo báo cáo về các nhiệm vụ, giải pháp đề ra. Trong đó, cần tập trung vào một số nhiệm vụ giải pháp mang tính đột phá về: Công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị; những định hướng về phát triển các lĩnh vực kinh tế (nông, lâm nghiệp, thủy sản; công nghiệp - xây dựng, dịch vụ); về xây dựng kết cấu hạ tầng, phát triển đô thị; định hướng phát triển kinh tế vùng.





