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BÁO CÁO

Tổng kết 15 năm thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 28/01/2008
 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về tiếp tục  xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và Chương trình hành động số 12-CTr/HU, ngày 06/6/2008
 của Ban Thường vụ Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW
------
Thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 28/01/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, Chương trình hành động số 17-CTr/TU của Tỉnh uỷ Quảng Nam, Chương trình hành động số 12-CTr/HU, ngày 06/6/2008 của Ban Thường vụ Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW trên địa bàn huyện, Ban Thường vụ Huyện ủy Thăng Bình báo cáo kết quả 15 năm triển khai thực hiện như sau:  
I. Kết quả thực hiện
1. Công tác chỉ đạo quán triệt, triển khai thực hiện

1.1. Đối với cấp uỷ đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội 
Thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá X) và Chương trình hành động số 17-CTr/TU của Tỉnh uỷ Quảng Nam về  tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, Huyện ủy Thăng Bình đã ban hành Chương trình hành động số 12-CTr/HU, ngày 06/6/2008 về thực hiện nghị quyết Hội nghị Trung ương 6 (khoá X) về tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá - hiện đại hoá đất nước; tổ chức Hội nghị Huyện ủy mở rộng để quán triệt Nghị quyết, triển khai Chương trình hành động cho cán bộ chủ chốt toàn huyện ; chỉ đạo các cấp uỷ đảng, Mặt trận, các hội đoàn thể phổ biến, quán triệt Nghị quyết rộng rãi trong cán bộ, đảng viên, đoàn viên và các tầng lớp nhân dân, phân công các đồng chí Huyện ủy viên phụ trách các xã, thị trấn và các chi, đảng bộ trực thuộc, chịu trách nhiệm theo dõi, chỉ đạo triển khai, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện và thường xuyên báo cáo kết quả thực hiện về Ban Thường vụ Huyện uỷ.  Các chi, đảng bộ trực thuộc đã tổ chức hội nghị triển khai, quán triệt Nghị quyết và chương trình hành động của Tỉnh ủy, Huyện ủy. Các xã, thị trấn đã xây dựng chương trình hành động, kế hoạch tổ chức thực hiện Nghị quyết ở cấp mình. Các cơ quan thông tin tuyên truyền của huyện tập trung tuyên truyền sâu rộng quan điểm chỉ đạo của Đảng, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp xây dựng giai cấp công nhân thông qua nhiều hình thức tuyên truyền có hiệu quả như: tuyên truyền trên Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện, Trạm Truyền thanh các xã, thị trấn, Bản tin Thăng Bình, Trang thông tin điện tử Huyện ủy, Cổng thông tin điện tử huyện Thăng Bình, trong sinh hoạt chi bộ, sinh hoạt câu lạc bộ, qua các hội thi, diễn đàn giao lưu…

1.2. Đối với tổ chức Công đoàn
Chỉ đạo Liên đoàn Lao động huyện xây dựng Kế hoạch số 30/KH-LĐLĐ ngày 09/5/2008 về  tổ chức tuyên truyền  thực hiện Nghị quyết và Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá X) về “tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”.

Chỉ đạo LĐLĐ huyện tổ chức quán triệt, triển khai Nghị quyết và các Chương trình hành động của Tỉnh ủy, Huyện uỷ đến đội ngũ cán bộ công đoàn, mở các lớp tuyên truyền Nghị quyết đến cán bộ công chức, viên chức và người lao động trong toàn huyện, hướng dẫn công đoàn cơ sở triển khai Nghị quyết và đôn đốc cơ sở tổ chức thực hiện Nghị quyết, hàng năm tổ chức sơ kết đánh giá tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết trong hệ thống công đoàn, trên cơ sở đó xây dựng chương trình, kế hoạch phù hợp, thường xuyên đổi mới nội dung và phương thức hoạt động đáp ứng kịp thời nhu cầu phát triển của giai cấp công nhân và người lao động trên địa bàn huyện .

2. Tình hình giai cấp công nhân sau 15 năm thực hiện Chương trình hành động số 17-CTr/TU, Chương trình hành động số 12-CTr/HU của Huyện ủy Thăng Bình
Tiếp tục thực hiện đường lối đổi mới của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, cùng với chủ trương tạo môi trường thuận lợi, khuyến khích đầu tư của huyện, các doanh nghiệp đầu tư vào địa bàn huyện ngày càng nhiều, từ đó thu hút và tạo việc làm cho hàng ngàn lao động. Cùng với sự chuyển dịch cơ cấu kinh tế, đội ngũ công nhân cũng có sự chuyển biến tích cực; lực lượng lao động trẻ đã thể hiện sự năng động, sáng tạo, thích ứng với cơ chế thị trường, nhanh chóng tiếp thu, ứng dụng khoa học công nghệ tiên tiến vào sản xuất. Giai cấp công nhân trong huyện đã phát triển cả về số lượng và chất lượng, đóng vai trò nòng cốt trong khối liên minh công nhân, nông dân và đội ngũ trí thức trên địa bàn huyện. Số lượng công nhân lao động tăng qua các năm.
Tuy nhiên, một bộ phận công nhân lao động trực tiếp sản xuất trình độ tay nghề còn thấp, tác phong công nghiệp, ý thức chấp hành kỷ luật lao động chưa cao. Mặt khác, mức lương cơ bản hiện nay của công nhân lao động ở các doanh nghiệp còn chưa đủ trang trải được cuộc sống, đời sống của một bộ phận công nhân còn gặp nhiều khó khăn, các thiết chế văn hóa, khu sinh hoạt giải trí, dịch vụ y tế, nhà trẻ ở các cụm công nghiệp chưa được đầu tư xây dựng…

3. Công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng, gắn với phổ biến, giáo dục pháp luật góp phần nâng cao nhận thức cho công nhân lao động 
Xác định công tác bồi dưỡng, giáo dục nâng cao ý thức giác ngộ giai cấp, trình độ chính trị, tinh thần dân tộc cho đội ngũ công nhân là nhiệm vụ chiến lược, có tính lâu dài và liên tục, đóng vai trò quyết định đến hiệu quả công tác, lao động, sản xuất, là nhiệm vụ trọng tâm trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập kinh tế quốc tế. Vì vậy, Huyện ủy đã chỉ đạo các cấp ủy Đảng, chính quyền, các tổ chức trong hệ thống chính trị của huyện cùng với tổ chức công đoàn tăng cường công tác bồi dưỡng, giáo dục nâng cao ý thức giác ngộ giai cấp cho công nhân, lao động; phổ biến quán triệt kịp thời những chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước tới công nhân, viên chức, lao động. Chỉ đạo các tổ chức cơ sở đảng trực thuộc tổ chức quán triệt, học tập, nghiên cứu Chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, sứ mệnh lịch sử của giai cấp công nhân, Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp. Chỉ đạo LĐLĐ huyện hàng năm phối hợp với Ban Tuyên giáo Huyện ủy mở các lớp tập huấn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ công đoàn cơ sở.

Huyện ủy chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Các cấp công đoàn trong huyện đã xây dựng kế hoạch và triển khai đầy đủ các chuyên đề đến 100% cán bộ, đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động; tổ chức phát động các phong trào thi đua học tập và làm theo tấm gương của Bác theo từng chuyên đề; tổ chức cho cán bộ, đảng viên xây dựng bản đăng ký làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh từng tiêu chí cụ thể, viết thu hoạch và sơ kết đánh giá việc triển khai thực hiện.

Chỉ đạo LĐLĐ, Đoàn thanh niên, Hội LHTN làm tốt công tác giáo dục truyền thống yêu nước, truyền thống cách mạng cho công nhân lao động với nhiều hình thức đa dạng, phong phú như: tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, tọa đàm, tổ chức phát động “Tháng công nhân”, tổ chức Ngày hội công nhân lao động hằng năm; các cuộc thi viết tìm hiểu về “Lịch sử quan hệ đặc biệt Việt Nam - Lào, Lào - Việt Nam”, “Hiến pháp Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”, “Công đoàn Việt Nam, 85 năm xây dựng và phát triển”, "Công đoàn Việt Nam - 90 năm xây dựng và phát triển" , chương trình ‘ 1 triệu sáng kiến nổ lực vượt khó, sáng tạo, quyết tâm chiến thắng đại dịch Covid-19 ”… đều có bài dự thi của công nhân lao động tham gia; tổ chức các hoạt động “Tết sum vầy, xuân bình an” trong công nhân, viên chức, lao động.

Có thể khẳng định, công tác tuyên truyền giáo dục trong 15 năm qua đã góp phần nâng cao nhận thức về chính trị, đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; phẩm chất, đạo đức cách mạng được giữ vững; vai trò, vị trí, trách nhiệm của tổ chức công đoàn và bản chất của giai cấp công nhân tiếp tục được phát huy.

4. Công tác đào tạo nghề, nâng cao trình độ học vấn, trình độ kỹ thuật trong công nhân viên chức lao động, phát huy sáng kiến cải tiến kỹ thuật, nâng cao năng suất lao động
Phát triển nguồn nhân lực phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập kinh tế quốc tế là nhiệm vụ quan trọng trong chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của huyện. Đến nay có khoảng 5.400 công nhân lao động trên địa bàn huyện; trong đó, có 3.000 công nhân tốt nghiệp THPT, 2.400 công nhân tốt nghiệp THCS ; 300 công nhân có trình độ Đại học, 500 công nhân có trình độ Cao đẳng, 700 công nhân có trình độ trung cấp. Có 14 công nhân là đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam. 

Trong 15 năm qua, các cấp chính quyền từ huyện đến cơ sở đã triển khai thực hiện các chương trình, dự án về đào tạo nghề trên địa bàn huyện. Huyện có chủ trương trích 1% chi thường xuyên (trừ lương) lập quỹ đào tạo để nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng nghề nghiệp cho đội ngũ cán bộ công chức và người lao động, tỷ lệ cán bộ, đảng viên, công nhân lao động qua đào tạo nghề được tăng lên hàng năm, góp phần nâng cao chất lượng nguồn nhân lực cho huyện phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Các cấp, các ngành đã có nhiều nổ lực trong việc đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội tạo thêm nhiều việc làm mới cho người lao động. Hằng năm, bình quân toàn huyện đã giải quyết được việc làm mới cho hơn một nghìn người, góp phần giảm tỷ lệ thất nghiệp chung trên địa bàn huyện.
Qua 15 năm, đã có gần 7.500 lượt người được tuyên truyền về học tập nâng cao trình độ học vấn, kỹ năng nghề nghiệp, hơn 500 người được tuyên truyền về kỹ năng sống. Các cấp công đoàn đã tổ chức hơn 1.000 lớp tuyên truyền miệng, buổi nói chuyện chuyên đề; 50 cuộc thi. Hiện nay, 100% cơ quan, đơn vị hành chính sự nghiệp đưa công tác nâng cao trình độ học vấn cho công nhân, viên chức vào Nghị quyết Hội nghị cán bộ công chức, hội nghị người lao động tại các doanh nghiệp. Riêng công nhân lao động ở khối sản xuất kinh doanh được doanh nghiệp tạo điều kiện phát huy sáng kiến, cải tiến công nghệ với hơn 120 sáng tiến cải tiến kỹ thuật.

Tuy nhiên, công tác nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp cho công nhân lao động vẫn còn nhiều khó khăn, một số doanh nghiệp chưa quan tâm đúng mức, Công đoàn cơ sở chưa đàm phán, thương lượng được với người sử dụng lao động đưa nội dung học tập, nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của người lao động vào thỏa ước lao động tập thể; nhiều doanh nghiệp chỉ tập trung chủ yếu vào nhiệm vụ sản xuất kinh doanh, chưa quan tâm đến công tác nâng cao trình độ học vấn, nghề nghiệp của công nhân lao động đối với sự phát triển của doanh nghiệp. Bên cạnh đó, khả năng tiếp thu khoa học công nghệ hiện đại, ý thức tổ chức kỷ luật lao động, tác phong công nghiệp của một bộ phận công nhân lao động còn những mặt hạn chế.

5. Công tác quản lý Nhà nước, kiểm tra, giám sát việc thực hiện các chính sách pháp luật liên quan đến người lao động 
Việc xây dựng và thực hiện các chính sách liên quan đến quyền lợi của công nhân lao động đã được các cấp uỷ đảng, chính quyền và công đoàn triển khai thực hiện khá tốt, đã triển khai thực hiện các dự án, chương trình quốc gia về bảo hộ lao động, an toàn lao động, vệ sinh an toàn lao động… nhằm nâng cao năng lực và hiệu quả quản lý của Nhà nước về bảo hộ lao động; cải thiện điều kiện lao động, giảm thiểu tai nạn lao động trong doanh nghiệp. 

Công tác chỉ đạo, kiểm tra, giám sát việc thực hiện các chính sách, pháp luật liên quan đến công nhân lao động được thực hiện nghiêm túc. Ban Thường vụ Huyện ủy đã thành lập Tổ giám sát, tiến hành giám sát việc thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW và các chương trình hành động thực hiện Nghị quyết đối với Đảng uỷ xã Bình Quế, đồng chí Bí thư Đảng uỷ - Chủ tịch HĐND xã Bình Quế. Trong 15 năm, Ban Chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở huyện đã tiến hành hơn 25 cuộc kiểm tra việc thực hiện quy chế dân chủ ở các doanh nghiệp trên địa bàn: Công ty TNHH dệt may Thương mại Tấn Minh - Xí nghiệp may Ánh Sáng 2; Công ty TNHH Domex Quảng Nam; Công ty cổ phần may Thăng Bình, Công ty may mặc Mỹ Hưng…
Công đoàn từ huyện đến cơ sở đã tăng cường và phát huy vai trò giám sát, kiểm tra thực hiện chính sách pháp luật đối với người lao động, đoàn viên công đoàn; đã tập trung kiểm tra, giám sát những doanh nghiệp thực hiện chưa nghiêm chế độ, chính sách đối với người lao động như: việc làm, tiền lương, tiền thưởng, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hộ lao động, hợp đồng lao động, thỏa ước lao động tập thể, thời giờ làm việc thời giờ nghỉ ngơi… 
6. Tăng cường sự lãnh của Đảng, phát huy vai trò của tổ chức công đoàn trong xây dựng giai cấp công nhân 

Nhận thức về tầm quan trọng của tổ chức đảng trong các doanh nghiệp, cấp uỷ đảng từ huyện đến cơ sở đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo củng cố và thành lập tổ chức cơ sở đảng, các đoàn thể trong doanh nghiệp. 

Công tác phát triển đoàn viên, thành lập tổ chức công đoàn cơ sở, nhất là ở các doanh nghiệp ngoài nhà nước đã được quan tâm. Qua 15 năm, đã phát triển 5.400 đoàn viên mới; thành lập mới 20 công đoàn cơ sở (nâng tổng số công đoàn cơ sở lên: 130 công đoàn cơ sở trực thuộc. Tỷ lệ công đoàn vững mạnh, hoàn thành tốt nhiệm vụ hằng năm đạt trên 90%.

Cùng với việc phát triển đoàn viên, thành lập tổ chức công đoàn cơ sở, các cấp uỷ Đảng đã quan tâm làm tốt công tác đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao năng lực hoạt động cho đội ngũ cán bộ công đoàn, LĐLĐ huyện đã tổ chức 15 lớp tập huấn cho cán bộ công đoàn cơ sở về kỹ năng, nghiệp vụ công đoàn; đồng thời làm tốt công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, lý luận cho đội ngũ các bộ công đoàn các cấp.

7. Xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, tiến bộ trong doanh nghiệp 
Xác định việc xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp có ý nghĩa hết sức quan trọng trong việc duy trì sự ổn định, phát triển của doanh nghiệp, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng, đồng thời nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho người lao động, những năm qua, các cấp ủy đảng quan tâm chỉ đạo công đoàn cùng cấp tổ chức, triển khai thực hiện hoạt động tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật nhằm nâng cao hiểu biết pháp luật cho công nhân lao động. Những nội dung pháp luật được tuyên truyền chủ yếu như: Luật Lao động, Luật Công đoàn, Luật Thi đua khen thưởng, Luật Hôn nhân và Gia đình, Luật Giao thông đường bộ và các chế độ chính sách liên quan đến quyền lợi, nghĩa vụ của người lao động, các quy định về thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở…  giúp đội ngũ công nhân lao động thấy rõ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cũng như trách nhiệm của mình đối với doanh nghiệp, từ đó hình thành ý thức thực thi pháp luật, xây dựng quan hệ lao động hài hòa, lành mạnh, trong đó, kết quả nổi bật là việc thương lượng, ký kết và thực hiện thỏa ước lao động tập thể trong các doanh nghiệp. Năm 2022, có 16/16 doanh nghiệp tổ chức hội nghị người lao động, 16/16 doanh nghiệp thực hiện ký kết thỏa ước lao động tập thể.
 Việc tổ chức đối thoại định kỳ ở các doanh nghiệp được một số đơn vị thực hiện khá tốt, qua đó đã phát huy được dân chủ trong doanh nghiệp. Trong 15 năm qua, các doanh nghiệp có tổ chức công đoàn đã tổ chức được 40 cuộc đối thoại định kỳ và 10 cuộc đối thoại đột xuất để giải thích, giải quyết những kiến nghị, nguyện vọng của công nhân, người lao động. Nhiều doanh nghiệp,  Ban Chấp hành công đoàn vừa phát huy tốt chế độ dân chủ đại diện, vừa thực hiện tốt chế độ dân chủ trực tiếp ở cấp cơ sở để người lao động tham gia bàn bạc và quyết định trực tiếp những công việc quan trọng, thiết thực, gắn liền với lợi ích của mình; góp phần ngăn ngừa những biểu hiện tiêu cực trong sản xuất, kinh doanh; tạo ra không khí dân chủ, cởi mở, ổn định để phát triển sản xuất tăng năng suất, nâng cao đời sống người lao động. Trong 15 năm qua, đã xảy ra 05 vụ lãn công tại các doanh nghiệp trên địa bàn huyện.
II. Đánh giá chung và bài học kinh nghiệm
1. Ưu điểm 

Qua 15 năm triển khai thực hiện Nghị quyết, các cấp ủy Đảng đã tổ chức tốt việc quán triệt, xây dựng Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết; qua đó, nâng cao nhận thức của các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể, các hội, các doanh nghiệp, cán bộ, đảng viên, công nhân lao động về vai trò, vị trí của giai cấp công nhân, yêu cầu xây dựng giai cấp công nhân thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa được nâng lên, tạo sự chuyển biến trong việc đề ra mục tiêu, nhiệm vụ cụ thể sát với tình hình của từng địa phương, đơn vị trong việc tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân ngày càng lớn mạnh. 

Chỉ đạo các cấp công đoàn đã làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng, nâng cao nhận thức về chính trị, ý thức giai cấp, phổ biến kịp thời các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các văn bản pháp luật có liên quan đến công nhân, viên chức, lao động, từng bước nâng cao chất lượng và tập hợp công nhân, viên chức, lao động vào tổ chức công đoàn. 

Công tác chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng cho người lao động, công tác đào tạo, dạy nghề cho công nhân, viên chức, lao động ngày càng được chú trọng, tỷ lệ qua đào tạo ngày càng cao; đời sống vật chất và tinh thần của công nhân, viên chức, lao động từng bước được cải thiện; tiền lương, thu nhập và đời sống của người lao động được nâng lên; công tác an toàn vệ sinh lao động, phòng chống cháy nổ, được các ngành, các cấp và các chủ doanh nghiệp quan tâm.

Vị thế của tổ chức công đoàn được nâng lên, đoàn viên và người lao động ngày càng tin tưởng vào tổ chức công đoàn, ý thức trách nhiệm, lòng nhiệt tình, tinh thần hăng say lao động, sáng tạo, vượt qua khó khăn, giai cấp công nhân đã có những đóng góp to lớn vào quá trình phát triển kinh tế - xã hội của huyện.

2. Khuyết điểm và nguyên nhân
* Khuyết điểm
- Việc triển khai, quán triệt Nghị quyết và các Chương trình hành động của Tỉnh ủy, Huyện ủy của một số cấp ủy Đảng còn chậm, chưa thường xuyên. Nhận thức của một bộ phận cán bộ, đảng viên, đoàn viên, công nhân, lao động về vị trí, vai trò của giai cấp công nhân, việc am hiểu về chính sách, pháp luật, ý thức tổ chức kỷ luật, giác ngộ giai cấp, tác phong công nghiệp của công nhân, nhất là công nhân ở khu vực ngoài nhà nước còn nhiều hạn chế.

- Công tác đào tạo nghề, nguồn kinh phí để đào tạo nghề cho công nhân còn ít. Vai trò của công đoàn và công tác phối hợp với các ngành liên quan trong việc thực hiện “Chương trình nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp cho đoàn viên, người lao động” chưa được chú trọng đúng mức. Tình trạng người sử dụng lao động vi phạm pháp luật vẫn còn diễn ra như nợ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp, vi phạm thời gian lao động… chưa được xử lý nghiêm. 

- Công tác phát triển tổ chức đảng và các đoàn thể chính trị - xã hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước trên địa bàn huyện còn gặp khó khăn, đạt tỷ lệ thấp. Nhiều doanh nghiệp có số lao động đông nhưng không thành lập tổ chức công đoàn do đó các quyền, lợi ích như việc làm, tiền lương, thu nhập, chế độ chính sách của công nhân lao động chưa được thực hiện nghiêm túc; vấn đề nhà ở cũng như các thiết chế phục vụ đời sống văn hoá, sinh hoạt, học tập của công nhân chưa được chú trọng. Việc thực hiện quy chế dân chủ trong doanh nghiệp ở một số đơn vị chưa được quan tâm; tổ chức hội nghị người lao động, ký kết thoả ước lao động tập thể trong các doanh nghiệp chưa đạt yêu cầu đề ra, các điều khoản có lợi cho người lao động ít được đưa vào thoả ước.

- Thực hiện các chế độ, chính sách, chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho công nhân còn hạn chế, bất cập. Vấn đề việc làm, tiền tương, thu nhập, đời sống của công nhân lao động còn nhiều khó khăn, thiếu ổn định. Tình trạng vi phạm pháp luật lao động, ngừng việc tập thể, nợ đóng kinh phí công đoàn, BHXH, BHYT vẫn còn diễn ra ở một số doanh nghiệp.

- Hoạt động một số công đoàn chưa thực sự có hiệu quả, nhất là công đoàn trong các doanh nghiệp, đội ngũ cán bộ Công đoàn cơ sở còn lúng túng trong công tác chỉ đạo, điều hành; chất lượng các phong trào thi đua có lúc còn nặng về hình thức. Công tác phát triển Đảng trong công nhân, tỷ lệ thành lập TCCS đảng trong doanh nghiệp chưa cao. Việc xây dựng tổ chức Công đoàn, Đoàn thanh niên, Hội LHTN, Hội phụ nữ trong các doanh nghiệp vẫn còn bất cập.

* Nguyên nhân
- Một số cấp ủy, chính quyền chưa nhận thức đầy đủ về vị trí, vai trò của giai cấp công nhân trong sự nghiệp đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa; các tổ chức chính trị - xã hội đặc biệt là tổ chức công đoàn cơ sở trong các doanh nghiệp chưa mạnh, chưa thể hiện đầy đủ vai trò là tổ chức đại diện bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp cho công nhân lao động.

- Các cơ quan quản lý nhà nước chưa thường xuyên thanh tra, kiểm tra; chưa có chế tài xử lý hiệu quả đối với những doanh nghiệp vi phạm pháp luật lao động và các chế độ, chính sách liên quan để bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng cho công nhân lao động. 

- Chủ doanh nghiệp có nhiều đóng góp tích cực vào việc giải quyết việc làm và thu nhập cho công nhân nhưng không ít trường hợp còn vi phạm chính sách pháp luật đối với người lao động, chưa cho thành lập các tổ chức chính trị - xã hội tại doanh nghiệp.

- Cán bộ công đoàn ở một số cơ sở chưa thực sự tâm huyết và nhiệt tình trong công tác, năng lực hoạt động thực tiễn còn nhiều hạn chế.
- Một bộ phận công nhân chưa thực sự có ý thức vươn lên, thiếu gắn bó với doanh nghiệp, chưa chủ động học tập nâng cao tay nghề, kỹ năng chuyên môn, nghiệp vụ, tác phong công nghiệp và kỷ luật lao động, bản lĩnh chính trị và ý thức giác ngộ giai cấp chưa cao.

 3. Bài học kinh nghiệm
- Kiên định quan điểm của chủ nghĩa Mác - Lê nin, tư tưởng Hồ Chí Minh, của Đảng cộng sản Việt Nam về xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam và sứ mệnh lịch sử của giai cấp công nhân trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa - hiện đại hóa đất nước là lực lượng nòng cốt trong khối đại đoàn kết toàn dân tộc.
- Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân, tạo nền tảng vững chắc trong việc củng cố và xây dựng liên minh giữa giai cấp công nhân, giai cấp nông dân, đội ngũ trí thức sẽ góp phần tích cực vào việc xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch vững mạnh.

- Các cấp công đoàn thực hiện tốt chức năng tham mưu, thường xuyên đổi mới nội dung và phương thức hoạt động, không ngừng nâng cao chất lượng hoạt động của công đoàn cơ sở để công đoàn thật sự là chỗ dựa vững chắc của công nhân lao động tại doanh nghiệp, có sức hấp dẫn đối với người lao động và tạo được sự đồng tình ủng hộ của người sử dụng lao động. Kịp thời giải quyết những bức xúc, tâm tư nguyện vọng về đời sống vật chất, tinh thần cho công nhân, viên chức, lao động; phối hợp chặt chẽ với các cơ quan quản lý nhà nước tăng cường công tác kiểm tra, giám sát gắn với việc thực hiện Quy chế dân chủ ở các loại hình cơ sở.

- Thường xuyên củng cố tổ chức bộ máy, chăm lo công tác cán bộ, bố trí người thực sự có trình độ năng lực, có tâm huyết, nhiệt tình, có chính kiến bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của người lao động làm công tác công đoàn. 
- Phát huy vai trò nòng cốt của Công đoàn trong công tác tham mưu cho cấp ủy Đảng, chính quyền, doanh nghiệp các vấn đề liên quan đến công nhân, người lao động và phong trào CNVCLĐ. Đổi mới mạnh mẽ, toàn diện tổ chức, nội dung, phương thức hoạt động Công đoàn, làm tốt vai trò, chức năng đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của công nhân, người lao động; phát huy vai trò nòng cốt của công nhân đối với sự nghiệp xây dựng, bảo vệ và phát triển địa phương, đất nước.
- Chú trọng việc xây dựng giai cấp công nhân lớn mạnh về mọi mặt; làm tốt công tác giáo dục chính trị, tư tưởng đối với công nhân, người lao động; quan tâm chăm lo quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng lực lượng công nhân, người lao động; thường xuyên tuyên truyền, giáo dục, vận động, nắm chắc tình hình công nhân, người lao động; phát huy dân chủ cơ sở; giải quyết kịp thời những bức xúc chính đáng của công nhân, người lao động; nêu cao ý thức tự lực, tự cường và tạo lập niềm tin cho công nhân lao động.

III. Dự báo tình hình công nhân trong thời gian đến

Đất nước ta đang trong quá trình hội nhập ngày càng sâu rộng với quốc tế. Tỉnh Quảng Nam đang trong quá trình phát triển, cơ cấu kinh tế có sự chuyển dịch. Quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế cùng với sự phát triển của các doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế làm cho đội ngũ công nhân lao động sẽ tăng nhanh về số lượng, đa dạng về cơ cấu ngành nghề. Trong thời gian đến, số lượng doanh nghiệp trên địa bàn huyện Thăng Bình sẽ tăng dần. Đồng thời UBND huyện đã có nhiều giải pháp thu hút đầu tư, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp đang hoạt động trên địa bàn mở rộng sản xuất, tạo thêm việc làm cho lao động tại địa phương. Do vậy, số lượng doanh nghiệp và công nhân trong thời gian tới được dự báo sẽ tăng lên.

 Tuy nhiên, phong trào công nhân, viên chức, lao động và hoạt động công đoàn đang đứng trước không ít khó khăn, thách thức, tình hình kinh tế thế giới và trong nước vẫn còn nhiều khó khăn; việc hội nhập sâu đòi hỏi chúng ta phải thực hiện theo các quy định, thông lệ quốc tế; quan hệ lao động trong một số doanh nghiệp chưa tốt, quyền lợi hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động dễ bị xâm phạm, dẫn đến khiếu nại và đình công, lãn công. Vấn đề việc làm, đời sống, thu nhập của đoàn viên và người lao động chưa thật sự ổn định; quyền làm chủ và dân chủ ở cơ sở, nhất là ở doanh nghiệp ngoài Nhà nước chưa bảo đảm; đời sống của đa số công nhân vẫn còn khó khăn; luật pháp, cơ chế, chính sách vẫn còn thiếu đồng bộ. Bên cạnh đó, tổ chức công đoàn cũng còn những mặt hạn chế, chậm đổi mới phương thức hoạt động; cán bộ công đoàn chủ yếu là kiêm nhiệm lại thường xuyên biến động, đặc biệt ở các doanh nghiệp lại phụ thuộc vào chủ sử dụng lao động nên việc thực hiện chức năng đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động còn hạn chế.

IV. Nhiệm vụ và giải pháp
Phát huy những kết quả đạt được, đồng thời khắc phục những hạn chế qua 15 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW và các Chương trình hành động của Tỉnh ủy, Huyện ủy. Trong thời gian tới, Ban Thường vụ Huyện ủy yêu cầu các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội, các cấp, các ngành tập trung thực hiện tốt một số nhiệm vụ sau:

1. Tiếp tục quán triệt các quan điểm của Đảng trong Nghị quyết số 20- NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X); Chương trình hành động số 17-CTr/TU, ngày 28/04/2008 của Tỉnh ủy Quảng Nam về thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 28/01/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về tiếp tục  xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và Chương trình hành động số 12-CTr/HU, ngày 06/6/2008 của Huyện ủy Thăng Bình về thực hiện nghị quyết Hội nghị Trung ương 6 (khoá X) về tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá - hiện đại hoá đất nước  và các văn bản có liên quan, nhằm tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức trong cán bộ, đảng viên, công nhân lao động và toàn xã hội về vị trí, vai trò giai cấp công nhân và trách nhiệm của cả hệ thống chính trị đối với việc xây dựng đội ngũ công nhân trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa.

 2. Đẩy mạnh công tác giáo dục, bồi dưỡng nâng cao trình độ chính trị, ý thức giai cấp, tinh thần dân tộc cho đội ngũ công nhân theo các quan điểm cơ bản  nêu trong Nghị quyết số 20-NQ/TW. Đặc biệt, chú trọng  giáo dục chính trị, chính sách pháp luật, tác phong công nghiệp trong công nhân lao động.

3. Chú trọng công tác đào tạo và bồi dưỡng nâng cao trình độ học vấn, kỹ năng nghề nghiệp cho công nhân, đặc biệt là công nhân trẻ, công nhân nữ nhằm phát triển về số lượng, đảm bảo về chất lượng, hợp lý cơ cấu, để có một đội ngũ công nhân có trình độ học vấn, chuyên môn, kỹ năng nghề nghiệp, có khả năng tiếp thu nhanh và làm chủ công nghệ mới, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả sản xuất kinh doanh.

Quan tâm chăm lo lợi ích, đời sống vật chất, tinh thần cho công nhân. Có chính sách khuyến khích các doanh nghiệp xây dựng các công trình phúc lợi cho công nhân như cơ sở nuôi dạy trẻ, nhà văn hóa, thể thao... Công đoàn làm tốt  công tác nắm bắt kịp thời tâm tư, nguyện vọng hợp pháp, chính đáng của công nhân để phối hợp giải quyết, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của người lao động và doanh nghiệp.

Các cơ quan, ban, ngành của huyện: Phòng Lao động, Thương binh & Xã hội, Bảo hiểm xã hội, Liên đoàn lao động và các cơ quan liên quan thường xuyên tổ chức các cuộc thanh tra, kiểm tra, giám sát việc chấp hành các chính sách, pháp luật về lao động, việc làm và đời sống vật chất, tinh thần cho công nhân. Kiên quyết xử lý các vi phạm về Luật lao động, Luật Bảo hiểm, về ký kết hợp đồng lao động và thỏa ước lao động tập thể, về thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở, chế độ đối với lao động nữ, ngành nghề độc hại…
 4. Liên đoàn Lao động huyện tiếp tục đẩy mạnh việc xây dựng, củng cố, nâng cao chất lượng hoạt động của công đoàn cơ sở, nhất là trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước. Phát huy vai trò người bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp cho công nhân lao động; cùng với các tổ chức chính trị -  xã hội khác đổi mới nội dung, phương thức hoạt động phù hợp, hiệu quả, thiết thực.

5. Tập trung xây dựng tổ chức cơ sở Đảng trong các doanh nghiệp khu vực ngoài nhà nước, đẩy mạnh phát triển đảng trong CNLĐ, đặc biệt là công nhân lao động trực tiếp sản xuất. Củng cố, thành lập tổ chức Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam trong các doanh nghiệp, nhất là trong doanh nghiệp tư nhân, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài.
6. Chú trọng thực hiện cải cách thủ tục hành chính, nâng cao hiệu quả, hiệu lực quản lý nhà nước, có cơ chế, chính sách phù hợp, thu hút đầu tư, tạo môi trường thuận lợi để các doanh nghiệp đầu tư vào địa bàn huyện nhằm tạo nhiều việc làm mới và nâng cao thu nhập cho công nhân lao động trên địa bàn huyện. Tăng cường tổ chức thực hiện đề án “Đẩy mạnh các hoạt động học tập suốt đời trong công nhân lao động tại các doanh nghiệp đến năm 2020” theo tinh thần Quyết định 231/QĐ-TTg, ngày 13/2/2015 của Thủ tướng Chính phủ. Quan tâm đào tạo và đào tạo lại chuyên môn kỹ thuật, nghiệp vụ tay nghề cho công nhân lao động có trình độ học vấn chuyên môn tay nghề, kỹ năng nghề nghiệp ngày càng cao, có khả năng tiếp thu nhanh và làm chủ công nghệ mới, nâng cao năng suất lao động, chất lượng hiệu quả sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp.
7. Tổ chức Công đoàn tiếp tục đổi mới mạnh mẽ, toàn diện về tổ chức, nội dung và phương thức hoạt động, đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền, vận động, tập hợp đoàn viên; làm tốt chức năng đại diện chăm lo bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động. Nâng cao hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động trong CNVCLĐ. Chú trọng công tác xây dựng, thành lập các CĐCS, phát triển đoàn viên mới; nâng cao chất lượng hoạt động Công đoàn cơ sở nhất là trong các doanh nghiệp. Xây dựng đội ngũ cán bộ Công đoàn có kiến thức, năng động, sáng tạo, có bản lĩnh, tâm huyết và có uy tín trong CNVCLĐ; làm tốt công tác phát triển Đảng trong công nhân, lao động.
V. Kiến nghị, đề xuất
           - Đề nghị tỉnh có chính sách hỗ trợ xây dựng nhà ở, hỗ trợ kinh phí để tổ chức các hoạt động nâng cao đời sống tinh thần, phổ biến giáo dục pháp luật, phòng chống các tệ nạn xã hội tại các khu, cụm công nghiệp có đông công nhân lao động.

Trên đây là báo cáo tổng kết 15 năm thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 28/01/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về tiếp tục  xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và Chương trình hành động số 12-CTr/HU, ngày 06/6/2008  của Ban Thường vụ Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW trên địa bàn, kính báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh uỷ theo dõi và chỉ đạo./. 
T/M BAN THƯỜNG VỤ 

 Nơi nhận:                                                                                        PHÓ BÍ THƯ
- Ban Thường vụ Tỉnh uỷ;

- Ban Dân vận Tỉnh uỷ;
- Các TCCS Đảng trực thuộc;                                                                       
- Lưu.                                                                                                       
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