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ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM                ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
   HUYỆN ỦY THĂNG BÌNH


                          *                                    Thăng Bình, ngày …. tháng 12 năm 2023

Số … -NQ/HU


       (Dự thảo)
NGHỊ QUYẾT 

Về phương hướng, nhiệm vụ năm 2024   

-----
Năm 2023, trong bối cảnh tình hình phát triển kinh tế của tỉnh, trong khu vực đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức; song, cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội từ huyện đến cơ sở đã nỗ lực khắc phục khó khăn, tập trung lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện nhiệm vụ, giải pháp Nghị quyết năm 2023 đạt được những kết quả quan trọng. Chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo đúng định hướng, tổng giá trị sản xuất các ngành kinh tế là 11.147 tỷ đồng (giá so sánh 2010), tốc độ tăng trưởng kinh tế đạt 9,12%. Các dự án xây dựng kết cấu hạ tầng huyện tiếp tục được tập trung đầu tư; chỉ đạo tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong công tác bồi thường, GPMB, hỗ trợ tái định cư để triển khai các dự án trọng điểm trên địa bàn huyện. Hoạt động văn hóa, thể dục, thể thao được tổ chức sôi nỗi, thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia về giảm nghèo bền vững đạt kết quả tích cực (giảm được 128 hộ nghèo). Quốc phòng, an ninh và trật tự, an toàn xã hội được giữ vững. Công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị được tăng cường; năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của các tổ chức cơ sở đảng được nâng lên. Hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội có nhiều chuyển biến tích cực.
Tuy nhiên, bên cạnh kết quả đạt được vẫn còn một số chỉ tiêu không đạt kế hoạch đề ra
. Công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực đất đai, tài nguyên, khoáng sản, môi trường, quy hoạch, trật tự xây dựng còn nhiều tồn tại, hạn chế. Chất lượng các tiêu chí xã nông thôn mới của huyện còn chưa cao, một số xã không duy trì đạt chuẩn theo Bộ tiêu chí xã nông thôn mới giai đoạn 2022 - 2025. Công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư một số dự án chậm tiến độ. Công tác quản lý đầu tư xây dựng cơ bản và năng lực quản lý dự án của một số chủ đầu tư còn hạn chế, tiến độ triển khai thực hiện một số dự án chưa đạt yêu cầu đề ra. Nợ đọng xây dựng cơ bản trên địa bàn huyện cao. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của một số địa phương, cơ quan, đơn vị có mặt còn hạn chế, khuyết điểm. Tình hình tội phạm và khiếu nại, khiếu kiện trong Nhân dân diễn biến phức tạp. Công tác phát triển đảng viên tại một số tổ chức đảng còn gặp khó khăn, hạn chế. Công tác quản lý, giáo dục đảng viên và kiểm tra, giám sát đảng viên của một số tổ chức đảng chưa phát huy hiệu quả. 
Năm 2024, là năm có ý nghĩa hết sức quan trọng, quyết định đối với việc thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ của Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ XXI. Bên cạnh những cơ hội, thuận lợi, vẫn còn nhiều khó khăn, thách thức, dự báo tình hình kinh tế của thế giới, trong nước và khu vực sẽ phục hồi chậm, tác động đến hầu hết các lĩnh vực kinh tế, xã hội; đòi hỏi sự nỗ lực, quyết tâm cao của các cấp, các ngành để thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ năm 2024. Trên cơ sở phân tích, đánh giá và dự báo tình hình, Huyện ủy đề ra mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu như sau:

I. PHƯƠNG HƯỚNG, CHỈ TIÊU CHỦ YẾU

1. Phương hướng
Tiếp tục phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân; tập trung xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; kiện toàn, sắp xếp tổ chức bộ máy tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. Huy động mọi nguồn lực phát triển kinh tế - xã hội. Tiếp tục thực hiện hiệu quả ba nhiệm vụ đột phá chiến lược, đẩy mạnh cải cách hành chính, chuyển đổi số; tăng cường xúc tiến dự án đầu tư. Giữ gìn và phát huy các giá trị văn hóa, bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao chất lượng cuộc sống của Nhân dân. Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững. Tập trung tăng cường quản lý nhà nước trên lĩnh vực đất đai, tài nguyên, khoáng sán, bảo vệ môi trường sinh thái, thích ứng với biến đổi khí hậu. Giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội. Thực hiện tốt công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực. Nâng cao hiệu quả hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội.
2. Các chỉ tiêu chủ yếu
2.1. Các chỉ tiêu về kinh tế
(1)- Tốc độ tăng trưởng kinh tế: Khoảng 9,5%.
(2)- Cơ cấu kinh tế ngành công nghiệp, xây dựng - thương mại, dịch vụ, nông, lâm, ngư nghiệp tương ứng với tỷ lệ: 49,0 - 31,5 - 19,5  (%).

(3)- Thu phát sinh kinh tế đạt khoảng 420 tỷ đồng.

(4)- Thu thập thực tế bình quân đầu người 54,5 triệu đồng/người/năm.
2.2. Các chỉ tiêu về văn hóa- xã hội
(5)- Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 75% (trong đó, tỷ lệ lao động qua đào tạo có bằng cấp, chứng chỉ đạt 37%).

(6)- Phấn đấu giảm trên 41 hộ nghèo.
(7)- Giải quyết việc làm trên 2.800 lao động.
(8)- Xây dựng 06 trường đạt chuẩn Quốc gia mức độ 2.
(9)- Giảm tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng (thể thấp còi) còn dưới 5,5%; tỷ lệ dân số tham gia bảo hiểm y tế đạt trên 97%.
2.3. Các chỉ tiêu về môi trường
(10)- Tỷ lệ che phủ rừng đạt trên 20%.
(11)- Tỷ lệ dân số nông thôn được sử dụng nước hợp vệ sinh 100%.
(12)- Tỷ lệ dân số đô thị được sử dụng nước sạch trên 85%.
2.4. Các chỉ tiêu về xây dựng Đảng, quốc phòng - an ninh
(13)- Phấn đấu kết nạp đạt 140 đảng viên (sẽ xem xét điều chỉnh phù hợp sau khi tỉnh giao chỉ tiêu), số đảng viên được xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ đạt 90% trở lên; số TCCS đảng hoàn thành tốt nhiệm vụ đạt 90% trở lên.
(14)- Xây dựng chính quyền hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên đạt trên 90%.
(15)- Giao quân đạt 100% chỉ tiêu giao; 100% xã, thị trấn vững mạnh về quốc phòng, an ninh (trên 70% xã, thị trấn vững mạnh toàn diện).
(16)- Trên 80% xã, thị trấn an toàn về an ninh trật tự.
(17)- Hoàn thành việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã giai đoạn 2023 - 2025.
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Tăng cường công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng
Tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ, đảng viên và Nhân dân; thực hiện tốt quy định về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, trước hết là các đồng chí Thường trực Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy, Huyện ủy viên, người đứng đầu cấp ủy, cơ quan, đơn vị, địa phương. Tổ chức phổ biến, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện tốt các văn bản chỉ đạo của Trung ương, Tỉnh ủy, Huyện uỷ. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Kết luận số 21-KL/TW của BCH Trung ương khóa XIII gắn với đẩy mạnh học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo tinh thần Kết luận số 01-KL/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị. Phát huy hiệu quả hoạt động của Ban Chỉ đạo 35, tăng cường đấu tranh bảo vệ vững chắc nền tảng tư tưởng của Đảng. Thường xuyên theo dõi, nắm bắt tình hình tư tưởng, tâm trạng xã hội để kịp thời lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt công tác định hướng tư tưởng, dư luận xã hội, giải quyết những vấn đề bức xúc, nổi cộm, phát sinh. 
Tập trung sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả gắn với chỉ đạo sắp xếp, bố trí cán bộ đối với các xã trong diện sắp xếp đơn vị hành chính giai đoạn 2023 - 2025. Thực hiện tốt công tác đánh giá, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, bố trí, sử dụng và luân chuyển cán bộ. Tiếp tục triển khai thực hiện tốt công tác điều động, luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý và chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức trong hệ thống chính trị huyện theo Quy định số 480-QĐ/HU, ngày 18/11/2022 và Quy định 247-QĐ/HU, ngày 22/3/2022 của Ban Thường vụ Huyện ủy và luân chuyển cán bộ lãnh đạo xã, thị trấn theo Nghị quyết số 06-NQ/HU, ngày 24/4/2019 của Huyện ủy. Thành lập các tiểu ban phục vụ Đại hội và chuẩn bị tốt công tác nhân sự Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ XXII, nhiệm kỳ 2025 - 2030; tập trung chỉ đạo chuẩn bị tốt công tác nhân sự, các điều kiện tổ chức Đại hội Đảng bộ cấp cơ sở; triển khai thực hiện chặt chẽ công tác thẩm tra điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định. Triển khai thực hiện tốt Quy định số 114-QĐ/TW, ngày 11/7/2023 của Bộ Chính trị về kiểm soát quyền lực và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác cán bộ. Thực hiện tốt công tác bảo vệ chính trị nội bộ và chế độ, chính sách đối với cán bộ. Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính trong Đảng. Tiếp tục nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đảng viên theo tinh thần Nghị quyết số 21-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XIII). Đẩy mạnh công tác phát triển đảng viên đạt chỉ tiêu nghị quyết đề ra.
Tổ chức thực hiện có hiệu quả Chương trình kiểm tra, giám sát năm 2024 của Huyện ủy. Tiếp tục triển khai thực hiện tốt Kế hoạch 64-KH/HU của Ban Thường vụ Huyện uỷ thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TU của Tỉnh ủy khoá XXII về tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng giai đoạn 2021 - 2025. Nâng cao hiệu quả, chủ động nắm tình hình kịp thời phát hiện, kiểm tra, chấn chỉnh tổ chức đảng cấp dưới và đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm. Tập trung kiểm tra dấu hiệu suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, những vấn đề nổi cộm, bức xúc, dư luận xã hội quan tâm; những địa bàn, lĩnh vực dễ phát sinh vi phạm; nhằm kịp thời chấn chỉnh, uốn nắn và xử lý sai phạm. Giải quyết kịp thời, dứt điểm, đúng quy định các đơn thư khiếu nại, tố cáo đối với tổ chức đảng, đảng viên. Triển khai thực hiện tốt Quy chế phối hợp giữa các cơ quan kiểm soát tài sản, thu nhập theo Quyết định số 56-QĐ/TW, ngày 08/02/2022 của Bộ Chính trị.
Tiếp tục lãnh đạo thực hiện có hiệu quả công tác dân vận của cả hệ thống chính trị huyện. Tăng cường công tác theo dõi, nắm tình hình Nhân dân, đối thoại, tiếp xúc, lắng nghe và kịp thời giải quyết những vấn đề bức xúc, nổi cộm liên quan đến quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân. Chú trọng tuyên truyền, vận động Nhân dân đồng thuận thực hiện chủ trương bồi thường, giải phóng mặt bằng, tái định cư triển khai các dự án trọng điểm. Phối hợp triển khai thực hiện đồng bộ, hiệu quả Quyết định số 23-QĐ/TW, ngày 30/7/2021 của Bộ Chính trị về Quy chế công tác dân vận của hệ thống chính trị. Đẩy mạnh phong trào thi đua “Dân vận khéo”. Chỉ đạo thực hiện tốt công tác dân vận chính quyền. Nâng cao hiệu quả hoạt động của các Ban Chỉ đạo về công tác tôn giáo, quy chế dân chủ cơ sở. 
2. Tập trung thực hiện đồng bộ các giải pháp đẩy mạnh phát triển kinh tế; chuyển dịch cơ cấu kinh tế; huy động mọi nguồn lực đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội.

Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt, triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp phát triển kinh tế. Tiếp tục huy động và sử dụng hiệu quả các nguồn lực, đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu kinh tế gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, chất lượng sản phẩm, dịch vụ và năng lực cạnh tranh của nền kinh tế. Phát huy tối đa tiềm năng, lợi thế, nguồn lực hiện có của từng vùng, từng địa phương.

Tiếp tục chú trọng phát triển công nghiệp, thương mại, dịch vụ; tăng cường quảng bá và xúc tiến kêu gọi dự án đầu tư vào các cụm công nghiệp trên địa bàn huyện, các dự án phát triển du dịch, dịch vụ. Tập trung thực hiện tốt công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, tạo mặt bằng sạch để thu hút đầu tư; phối hợp với tỉnh để triển khai đầu tư hạ tầng khu công nghiệp trên địa bàn huyện. Đẩy mạnh phát triển du lịch sinh thái, cộng đồng gắn với phát triển làng nghề truyền thống. 
Triển khai có hiệu quả chương trình của Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW, ngày 16/6/2022 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về nông nghiệp, nông dân, nông thôn đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045. Tập trung củng cố, duy trì, nâng cao chất lượng các tiêu chí xã nông thôn mới theo Bộ tiêu chí giai đoạn 2022 - 2025; đẩy nhanh tiến độ xây dựng xã nông thôn mới nâng cao, huyện đạt chuẩn nông thôn mới. 
Tăng cường hỗ trợ các sản phẩm nông nghiệp, công nghiệp nông thôn, sản phẩm Ocop xây dựng thương hiệu, phát triển sản xuất, kết nối với thị trường; tập trung nâng cao hiệu quả liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị, hình thành các sản phẩm hàng hóa trọng điểm, đặc trưng của mỗi địa phương. Đẩy mạnh phong trào khởi nghiệp sáng tạo, xây dựng hệ sinh thái khởi nghiệp theo Chỉ thị số 19-CT/TU, ngày 20/10/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy. Tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể trên địa bàn huyện theo Nghị quyết số 07-NQ/HU, ngày 20/3/2023 của Huyện ủy; triển khai hiệu quả Nghị quyết số 53/NQ-HĐND của HĐND huyện về phát triển kinh tế vùng Tây huyện Thăng Bình giai đoạn 2022 - 2025. Triển khai tốt các biện pháp phòng, chống, kiểm soát dịch bệnh gia súc, gia cầm.
3. Tiếp tục thực hiện hiệu quả 3 nhiệm vụ đột phá chiến lược

Triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình số 10-CTr/HU ngày 04/8/2021 thực hiện Kết luận số 29-KL/TU, ngày 04/5/2021 của Tỉnh ủy về thực hiện ba nhiệm vụ đột phá chiến lược giai đoạn 2021 - 2025. Tiếp tục huy động, tranh thủ mọi nguồn lực để xây dựng, đẩy mạnh phát triển hạ tầng của huyện đồng bộ, hiện đại; triển khai thực hiện tốt Kế hoạch đầu tư công năm 2024. Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt công tác bồi thường, GPMB, hỗ trợ, TĐC các dự án trọng điểm: dự án Cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 14E (đoạn qua địa phận huyện); dự án thành phần 2 Đường nối từ đường Võ Chí Công đi Khu công nghiệp Đông Quế Sơn nối với Quốc lộ 14H và Quốc lộ 1A; dự án Liên kết vùng miền Trung tỉnh Quảng Nam; Cầu Bình Sa đi Bình Hải (Cầu Tây Giang); trong đó, tập trung giải quyết dứt điểm những vướng mắc, tồn đọng kéo dài của dự án Đường nối từ đường cứu hộ, cứu nạn (Đường Võ Chí Công) đến Quốc lộ 1A, dự án Đường Đông Sơn (Trường THPT Thái Phiên đến Quốc lộ 14E), dự án Đường Nguyễn Thuật đi ĐH 21, dự án Đường Tiểu La (Tư Thiết - Bình Quý);…. Tập trung đẩy nhanh tiến độ triển khai các dự án Cầu Bình Sa đi Bình Hải (Cầu Tây Giang), dự án Nghĩa trang nhân dân Nam Thăng Bình. 
Tiếp tục triển khai tốt nhiệm vụ xây dựng, phát triển đô thị Hà Lam và Bình Minh, tập trung xây dựng kết cấu hạ tầng khung đô thị, hạ tầng khu đô thị, khu dân cư sau khi các quy hoạch chung Đô thị Bình Minh, điều chỉnh Quy hoạch tổng thể thị trấn Hà Lam được phê duyệt. Tăng cường công tác quản lý, xử lý nghiêm các trường hợp xây dựng trái phép, vi phạm hành lang giao thông, trật tự đô thị. Tập trung xây dựng hoàn thành và đưa vào khai thác khu đô thị mới trung tâm thị trấn Hà Lam (giai đoạn 1) và các khu khai thác quỹ đất tại các xã.
Tập trung nâng cao chất lượng công tác quy hoạch, quản lý quy hoạch. Đôn đốc hoàn thành Quy hoạch vùng huyện đến năm 2030, quy hoạch chung xây dựng các xã; triển khai điều chỉnh quy hoạch chi tiết 1/500 Khu công viên văn hóa Bàu Hà Kiều, thị trấn Hà Lam, điều chỉnh quy hoạch chi tiết Khu tái định cư ven biển Bình Dương, lập quy hoạch chi tiết Nghĩa trang nhân dân Tây Thăng Bình, quy hoạch chi tiết khu xử lý chất thải rắn tập trung sau khi Điều chỉnh quy hoạch chung đô thị Hà Lam, quy hoạch chung đô thị Bình Minh, quy hoạch xây dựng vùng huyện được phê duyệt. Tiếp tục rà soát điều chỉnh và kiến nghị điều chỉnh các quy hoạch không còn phù hợp, các quy hoạch chi tiết, quy hoạch phân khu không triển khai.
Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện tốt Kế hoạch số 124-KH/HU, ngày 20/10/2023 của Huyện ủy, các thông báo kết luận kiểm tra, thanh tra,  tập trung khắc phục những hạn chế, khuyết điểm trên lĩnh vực tài chính, ngân sách, đầu tư công, quy hoạch và phát triển đô thị; cân đối nguồn ngân sách ưu tiên để trả nợ đọng xây dựng cơ bản, đồng thời kiểm soát không để phát sinh nợ đọng xây dựng cơ bản của huyện; đôn đốc giải ngân vốn đầu tư công theo Chỉ thị số 11-CT/HU, ngày 09/9/2021 của Ban Thường vụ Huyện ủy.
Tiếp tục thực hiện tốt Kế hoạch số 36-KH/HU ngày 16/6/2021 của Huyện uỷ về thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TU, ngày 12/4/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về chuyển đổi số tỉnh Quảng Nam đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 ; Chương trình số 14-CTr/HU ngày 26/11/2021 của Huyện uỷ thực hiện Nghị quyết số 16-NQ/TU, ngày 14/10/2021 của Tỉnh ủy về đẩy mạnh cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030. Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cải cách hành chính, tập trung cải cách thủ tục hành chính; nâng cao hiệu quả hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của huyện và các xã, thị trấn, nâng cao tỷ lệ giải quyết hồ sơ đúng hạn, sử dụng dịch vụ công trực tuyến. Tập trung cải thiện môi trường đầu tư, đẩy mạnh các hoạt động xúc tiến thu hút các dự án đầu tư trên địa bàn huyện. 
Thực hiện đồng bộ các giải pháp về phát triển nguồn nhân lực gắn với nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý, công chức, viên chức trong hệ thống chính trị. Thực hiện tốt các cơ chế chính sách phát triển thị trường lao động. Tăng cường phối hợp, liên kết tổ chức đa dạng các lớp đào tạo nghề, nâng cao chất lượng đào tạo nghề nhằm chuyển dịch nhanh cơ cấu lao động, giảm dần tỷ lệ lao động nông nghiệp theo hướng bền vững. Chú trọng bồi dưỡng, nâng cao trình độ, tay nghề công nhân và người lao động để đáp ứng yêu cầu của doanh nghiệp. Đẩy mạnh mô hình doanh nghiệp gắn với đào tạo nghề nghiệp, xã hội hóa lĩnh vực giáo dục nghề nghiệp. Triển khai thực hiện tốt chính sách đưa người lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài.
4. Nâng cao hiệu quả công tác quản lý đất đai, tài nguyên, khoáng sản, bảo vệ môi trường
Tập trung triển khai hiệu quả Chương trình số 25-CTr/HU, ngày 15/12/2022 của Huyện ủy về Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 16/6/2022 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục đổi mới, hoàn thiện thể chế, chính sách, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý và sử dụng đất, tạo động lực đưa nước ta trở thành nước phát triển có thu nhập cao. Tiếp tục triển khai hệ thống hồ sơ địa chính và cơ sở dữ liệu quản lý đất đai của huyện. Tăng cường công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực đất đai; rà soát, quản lý chặt chẽ đất công ích (5%), xử lý nghiêm các trường hợp lấn chiếm, cơi nới, sử dụng đất trái mục đích, nhất là tập trung nắm tình hình, không để phát sinh trường hợp mới. Tăng cường công tác quản lý, kiểm soát chặt chẽ công tác thẩm định giá đất, thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo đúng quy định. Tập trung quản lý chặt chẽ hiện trạng dọc sông Trường Giang để tạo thuận lợi trong công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng khi tỉnh triển khai đầu tư dự án nạo vét sông Trường Giang và xây dựng các cầu qua sông Trường Giang tạo kết nối hạ tầng giao thông vùng Đông của huyện và phát triển các khu đô thị dọc sông Trường Giang.
Siết chặt quản lý nhà nước trên lĩnh vực tài nguyên, khoáng sản, môi trường; tăng cường trách nhiệm người đứng đầu cấp ủy, chính quyền cấp xã trong việc kiểm tra, kiểm soát địa bàn, kịp thời ngăn chặn, xử lý nghiêm các trường hợp khai thác khoáng sản trái phép theo quy định. Tăng cường thanh tra, kiểm tra công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực tài nguyên, khoáng sản, môi trường. Giải quyết tốt vấn đề môi trường ở các cụm công nghiệp. Chú trọng xử lý chất thải nguy hại, chất thải y tế; giải quyết vấn đề nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn, đảm bảo sự hài hoà giữa phát triển kinh tế và bảo vệ tài nguyên, môi trường. Thường xuyên phổ biến, tuyên truyền nâng cao nhận thức của các các tầng lớp nhân dân về bảo vệ môi trường, bảo vệ tài nguyên và các hệ sinh thái.
5. Phát triển các lĩnh vực văn hóa - xã hội
 Chỉ đạo thực hiện tốt Nghị quyết của Huyện ủy về phát triển sự nghiệp văn hóa, thể dục, thể thao huyện Thăng Bình giai đoạn 2021 - 2025 và định hướng đến năm 2030. Đẩy mạnh phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” gắn với xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh. Xây dựng, phát triển và lan tỏa giá trị, bản sắc văn hóa truyền thống. Đẩy mạnh các phong trào thể dục, thể thao. Tập trung quản lý, trùng tu, tôn tạo các di tích lịch sử, văn hóa trên địa bàn huyện.
Tiếp tục tập trung đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo trên địa bàn huyện; nâng cao chất lượng giảng dạy và học tập. Triển khai thực hiện tốt kế hoạch xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia năm 2024. Thực hiện tốt công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập. Đẩy mạnh thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia về y tế, y tế dự phòng, an toàn thực phẩm, nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống dịch bệnh. Thực hiện tốt chính sách dân số và kế hoạch hóa gia đình; công tác bảo vệ, chăm sóc, giáo dục trẻ em. Nâng tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế, tiến đến bảo hiểm y tế toàn dân. 
Đảm bảo an sinh, phúc lợi, tiến bộ và công bằng xã hội, nâng cao đời sống vật chất và đời sống văn hóa tinh thần cho Nhân dân. Thực hiện tốt các chính sách, chế độ ưu đãi người có công; làm tốt công tác đền ơn đáp nghĩa. Quan tâm, chăm lo đối tượng yếu thế, đối tượng bảo trợ xã hội, người nghèo, bảo vệ phụ nữ, trẻ em. Đẩy mạnh công tác giảm nghèo bền vững. Thực hiện tốt công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm, nhất là tập trung giải quyết việc làm cho lao động nông nghiệp do chuyển đổi cơ cấu lao động theo cơ cấu kinh tế.

7. Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo quốc phòng - an ninh, nội chính
Thực hiện tốt nhiệm vụ quốc phòng, quân sự địa phương năm 2024. Thực hiện hiệu quả Chương trình của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 22-NQ/TW, ngày 30/8/2022 của Bộ Chính trị về phòng thủ dân sự đến năm 2030 và những năm tiếp theo; xây dựng khu vực phòng thủ, nền quốc phòng toàn dân, thế trận quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân, biên phòng toàn dân và thế trận lòng dân vững chắc; đảm bảo kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế - xã hội với tăng cường, củng cố vững chắc quốc phòng, an ninh. Không ngừng nâng cao tinh thần cảnh giác về chiến lược "diễn biến hòa bình", bạo loạn lật đổ của các thế lực thù địch. Tăng cường giáo dục kiến thức quốc phòng - an ninh, xây dựng lực lượng DQTV, DBĐV đảm bảo số lượng, chất lượng; duy trì nghiêm chế độ sẵn sàng chiến đấu. Hoàn thành chỉ tiêu tuyển quân năm 2024 bảo đảm số lượng, chất lượng đề ra. 

Chỉ đạo thực hiện tốt nhiệm vụ bảo vệ an ninh chính trị, giữ gìn trật tự an toàn xã hội. Tăng cường công tác quản lý địa bàn, đối tượng, quản lý xã hội; kịp thời phát hiện và xử lý những “điểm nóng”, những vấn đề nổi cộm, phát sinh ngay tại cơ sở. Chủ động triển khai đồng bộ, hiệu quả nhiệm vụ đấu tranh, phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội,  đảm bảo trật tự công cộng, trật tự an toàn giao thông; phát huy hiệu quả phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc, các mô hình tự quản về an ninh trật tự. 
Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; trong đó, tập trung những lĩnh vực dễ xảy ra sai phạm, phát sinh tham nhũng, tiêu cực; xử lý nghiêm hành vi vi phạm pháp luật. Thực hiện đồng bộ các giải pháp nâng cao hiệu quả công tác tư pháp. Chỉ đạo thực hiện tốt công tác giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, không để đơn thư tồn đọng, kéo dài. Thực hiện tốt công tác tiếp dân, tăng cường đối thoại trực tiếp và xử lý những phản ánh, kiến nghị của Nhân dân theo Quy định số 11-QĐi/TW, ngày 18/02/2019 của Bộ Chính trị.  

8. Xây dựng chính quyền vững mạnh
Nâng cao vai trò, hiệu quả hoạt động của HĐND các cấp; tăng cường giám sát thực hiện nghị quyết HĐND, giám sát việc thực hiện các chính sách và pháp luật. Tiếp tục nâng cao chất lượng các kỳ họp HĐND, tăng cường chất vấn và trả lời chất vấn. Phối hợp tổ chức tốt các cuộc tiếp xúc cử tri; giải quyết kịp thời các kiến nghị, vấn đề bức xúc, yêu cầu chính đáng của Nhân dân. Tập trung triển khai thực hiện tốt Luật thực hiện dân chủ ở cơ sở.
Xây dựng nền hành chính hiệu lực, hiệu quả. Tiếp tục kiện toàn, sắp xếp tổ chức bộ máy chính quyền từ huyện đến cơ sở theo hướng tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý, điều hành của UBND các cấp, ý thức phục vụ và trách nhiệm nêu gương của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Thực hiện tốt Chỉ thị 30-CT/TU, ngày 17/11/2022 và Chỉ thị số 24-CT/HU, ngày 28/11/2022 của Ban Thường vụ Huyện ủy về tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính; nâng cao tinh thần trách nhiệm, hiệu quả công tác trong thi hành công vụ. Đẩy mạnh cải cách hành chính, ứng dụng công nghệ thông tin, xây dựng chính quyền số; tiếp tục nâng cao hiệu quả dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, mức độ 4, rút ngắn thời gian giải quyết, nâng cao hiệu quả giải quyết thủ tục hành chính. 

Tập trung hoàn thành sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn huyện Thăng Bình giai đoạn 2023 - 2025 đối với xã Bình Chánh, Bình Phú, Bình Định Bắc và Bình Bịnh Nam.
9. Nâng cao hiệu quả hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội
 Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội các cấp; triển khai hiệu quả Chương trình của Huyện ủy thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TU, ngày 11/4/2023 của Tỉnh ủy về tăng cường sức mạnh đại đoàn kết toàn dân; phát huy dân chủ xã hội chủ nghĩa, bảo đảm quyền làm chủ của Nhân dân. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động Nhân dân, tạo sự đồng thuận cao trong xã hội. Thực hiện tốt vai trò giám sát và phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền theo Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW, ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị; giám sát theo Quy định 124-QĐ/TW, ngày 02/02/2018 của Ban Bí thư. Tích cực nắm bắt tâm tư, tình cảm, nguyện vọng của các tầng lớp nhân dân để tham mưu cấp ủy nội dung tổ chức đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền với Nhân dân. Tiếp tục duy trì và phát triển hiệu quả các mô hình hay, hiệu quả, hỗ trợ khởi nghiệp sáng tạo, lập nghiệp, giảm nghèo bền vững.
Chỉ đạo tổ chức thành công Đại hội Mặt trận Tổ quốc cấp cơ sở và cấp huyện, nhiệm kỳ 2024 - 2029; Đại hội Hội Liên hiệp Thanh niên các cấp nhiệm kỳ 2024 - 2029.

IV- TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận, các tổ chức chính trị- xã hội từ huyện đến cơ sở, căn cứ Nghị quyết của Huyện ủy và tình hình thực tế địa phương, đơn vị xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện đạt kết quả cao nhất. 
- Các cơ quan tham mưu, giúp việc Huyện ủy giúp Ban Thường vụ Huyện ủy kiểm tra, giám sát, đôn đốc thực hiện Nghị quyết đạt kết quả.
- Các đồng chí Huyện ủy viên, lãnh đạo cơ quan, ban ngành, địa phương tăng cường bám sát thực tiễn, xác định các nhiệm vụ trọng tâm cần tập trung hoàn thành trong năm 2024 để lãnh đạo triển khai thực hiện toàn diện, có hiệu quả các chỉ tiêu nhiệm vụ mà Nghị quyết đã đề ra.
Nơi nhận:
 T/M HUYỆN ỦY

- BTV Tỉnh ủy (báo cáo),
BÍ THƯ

- VP Tỉnh ủy,
- Thường trực HĐND huyện,
- UBND huyện,
- UBMT, các tổ chức CT-XH huyện,


- Các cơ quan tham mưu, giúp việc Huyện ủy,
Trung tâm Chính trị huyện,


- Các đồng chí HUV khoá XXI,
- Các TCCS đảng,


- Lưu Văn phòng Huyện ủy. 
Phan Công Vỹ
� Thu phát sinh kinh tế trên địa bàn chỉ đạt 84,39%; xây dựng trường chuẩn quốc gia, phát triển đảng viên không đạt chỉ tiêu Nghị quyết năm 2023 đã đề ra





