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ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM	                ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
   HUYỆN ỦY THĂNG BÌNH
[bookmark: _GoBack]	              *			                   Thăng Bình, ngày   tháng 10 năm 2024
             Số     -BC/HU 
                 (Dự thảo)

BÁO CÁO
sơ kết 03 năm thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TU, ngày 17/12/2021 
của Tỉnh ủy về tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng giai đoạn 2021 - 2025
-----
Thực hiện Chương trình công tác năm 2024 của Huyện ủy, Kế hoạch số 463-KH/TU, ngày 29/8/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về sơ kết 03 năm thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TU, ngày 17/12/2021 của Tỉnh ủy về tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng giai đoạn 2021 - 2025, Ban Thường vụ Huyện ủy báo cáo kết quả 03 năm thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TU, ngày 17/12/2021 của Tỉnh ủy về tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng giai đoạn 2021 - 2025 (viết tắt là Nghị quyết số 19-NQ/TU), như sau:
A. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 19-NQ/TU
I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI QUÁN TRIỆT, THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT 
- Sau khi tiếp thu Nghị quyết số 19-NQ/TU, ngày 17/12/2021 của Tỉnh ủy về tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng giai đoạn 2021 - 2025 và Kế hoạch số 131-KH/TU, ngày 25/2/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TU, Ban Thường vụ Huyện ủy đã kịp thời tổ chức hội nghị triển khai, quán triệt Nghị quyết đến cán bộ chủ chốt của huyện. Chỉ đạo UBKT Huyện ủy phối hợp với Ban Tuyên giáo Huyện ủy mở 03 lớp quán triệt, triển khai Nghị quyết số 19-NQ/TU, ngày 17/12/2021 của Tỉnh ủy cho cán bộ, đảng viên của các chi bộ trực thuộc Huyện ủy.
- Ban Thường vụ Huyện ủy đã ban hành Kế hoạch số 64-KH/HU, ngày 10/3/2022 về thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TU, ngày 17/12/2021 của Tỉnh ủy khóa XXII về tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng giai đoạn 2021-2025 để lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai thực hiện; đồng thời chỉ đạo cấp ủy, tổ chức đảng, UBKT từ huyện đến cơ sở, các cơ quan tham mưu, giúp việc Huyện ủy tổ chức quán triệt, triển khai và xây dựng kế hoạch thực hiện. 
- Chỉ đạo các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Huyện ủy, Huyện ủy viên phụ trách các cơ sở đảng trực thuộc Huyện ủy; các đồng chí lãnh đạo, chuyên viên các cơ quan tham mưu giúp việc của Huyện ủy trực tiếp phụ trách, theo dõi đảng bộ các xã, thị trấn tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc, kịp thời phát hiện, chỉ đạo, xử lý những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện. Qua đó giúp Ban Thường vụ Huyện ủy kịp thời nắm tình hình, kết quả triển khai thực hiện các nghị quyết, chỉ thị của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh, xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị nói chung, trong đó có việc lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TU. 
- Công tác kiểm tra, giám sát việc lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TU của Tỉnh ủy và Kế hoạch số 64-KH/HU của Ban Thường vụ Huyện ủy được chủ trọng. Từ năm 2022 đến nay, Ban Thường vụ Huyện ủy đã giám sát đối với 01 tổ chức đảng và 02 đảng viên[footnoteRef:1]; chỉ đạo Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy giám sát đối với 03 tổ chức đảng và 04 đảng viên[footnoteRef:2] trong việc lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TU của Tỉnh ủy và Kế hoạch số 64-KH/HU của Ban Thường vụ Huyện ủy. Ngoài ra, trong quá trình kiểm tra việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát theo kế hoạch hằng năm, Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy đã lồng ghép kiểm tra việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TU của Tỉnh ủy và Kế hoạch số 64-KH/HU của Ban Thường vụ Huyện ủy đối với 30 Đảng ủy, Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy cơ sở.  [1:  Ban Thường vụ Huyện ủy đã tiến hành giám sát chuyên đề đối với 01 tổ chức đảng và 02 đảng viên.]  [2:  Đảng ủy xã Bình Quế và đ/c PBT, Chủ tịch UBND xã Bình Quế; Đảng ủy xã Bình Định Bắc, đ/c Bí thư và đ/c PBT, Chủ tịch UBND xã Bình Định Bắc; Đảng ủy xã Bình Trung và đ/c HUV, Bí thư Đảng ủy xã Bình Trung. ] 

	II. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT
	1. Tổ chức quán triệt, tuyên truyền, phổ biến công tác kiểm tra, giám sát
- Ban Thường vụ Huyện ủy đã kịp thời tổ chức các Hội nghị để quán triệt, triển khai các văn bản của Đảng về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng đến cán bộ chủ chốt của huyện[footnoteRef:3]. Đồng thời, chỉ đạo các chi, đảng bộ trực thuộc Huyện ủy tổ chức quán triệt cho toàn thể cán bộ, đảng viên biết và thực hiện.  [3:  Quy định số 22-QĐ/TW, ngày 28/7/2021 của Ban Chấp hành Trung ương về công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng; Hướng dẫn số 02-HD/TW, ngày 09/12/2021 của Ban Bí thư hướng dẫn thực hiện một số nội dung Quy định số 22-QĐ/TW, ngày 28/7/2021 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng; Quy định số 24-QĐ/TW, ngày 30/8/2021 của Ban Chấp hành Trung ương về thi hành Điều lệ Đảng; Quy định số 37-QĐ/TW, ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương về những điều đảng viên không được làm; Hướng dẫn số 02-HD/UBKTTW, ngày 29/11/2021 của UBKT Trung ương hướng dẫn thực hiện Quy định những điều đảng viên không được làm; Quy định số 69-QĐ/TW, ngày 06/7/2022 của Bộ Chính trị về kỷ luật tổ chức đảng, đảng viên vi phạm; Nghị quyết số 19-NQ/TU, ngày 17/12/2021 của Tỉnh ủy khóa XXII về tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng giai đoạn 2021-2025 và Kế hoạch số 64-KH/HU, ngày 10/3/2022 của Ban Thường vụ Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TU, ngày 17/12/2021 của Tỉnh ủy khóa XXII về tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng giai đoạn 2021-2025; Kế hoạch số 87-KH/HU, ngày 20/10/2022 của Ban Thường vụ Huyện ủy về thực hiện Kết luận số 34-KL/TW, ngày 18/4/2022 của Bộ Chính trị về chiến lược công tác kiểm tra, giám sát của Đảng đến năm 2030; Hướng dẫn số 01-HD/UBKTTU, ngày 12/01/2021 của UBKT Tỉnh ủy về việc giải quyết tố cáo, khiếu nại về bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 của cấp ủy, tổ chức đảng, UBKT các cấp tỉnh Quảng Nam; Quyết định số 56-QĐ/TW, ngày 08/02/2022 của Bộ Chính trị về việc ban hành Quy chế phối hợp giữa các cơ quan kiểm soát tài sản, thu nhập; Quy định số 131-QĐ/TW, ngày 27/10/2023 của Bộ Chính trị về kiểm soát quyền lực, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng và trong hoạt động thanh tra, kiểm toán; Quy định số 117-QĐ/TW, ngày 18/8/2023 của Bộ Chính trị về xin lỗi và phục hồi quyền lợi của tổ chức đảng, đảng viên bị kỷ luật oan…] 

- Chỉ đạo UBKT Huyện ủy phối hợp với Trung tâm Chính trị huyện mở 04 lớp bồi dưỡng nghiệp vụ về công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng cho các đồng chí Bí thư Đảng ủy, Phó Bí thư Đảng ủy - Chủ nhiệm UBKT và Ủy viên UBKT Đảng ủy cơ sở; chỉ đạo Ban Tuyên giáo Huyện ủy phối hợp với Trung tâm Chính trị huyện mở 04 lớp bồi dưỡng nghiệp vụ cấp ủy viên cơ sở cho các đồng chí là Bí thư, Phó Bí thư, Chi ủy viên của các chi bộ trực thuộc Đảng ủy cơ sở trong đó có các chuyên đề về công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật của Đảng.
- Kết quả công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng; việc thực hiện Chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát được Ban Thường vụ Huyện ủy báo cáo trước Ban Chấp hành Đảng bộ huyện và Hội nghị cán bộ chủ chốt toàn huyện. Các Hội nghị của Huyện ủy về công tác kiểm tra, giám sát đều mời phóng viên Trung tâm Văn hóa thể thao - Truyền thanh - Truyền hình huyện, Cổng thông tin điện tử huyện và Trang thông tin điện tử Đảng bộ huyện dự và đưa tin. 
- Chỉ đạo cơ quan UBKT Huyện ủy phân công cán bộ thường xuyên viết các tin bài có liên quan đến công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng đăng trên Cổng thông tin điện tử huyện, Trang thông tin Điện tử Đảng bộ huyện và Trang thông tin Điện tử Đảng bộ tỉnh.
2. Xây dựng, ban hành văn bản lãnh đạo, chỉ đạo, thực hiện công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng 
 - Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy đã kịp thời ban hành, sửa đổi, bổ sung các văn bản theo thẩm quyền để lãnh đạo, chỉ đạo và thực hiện công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng như: Quy chế làm việc của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện, Ban Thường vụ Huyện ủy, Thường trực Huyện ủy khóa XXI, nhiệm kỳ 2020-2025; Quy chế làm việc của UBKT Huyện ủy khóa XXI, nhiệm kỳ 2020-2025; Quy định về phân cấp quản lý cán bộ và bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử[footnoteRef:4]; các quy chế phối hợp giữa UBKT Huyện ủy với các ban, ngành liên quan[footnoteRef:5]; Quy định về phối hợp thẩm định tiêu chuẩn, điều kiện, thẩm tra phẩm chất đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên phục vụ công tác cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Huyện ủy quản lý; Quy chế phối hợp giữa Đảng ủy Công an huyện với Đảng ủy xã, thị trấn trong thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của Đảng; 07 Quy trình[footnoteRef:6] thực hiện kiểm tra, giám sát của Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy; Quy trình thực hiện công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật trong Đảng của các cơ quan tham mưu giúp việc Huyện ủy; Quy trình về giải quyết khiếu nại kỷ luật đảng đối với tổ chức đảng, đảng viên của Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy; Quy định về tổ chức và hoạt động của Đoàn kiểm tra, giám sát của Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy; Kế hoạch số 87-KH/HU, ngày 20/10/2022 về thực hiện Kết luận số 34-KL/TW, ngày 18/4/2022 của Bộ Chính trị về Chiến lược công tác kiểm tra, giám sát của Đảng đến năm 2030. [4:  Quy định số 19-QĐ/HU, ngày 09/9/2020; Quy định số 477-QĐ/HU, ngày 18/11/2022.]  [5:  Quy chế phối hợp giữa Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy với Văn phòng Huyện ủy; Quy chế phối hợp giữa Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy với Ban Tổ chức Huyện ủy; Quy chế phối hợp giữa Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy với Đảng ủy Công an huyện; Quy chế phối hợp giữa Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy với Đảng ủy Quân sự huyện; Quy chế phối hợp giữa Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy với Thanh tra huyện; Quy chế phối hợp giữa Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy với Chi cục Thi hành án Dân sự huyện; Quy chế phối hợp giữa Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy với Tòa án nhân dân huyện; Quy chế phối hợp giữa Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy với Viện Kiểm sát nhân dân huyện; Quy chế phối hợp giữa Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy với Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện; Quy chế phối hợp giữa Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy với Ủy ban nhân dân huyện; Quy chế phối hợp giữa Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy với Thường trực Hội đồng nhân dân huyện trong thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của Đảng.]  [6:  Quy trình kiểm tra tổ chức đảng cấp dưới và đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm của Ban Thường vụ Huyện ủy; Quy trình xem xét, thi hành kỷ luật đối với tổ chức đảng và đảng viên của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện; Quy trình kiểm tra tổ chức đảng cấp dưới và đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện; Quy trình xem xét, thi hành kỷ luật đảng đối với tổ chức đảng và đảng viên của Ban Thường vụ Huyện ủy; Quy trình kiểm tra của Ban Thường vụ Huyện ủy; Quy trình giám sát chuyên đề của Ban Thường vụ Huyện ủy; Quy trình giải quyết khiếu nại kỷ luật Đảng đối với tổ chức đảng và đảng viên của Ban Thường vụ Huyện ủy, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện.] 

 - Kịp thời xây dựng và chỉ đạo các cơ quan liên quan xây dựng kế hoạch để triển khai thực hiện nghiêm túc các thông báo kết luận kiểm tra, giám sát, thanh tra, kiểm toán của cấp trên[footnoteRef:7]; chỉ đạo Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy xây dựng kế hoạch và tổ chức việc kiểm điểm, xử lý tổ chức, cán bộ, đảng viên có khuyết điểm, sai phạm liên quan đối với vi phạm pháp luật trong quản lý đầu tư xây dựng công trình Trường Tiểu học Nguyễn Chí Thanh tại xã Bình Lãnh đảm bảo theo Thông báo số 625-TB/TU, ngày 03/11/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về kết luận kiểm tra đối với Ban Thường vụ Huyện ủy Thăng Bình.  [7:  Kế hoạch số 124-KH/HU, ngày 20/10/2023 của Ban Thường vụ Huyện ủy vể việc thực hiện Thông báo số 625-TB/TU, ngày 03/11/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về kết luận kiểm tra đối với Ban Thường vụ Huyện ủy Thăng Bình; đồng chí Phan Công Vỹ - Tỉnh ủy viên, Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch HĐND huyện và đồng chí Võ Văn Hùng - Phó Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch UBND huyện; Kế hoạch số 128-KH/HU, ngày 21/11/2023 của Ban Thường vụ Huyện ủy vể việc thực hiện Thông báo số 217-TB/UBKTTU, ngày 10/10/2023 của Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy về kết luận kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ kiểm tra giám sát và thi hành kỷ luật trong Đảng đối với Ban Thường vụ Huyện ủy và Uỷ ban Kiểm tra Huyện uỷ Thăng Bình; Kế hoạch số 140-KH/HU, ngày 12/01/2024 của Ban Thường vụ Huyện ủy vể việc thực hiện Thông báo kết luận số 72-TB/BTGTU, ngày 06/12/2023 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về kết luận kiểm tra việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Đảng đối với Ban Thường vụ Huyện ủy Thăng Bình; đồng chí Phan Công Vỹ - TUV, Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch HĐND huyện Thăng Bình; Kế hoạch số 147-KH/HU, ngày 26/02/2024 của Ban Thường vụ Huyện ủy vể lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện các kết luận, kiến nghị của Thanh tra, Kiểm toán nhà nước; Kế hoạch số 150-KH/HU, ngày 20/3/2024 của Ban Thường vụ Huyện ủy vể việc thực hiện Thông báo số 13-TB/BCĐ, ngày 12/3/2024 của Ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng, tiêu cực tỉnh; ] 

- Chỉ đạo Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy ký Quy chế phối hợp giữa Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Quân sự tỉnh với Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy, Quy chế phối hợp giữa Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Công an tỉnh với Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy trong việc thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của Đảng; xây dựng và ban hành Quy định về tổ chức và hoạt động của đoàn kiểm tra, giám sát của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy; hướng dẫn Quy chế làm việc mẫu của UBKT Đảng ủy cơ sở. 
3. Đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu lực, hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng 
3.1. Xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát nhiệm kỳ, hằng năm của cấp ủy, tổ chức đảng, UBKT các cấp 
Ngay từ đầu nhiệm kỳ, Huyện ủy đã chủ động xây dựng Chương trình số 03-CTr/HU, ngày 07/9/2020 về công tác kiểm tra, giám sát toàn khóa của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện khóa XXI, nhiệm kỳ 2020-2025. Hằng năm, Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát để lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện; kịp thời điều chỉnh chương trình, kế hoạch khi có sự thay đổi về nội dung, đối tượng, thời gian. Chỉ đạo các cấp ủy, tổ chức đảng, các cơ quan tham mưu giúp việc của Huyện ủy và UBKT từ huyện đến cơ sở trên cơ sở Chương trình, Kế hoạch của Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy và tình hình thực tế của địa phương, đơn vị xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát cấp mình để triển khai thực hiện. Nội dung kiểm tra, giám sát luôn bám sát chương trình toàn khóa và hằng năm, đảm bảo phương châm “giám sát phải mở rộng, kiểm tra phải có trọng tâm, trọng điểm”. Đã tập trung kiểm tra, giám sát trên các lĩnh vực nhạy cảm và phức tạp, dễ phát sinh tiêu cực; chú trọng kiểm tra, giám sát việc lãnh đạo thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; kiểm tra, giám sát trách nhiệm của tổ chức đảng và người đứng đầu trong việc thực hiện nghị quyết, chỉ thị, quy định của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; việc thực hiện trách nhiệm nêu gương gắn với Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI), (khóa XII), Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” và Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị. Qua kiểm tra, giám sát đã chủ động giáo dục, phòng ngừa; giúp tổ chức đảng cấp dưới và đảng viên thấy được ưu điểm để phát huy, đồng thời nhận rõ những khuyết điểm, hạn chế để sửa chữa, phắc phục; phát hiện được những thiếu sót, bất cập trong lãnh đạo, quản lý để điều chỉnh, bổ sung; xử lý kịp thời, nghiêm minh những sai phạm của tổ chức đảng và đảng viên; từng bước tăng cường và giữ nghiêm kỷ luật của Đảng, kỷ cương hành chính của Nhà nước; nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị, thúc đẩy kinh tế - xã hội địa phương phát triển, thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị của địa phương; đồng thời củng cố lòng tin của quần chúng nhân dân đối với Đảng, chính quyền, tạo sự đồng thuận ngày càng cao trong xã hội.
3.2. Thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát theo quy định của Điều lệ Đảng 
3.2.1. Kiểm tra tổ chức đảng, đảng viên
a. Cấp ủy các cấp kiểm tra tổ chức đảng, đảng viên: Từ năm 2022 đến nay, các cấp ủy, tổ chức đảng đã kiểm tra đối với 182 tổ chức đảng và 344 đảng viên, cụ thể: 
- Ban Thường vụ Huyện ủy kiểm tra đối với 18 tổ chức đảng và 30 đảng viên, trong đó:
+ Kiểm tra theo chương trình, kế hoạch đối với 16 tổ chức đảng và 26 đảng viên.
+ Kiểm tra toàn diện đối với 02 tổ chức đảng và 04 đảng viên. 
- Đảng ủy, Ban Thường vụ Đảng ủy cơ sở kiểm tra đối với 164 tổ chức đảng và 200 đảng viên.
- Chi bộ trực thuộc Huyện ủy kiểm tra đối với 114 đảng viên.
Nội dung kiểm tra bám sát tình hình thực tế của địa phương, đơn vị, tập trung vào những lĩnh vực nhạy cảm, dễ phát sinh sai phạm, những vấn đề còn vướng, nổi cộm, bức xúc hoặc được dư luận quan tâm; việc kiểm tra, giám sát tổ chức đảng gắn với trách nhiệm cá nhân người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các địa phương, cơ quan, đơn vị. Qua kiểm tra đã đánh giá đúng ưu điểm để phát huy, chỉ rõ những hạn chế, khuyết điểm để tổ chức đảng và đảng viên sửa chữa, khắc phục; đồng thời chỉ đạo các tổ chức đảng, cơ quan có thẩm quyền phối hợp thực hiện tốt các chủ trương, chính sách của địa phương, đơn vị. Đồng thời, qua kiểm tra, Ban Thường vụ Huyện ủy đã chuyển Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy tiến hành kiểm tra khi dấu hiệu vi phạm với 02 tập thể và 11 đảng viên có liên quan.
b. Các cơ quan tham mưu giúp việc của Huyện ủy: Các cơ quan tham mưu, giúp việc của Huyện ủy căn cứ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mình đã tổ chức 93 cuộc kiểm tra đối với các tổ chức đảng trực thuộc Huyện ủy, trong đó: Ban Tuyên giáo Huyện ủy: 27 cuộc; Ban Dân vận Huyện ủy: 9 cuộc; Ban Tổ chức Huyện ủy: 11 cuộc; Văn phòng Huyện ủy: 46 cuộc.  
c. Cấp ủy, tổ chức đảng và UBKT từ huyện đến cơ sở kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm đối với tổ chức đảng, đảng viên: 
- Xác định kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm đối với tổ chức đảng cấp dưới và đảng viên nhằm kịp thời phát hiện, ngăn ngừa và uốn nắn, chấn chỉnh vi phạm từ lúc mới manh nha, không để khuyết điểm trở thành vi phạm, vi phạm nhỏ thành vi phạm lớn, kéo dài, lan rộng đến mức phải xem xét, xử lý kỷ luật; từ năm 2022 đến nay, cấp ủy, tổ chức đảng, Ủy ban Kiểm tra từ huyện đến cơ sở đã kiểm tra khi dấu hiệu vi phạm đối với 28 tổ chức đảng và 73 đảng viên, cụ thể:
+ Ban Thường vụ Huyện ủy đang tiến hành kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm đối với 02 đảng viên[footnoteRef:8].  [8:  Đồng chí Nguyễn Văn Hương - nguyên HUV, PCT UBND huyện; đồng chí Cao Ngọc Sang - HUV, Bí thư chi bộ, Trưởng phòng Tài nguyên - Môi trường huyện.] 

+ UBKT Huyện ủy kiểm tra đối với 18 tổ chức đảng và 44 đảng viên.
+ UBKT Đảng ủy cơ sở kiểm tra đối với 10 tổ chức đảng và 24 đảng viên.
+ Chi bộ trực thuộc Đảng ủy cơ sở kiểm tra đối với 03 đảng viên.
- Nội dung kiểm tra: Việc xây dựng và thực hiện Quy chế làm việc của cấp ủy, tổ chức đảng; ý thức tổ chức kỷ luật; việc thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao; việc thực hiện các nguyên tắc tổ chức và hoạt động của Đảng; công tác quản lý, giáo dục, kiểm tra, giám sát đối với cán bộ, đảng viên trong quá trình thực hiện nhiệm vụ được giao; việc thực hiện vai trò, trách nhiệm nêu gương; những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện tự diễn biến, tự chuyển hóa; công tác quản lý đất đai, quản lý hiện trạng, quản lý trật tự xây dựng, quản lý tài chính ngân sách, mua sắm tài sản công, đầu tư công; thực hiện chính sách người có công với cách mạng; việc sử dụng mạng xã hội; phẩm chất đạo đức, lối sống, đạo đức công vụ của cán bộ, đảng viên; công tác lãnh đạo, chỉ đạo phòng, chống dịch Covid-19…
- Qua kiểm tra, kết luận 28 tổ chức đảng và 73 đảng viên có khuyết điểm, vi phạm; đến mức phải thi hành kỷ luật 19 đảng viên; 03 đảng viên có khuyết điểm, vi phạm đến mức phải thi hành kỷ luật nhưng hết thời hiệu; các tổ chức đảng, đảng viên còn lại có khuyết điểm, vi phạm nhưng chưa đến mức phải xử lý kỷ luật, đã chỉ đạo yêu cầu kiểm điểm rút kinh nghiệm và xây dựng kế hoạch khắc phục những hạn chế, khuyết điểm. 
d. UBKT từ huyện đến cơ sở kiểm tra thực nhiệm vụ kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng
- UBKT từ huyện đến cơ sở đã kiểm tra đối với 179 tổ chức đảng về thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát, trong đó: 
+ UBKT Huyện ủy kiểm tra đối với 30 Đảng ủy và UBKT Đảng ủy cơ sở.
+ UBKT Đảng ủy cơ sở kiểm tra đối với 149 chi bộ trực thuộc Đảng ủy.
- UBKT từ huyện đến cơ sở đã kiểm tra đối với 174 tổ chức đảng về thi hành kỷ luật trong Đảng, trong đó:
+ UBKT Huyện ủy kiểm tra đối với 25 Đảng ủy và UBKT Đảng ủy cơ sở.
+ UBKT Đảng ủy cơ sở kiểm tra đối với 149 chi bộ trực thuộc Đảng ủy.
e. UBKT từ huyện đến cơ sở kiểm tra tài chính đảng: UBKT từ huyện đến cơ sở đã tổ chức 218 cuộc kiểm tài chính đảng, trong đó: 
- UBKT Huyện ủy kiểm tra 18 cuộc (17 cuộc kiểm tra việc quản lý, sử dụng ngân sách đảng đối với 17 Đảng ủy cơ sở và 01 cuộc kiểm tra tài chính đảng cấp ủy cùng cấp tại Văn phòng Huyện ủy).
- UBKT Đảng ủy cơ sở kiểm tra 200 cuộc (149 cuộc kiểm tra việc quản lý và sử dụng đảng phí đối với 149 chi bộ trực thuộc Đảng ủy và 51 cuộc kiểm tra tài chính đảng cấp ủy cùng cấp tại Văn phòng Đảng ủy).
3.2.2. Giám sát tổ chức đảng, đảng viên
	a. Giám sát thường xuyên và nắm tình hình địa bàn
- Ban Thường vụ Huyện ủy giao các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Huyện ủy, Huyện ủy viên, lãnh đạo, chuyên viên các cơ quan tham mưu giúp việc của Huyện ủy căn cứ chức năng, nhiệm vụ, địa bàn, lĩnh vực được phân công theo dõi, phụ trách, chủ động giám sát việc thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, quy định của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước ở các cấp ủy, tổ chức đảng được phân công phụ trách; kịp thời phản ánh tình hình, kết quả giám sát để Ban Thường vụ Huyện ủy theo dõi, chỉ đạo.
- UBKT Huyện ủy phân công các đồng chí Ủy viên UBKT, Kiểm tra viên cơ quan UBKT Huyện ủy tăng cường công tác theo dõi, nắm tình hình tại các chi, Đảng bộ được phân công phụ trách; chủ động phát hiện và kịp thời báo cáo Thường trực UBKT Huyện ủy chỉ đạo giải quyết hoặc báo cáo cấp có thẩm quyền giải quyết các vấn đề nổi cộm.
- Đảng ủy, Ban Thường vụ Đảng ủy các xã, thị trấn phân công các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ phụ trách các thôn, khu phố, các chi bộ trực thuộc Đảng ủy để kịp thời nắm tình hình, tham mưu đề xuất cấp ủy lãnh đạo, chỉ đạo, xem xét giải quyết.
	b) Giám sát chuyên đề: Từ năm 2022 đến nay, các cấp ủy, tổ chức đảng, các cơ quan tham mưu, giúp việc Huyện ủy và UBKT từ huyện đến cơ sở đã giám sát đối với 294 tổ chức đảng và 362 đảng viên, cụ thể: 
- Ban Thường vụ Huyện ủy giám sát đối với 13 tổ chức đảng và 22 đảng viên.
- Các cơ quan tham mưu, giúp việc của Huyện ủy tiến hành 08 cuộc giám sát đối với các tổ chức đảng trực thuộc Huyện ủy.  
- Đảng ủy, Ban Thường vụ Đảng ủy cơ sở giám sát đối với 134 tổ chức đảng và 164 đảng viên.
- Chi bộ trực thuộc Huyện ủy giám sát đối với 09 đảng viên.
- UBKT Huyện ủy giám sát đối với 16 tổ chức đảng và 18 đảng viên.
- UBKT Đảng ủy cơ sở giám sát đối với 123 chi bộ trực thuộc và 149 đảng viên. 
Nội dung giám sát: việc lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng, ban hành và thực hiện Quy chế làm việc; việc xây dựng và thực hiện kế hoạch công tác kiểm tra, giám sát; việc thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TU của Tỉnh ủy và Kế hoạch số 64-KH/HU của Ban Thường vụ Huyện ủy việc chỉ đạo cơ quan xây dựng và thực hiện Quy chế làm việc của cơ quan, đơn vị; việc tổ chức sinh hoạt chi bộ theo Hướng dẫn số 12-HD/BTCTW, ngày 06/7/2018 của Ban Tổ chức Trung ương và Quy định số 05-QĐi/HU, ngày 08/01/2019 của Ban Thường vụ Huyện ủy về “Khung tiêu chí đánh giá, xếp loại chất lượng sinh hoạt chi bộ”; việc xây dựng chương trình hành động và kế hoạch thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện; việc thực hiện các nguyên tắc tổ chức và hoạt động của Đảng; việc tham mưu thực hiện quy trình đề nghị xét tặng Huân, Huy chương kháng chiến đối với người có công và quy trình đề nghị xử lý kỷ luật đối với cán bộ, công chức có sai phạm; việc thực hiện các thông báo kết luận kiểm tra, giám sát của Ban Thường vụ Huyện ủy, UBKT Huyện ủy; thực hiện các thông báo kết luận của Thường trực Huyện ủy tại các buổi làm việc với các địa phương, cơ quan, đơn vị.  Qua giám sát đã kịp thời phát hiện và chấn chỉnh những hạn chế, khuyết điểm trong lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện các nội dung được giám sát.
3.2.3. Thi hành kỷ luật đảng tổ chức đảng, đảng viên
- Từ năm 2022 đến nay, Ban Thường vụ Huyện ủy, UBKT Huyện ủy, Đảng ủy cơ sở, UBKT Đảng ủy cơ sở, Chi bộ trực thuộc Huyện ủy, Chi bộ trực thuộc Đảng ủy cơ sở đã thi hành kỷ luật đối với 114 đảng viên (khiển trách 83, cảnh cáo 22, cách chức 01, khai trừ 08), trong đó:
+ Ban Thường vụ Huyện ủy thi hành kỷ luật 02 đảng viên (khai trừ 01, cách chức 01).
+ UBKT Huyện ủy thi hành kỷ luật 25 đảng viên (khiển trách 11, cảnh cáo 07, khai trừ 07).
+ Đảng ủy cơ sở thi hành kỷ luật 09 đảng viên (khiển trách 03, cảnh cáo 06).
+ Chi bộ trực thuộc Huyện ủy thi hành kỷ luật 05 đảng viên (khiển trách 05).
+ UBKT Đảng ủy thi hành kỷ luật 06 đảng viên (khiển trách 04, cảnh cáo 02).
+ Chi bộ trực thuộc Đảng ủy cơ sở thi hành kỷ luật 67 đảng viên (khiển trách 60, cảnh cáo 07).
Nhìn chung việc thi hành kỷ luật đảng được thực hiện nghiêm túc, khách quan, đảm bảo đúng phương hướng, phương châm, nguyên tắc, thủ tục, thẩm quyền, giúp đảng viên bị kỷ luật nhận rõ khuyết điểm, vi phạm để sửa chữa, phắc phục. Nhờ đó từng bước tăng cường và giữ nghiêm kỷ luật của Đảng, kỷ cương hành chính của Nhà nước; góp phần quan trọng trong việc xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa";
	3.2.4. Giải quyết tố cáo, giải quyết khiếu nại kỷ luật đảng đối với tổ chức đảng, đảng viên
a. Giải quyết tố cáo đối với tổ chức đảng và đảng viên: UBKT từ huyện đến cơ sở đã giải quyết theo thẩm quyền 06 đơn tố cáo, trong đó:
- UBKT Huyện ủy giải quyết 01 đơn tố cáo đối với 01 tổ chức đảng và 04 đơn tố cáo đối với đảng viên. Kết quả giải quyết: 02 đơn tố cáo đúng; 01 đơn tố cáo đúng một phần; 01 đơn tố cáo không đúng; 01 đơn trong quá trình giải quyết người gửi đơn tự nguyện rút đơn. Qua giải quyết, đã thi hành kỷ luật đối với 01 đảng viên bằng hình cảnh cáo; các đảng viên còn lại có khuyết điểm, vi phạm nhưng chưa đến mức phải xử lý kỷ luật, đã chỉ đạo yêu cầu kiểm điểm rút kinh nghiệm và khắc phục những hạn chế, khuyết điểm.
- UBKT Đảng ủy cơ sở giải quyết 01 đơn tố cáo đối với đảng viên. Qua giải quyết kết luận nội dung tố cáo đúng, phải thi hành kỷ luật đối với 01 đảng viên bằng hình thức cảnh cáo.
	b. Giải quyết khiếu nại kỷ luật đảng của tổ chức đảng, đảng viên của cấp ủy, UBKT các cấp
Ban Thường vụ Huyện ủy giải quyết khiếu nại kỷ luật đảng đối với 04 trường hợp[footnoteRef:9]. Kết quả giải quyết: 01 trường hợp đã kết luận (xóa hình thức kỷ luật); 03 trường hợp hiện nay đang tiến hành.  [9:  Bà Lê Thị Bảy (Khu phố 1, thị trấn Hà Lam); bà Phan Thị Ánh, ông Tăng Ngọc Minh, ông Tăng Ngọc Cảnh (Thôn Nghĩa Hòa, xã Bình Nam)] 

4. Công tác phối hợp giữa UBKT với các cơ quan liên quan trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng 
- Ban Thường vụ Huyện ủy đã ban hành 11 Quy chế phối hợp giữa UBKT Huyện ủy và các cơ quan liên quan trong việc thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của Đảng; Quy định về phối hợp thẩm định tiêu chuẩn, điều kiện; thẩm tra phẩm chất đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên phục vụ công tác cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Huyện ủy quản lý; Quy chế phối hợp giữa Đảng ủy Công an huyện với Đảng ủy xã, thị trấn trong thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của Đảng. Chỉ đạo Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy ký Quy chế phối hợp giữa Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Quân sự tỉnh với Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy, Quy chế phối hợp giữa Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Công an tỉnh với Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy trong việc thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của Đảng.
- Việc thực hiện các quy chế phối hợp trong công tác kiểm tra, giám sát được Ban Thường vụ Huyện ủy tập trung lãnh đạo, chỉ đạo nhất là trong việc chủ động trao đổi, cung cấp thông tin giữa Ủy ban kiểm tra Huyện ủy và các cơ quan có liên quan về tình hình tổ chức đảng, đội ngũ đảng viên để kịp thời nắm thông tin, phục vụ công tác kiểm tra, giám sát nhất là kiểm tra tổ chức đảng cấp dưới và đảng viên  khi dấu hiệu vi phạm; vai trò giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội và Nhân dân trong công tác kiểm tra, giám sát của Đảng ngày càng phát huy nhất là trong việc phát hiện, đấu tranh, phòng, chống các biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”. 
- Công tác phối hợp giữa Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy với các cơ quan tham mưu giúp việc và các cơ quan liên quan trong công tác tham mưu cho Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy xây dựng và triển khai chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát hằng năm được thực hiện thường xuyên và chặt chẽ. 
- Thực hiện Quy định về phối hợp thẩm định tiêu chuẩn, điều kiện, thẩm tra phẩm chất đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên phục vụ công tác cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Huyện ủy quản lý, Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy đã phối hợp thẩm tra phẩm chất đạo đức, lối sống đối với 333 đồng chí là nhân sự quy hoạch, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại các chức danh cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Huyện uỷ quản lý. 
- Hằng năm, UBKT Huyện ủy phối hợp với Ban Tổ chức Huyện ủy và các cơ quan có liên quan tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy gợi ý kiểm điểm đối với các tập thể và cá nhân thuộc diện Ban Thường vụ Huyện ủy quản lý có hạn chế, khuyết điểm trong lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, cơ quan, đơn vị.
5. Kết quả kiện toàn tổ chức bộ máy UBKT, cơ quan UBKT các cấp; xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ kiểm tra các cấp 
- Ban Thường vụ Huyện ủy thường xuyên củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ UBKT từ huyện đến cơ sở đảm bảo cơ cấu và số lượng để hoạt động đáp ứng được nhu cầu nhiệm vụ của địa phương. Hiện nay, Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy có đủ 07 Ủy viên; toàn huyện có 27 UBKT Đảng ủy cơ sở với 122 đồng chí; các chi bộ trực thuộc Huyện ủy đều có phân công chi ủy viên hoặc đảng viên trực tiếp làm công tác kiểm tra đảm bảo theo quy định. 
- Ban Thường vụ Huyện ủy đã ban hành Quy định số 759-QĐ/HU, ngày 25/7/2023 về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy và mối quan hệ công tác của Cơ quan Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy. 
- Từ năm 2022 đến nay, Ban Thường vụ Huyện ủy đã chuẩn y bổ sung 02 đồng chí Chủ nhiệm UBKT Đảng ủy cơ sở; 05 đồng chí UV UBKT Đảng ủy cơ sở và 09 đồng chí Ủy viên UBKT Đảng ủy - Phó Chủ nhiệm UBKT Đảng ủy cơ sở; kịp thời thay thế các đồng chí chuyển công tác khác nhằm đảm bảo hoạt động của UBKT Đảng ủy cơ sở.
- Cử 02 đồng chí tham gia lớp bồi dưỡng nghiệp vụ công tác kiểm tra, giám sát; 01 đồng chí thi nâng ngạch kiểm tra viên chính và 01 đồng chí học lớp cử nhân chính trị chuyên ngành Xây dựng Đảng và Chính quyền Nhà nước. 
6. Thực hiện các chính sách hỗ trợ, đảm bảo điều kiện thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng
- Thực hiện Đề án số 07-ĐA/TU ngày 13/12/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh
ủy về tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật Đảng giai đoạn 2021 -
2025; Nghị quyết số 19-NQ/TU; Công văn số 4902/UBND-NCKS, ngày 26/7/2022 của UBND tỉnh Quảng Nam và Công văn số 2117/STC-NS, ngày 12/8/2022 của Sở Tài chính tỉnh Quảng Nam về việc chế độ hỗ trợ đối với các đoàn (tổ) kiểm tra, giám sát của Đảng ủy, Ban Thường vụ Đảng ủy, UBKT Đảng ủy xã, phường thị trấn; Ban Thường vụ Huyện ủy đã chỉ đạo UBND huyện cân đối, bố trí nguồn kinh phí cho ngân sách cấp xã để phục vụ các đoàn (tổ) kiểm tra, giám sát của đảng ủy, UBKT đảng ủy xã, thị trấn với mức 5.000.000 đồng/xã,thị trấn/năm. Từ năm 2022 đến nay, Đảng ủy các xã, thị trấn đã thực hiện việc hỗ trợ kinh phí cho các tổ kiểm tra, giám sát của đảng ủy, UBKT đảng ủy theo quy định. Việc thực hiện chế độ hỗ trợ đối với các đoàn (tổ) kiểm tra, giám sát đã góp phần động viên, thực hiện tốt nhiệm vụ kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng. 
- Ban Thường vụ Huyện ủy quan tâm trang bị máy móc, thiết bị tin học cho Cơ quan UBKT Huyện ủy, nhằm đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác kiểm tra, giám sát; quan tâm sửa chữa, đầu tư trang thiết bị bàn, ghế, máy vi tính đáp ứng yêu cầu công việc, thực hiện đầy đủ các chế độ chính sách đối với cán bộ làm công tác kiểm tra, giám sát theo quy định. Chỉ đạo cấp ủy, tổ chức đảng quan tâm đầu tư cơ sở vật chất, phương tiện làm việc để tạo điều kiện thuận lợi cho UBKT Đảng ủy cơ sở và cán bộ phụ trách công tác kiểm tra, giám sát hoàn thành tốt nhiệm vụ.
7. Sơ kết, tổng kết tình hình thực hiện công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng.
- Trên cơ sở đề tài khoa học “Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm tra tổ chức đảng cấp dưới và đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm ở Đảng bộ tỉnh Quảng Nam” của Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy; Ban Thường vụ Huyện ủy đã chỉ đạo Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy tập trung nghiên cứu, tham mưu triển khai ứng dụng vào thực tiễn nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm tra tổ chức đảng cấp dưới và đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm trong toàn Đảng bộ huyện. 
- Hằng năm, Ban Thường vụ Huyện ủy tổ chức Hội nghị tổng kết công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật trong Đảng, đánh giá kết quả thực hiện Chương trình, kế hoạch đã đề ra, kịp thời biểu dương những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong quá trình triển khai thực hiện, đồng thời đề ra những phương hướng, giải pháp và nhiệm vụ trọng tâm trong công tác kiểm tra, giám sát ở những năm tiếp theo. Chỉ đạo Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy tổ chức Hội nghị trực báo cụm hằng quý để kịp thời triển khai, hướng dẫn một số văn bản mới về công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của Đảng; nắm bắt thông tin, phản ánh, những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật trong Đảng của các Đảng ủy, UBKT Đảng ủy trực thuộc Huyện ủy.
III.  ĐÁNH GIÁ, NHẬN XÉT CHUNG VÀ MỘT SỐ KINH NGHIỆM
1. Đánh giá, nhận xét chung
1.1. Ưu điểm
- Sau khi triển khai học tập, quán triệt Nghị quyết số 19-NQ/TU của Tỉnh ủy và Kế hoạch số 64-KH/HU của Ban Thường vụ Huyện ủy, nhận thức của cấp ủy, tổ chức đảng, Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy cơ sở về vị trí, vai trò và tầm quan trọng của công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật trong Đảng đã có sự chuyển biến tích cực. Việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật trong Đảng ngày càng mạnh mẽ, quyết liệt và toàn diện hơn; chất lượng, hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát ngày càng được nâng lên; cơ bản đáp ứng kịp thời những yêu cầu của nhiệm vụ xây dựng đảng trong từng thời kỳ, góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và đảng viên cũng như từng bước ngăn chặn, đẩy lùi suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diển biến”, “tự chuyển hóa” của cán bộ, đảng viên trong toàn Đảng bộ. Nội dung kiểm tra, giám sát luôn bám sát chương trình toàn khóa và hằng năm, đảm bảo phương châm “giám sát phải mở rộng, kiểm tra phải có trọng tâm, trọng điểm”. Đã tập trung kiểm tra, giám sát trên các lĩnh vực nhạy cảm và phức tạp, dễ phát sinh tiêu cực; chú trọng kiểm tra, giám sát việc lãnh đạo thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; kiểm tra, giám sát trách nhiệm của tổ chức đảng và người đứng đầu trong việc thực hiện nghị quyết, chỉ thị, quy định của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; việc thực hiện trách nhiệm nêu gương gắn với Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) (khóa XII) và Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị. Qua kiểm tra, giám sát đã chủ động giáo dục, phòng ngừa; giúp tổ chức đảng cấp dưới và đảng viên thấy được ưu điểm để phát huy, đồng thời nhận rõ những khuyết điểm, hạn chế để sửa chữa, phắc phục; phát hiện được những thiếu sót, bất cập trong lãnh đạo, quản lý để điều chỉnh, bổ sung; xử lý kịp thời, nghiêm minh những sai phạm của tổ chức đảng và đảng viên; từng bước tăng cường và giữ nghiêm kỷ luật của Đảng, kỷ cương hành chính của Nhà nước; nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị, thúc đẩy kinh tế - xã hội địa phương phát triển, thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị của địa phương; đồng thời củng cố lòng tin của quần chúng nhân dân đối với Đảng, chính quyền, tạo sự đồng thuận ngày càng cao trong xã hội.
- Các mục tiêu cụ thể trong Nghị quyết số 19-NQ/TU của Tỉnh ủy được Ban Thường vụ Huyện ủy tập trung lãnh đạo, chỉ đạo cơ bản hoàn thành, đạt 100% như: công tác tổ chức quán triệt, học tập, tuyên truyền, phổ biến các nghị quyết, chỉ thị, quy định, hướng dẫn của cấp trên về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng; việc xây dựng Quy chế làm việc của cấp ủy, tổ chức đảng, Ủy ban Kiểm tra từ huyện đến cơ sở; việc cụ thể hóa các quy định, hướng dẫn của cấp trên…
- UBKT từ huyện đến cơ sở đã phát huy tinh thần trách nhiệm, tích cực, chủ động thực hiện tốt nhiệm vụ cấp ủy giao và tổ chức thực hiện toàn diện các nhiệm vụ theo Điều 32 Điều lệ Đảng quy định. Công tác kiểm tra tổ chức đảng cấp dưới và đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm có nhiều chuyển biến tích cực. Tập trung vào những nơi có biểu hiện mất đoàn kết, nội bộ không thống nhất cao, những vấn đề nổi cộm, bức xúc, dư luận xã hội quan tâm; những lĩnh vực dễ phát sinh sai phạm như: đầu tư công; công tác quản lý, sử dụng đất đai, quản lý đất công ích (đất 5%), đất rừng, việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, cho thuê đất, giao đất, chuyển mục đích sử dụng đất, khai thác khoáng sản; việc quản lý tài chính ngân sách; mua sắm tài sản công; thực hiện chính sách người có công, chính sách an sinh xã hội; việc thực hiện các nguyên tắc tổ chức và hoạt động của Đảng, thực hiện quy chế dân chủ, quy chế làm việc của cấp ủy, tổ chức đảng; việc thực hiện quy định về trách nhiệm nêu gương, việc chấp hành và thực hiện nhiệm vụ, công vụ của cán bộ, đảng viên…Qua kiểm tra, kết luận rõ đúng sai, xử lý kịp thời, nghiêm minh những sai phạm của tổ chức đảng và đảng viên. 
- Việc xem xét thi hành kỷ luật đảng được thực hiện đảm bảo nghiêm minh, chính xác, kịp thời, đúng phương hướng, phương châm, nguyên tắc, thẩm quyền, quy trình, thủ tục; áp dụng hình thức xử lý kỷ luật phù hợp với nội dung, tính chất, mức độ, tác hại, nguyên nhân vi phạm, “không có vùng cấm, không có vùng trống, không có ngoại lệ”, “không nhẹ trên, nặng dưới”. Tổ chức đảng và đảng viên vi phạm đều được kiểm điểm trước chi bộ và tổ chức đảng có thẩm quyền; trước khi quyết định thi hành kỷ luật, đại diện tổ chức đảng có thẩm quyền nghe đảng viên vi phạm hoặc đại diện tổ chức đảng vi phạm trình bày ý kiến theo đúng quy trình, đảm bảo tính khách quan, dân chủ. Đa số các tổ chức đảng và đảng viên vi phạm được tổ chức đảng có thẩm quyền xem xét, thi hành kỷ luật đều nhận thấy khuyết điểm, vi phạm, tự nhận hình thức kỷ luật tương ứng và chấp hành tốt các quyết định kỷ luật. Việc công bố quyết định kỷ luật, quyết định giải quyết khiếu nại kỷ luật đảng được thực hiện đảm bảo đúng thời gian và quy định; đồng thời chỉ đạo xử lý kỷ luật về chính quyền, đoàn thể đảm bảo kịp thời, đồng bộ.
- 100% các đơn, thư tố cáo, khiếu nại thuộc thẩm quyền được cấp ủy, tổ chức đảng và UBKT từ huyện đến cơ sở giải quyết đúng quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước. 
1.2. Hạn chế, khuyết điểm
- Việc nghiên cứu, quán triệt và tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TU của Tỉnh ủy và Kế hoạch số 64-KH/HU của Ban Thường vụ Huyện ủy ở một số cấp ủy, tổ chức đảng, Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy cơ sở chưa kịp thời; chưa đảm bảo thời gian theo quy định; một số nơi chậm ban hành kế hoạch triển khai thực hiện, xây dựng kế hoạch còn mang tính chung chung, chưa phù hợp với tình hình thực tế, chưa đề ra các mục tiêu cụ thể và giải pháp thực hiện; việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện các mục tiêu phấn đấu cụ thể ở một số cấp ủy, tổ chức đảng thiếu thường xuyên, sâu sát dẫn đến đạt tỉ lệ thấp. Công tác kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TU của Tỉnh ủy và Kế hoạch số 64-KH/HU của Ban Thường vụ Huyện ủy ở cơ sở chưa nhiều. Một số cấp ủy chưa ban hành quy định về tổ chức và hoạt động của Đoàn kiểm tra, giám sát của Đảng ủy, Ban Thường vụ Đảng ủy, Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy. Việc phân bổ kinh phí cho các đoàn kiểm tra, giám sát ở một số địa phương chưa kịp thời. 
- Nhận thức của một số cấp ủy, người đứng đầu cấp ủy về công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật trong Đảng còn hạn chế, chưa thấy rõ chức năng, nhiệm vụ của mình theo quy định của Điều lệ Đảng dẫn đến việc lãnh đạo, chỉ đạo chưa thường xuyên, kịp thời, chất lượng, hiệu quả không cao; công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện nhiệm vụ được giao đối với đảng viên chưa nhiều nhất là đối với một số chi bộ trực thuộc Huyện ủy. Vẫn còn tình trạng xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát dàn trải, chưa trọng tâm, trọng điểm; nội dung kiểm tra, giám sát còn đơn điệu, chưa sát với tình hình thực tế của địa phương; lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện kế hoạch kiểm tra chưa đảm bảo tiến độ; hồ sơ, thủ tục, quy trình thực hiện còn thiếu sót; công tác lưu trữ ở một số nơi chưa đảm bảo. Một số chi bộ còn lúng túng trong việc xác định nội dung, đối tượng và phương pháp tiến hành kiểm tra, giám sát; thực hiện không đảm bảo kế hoạch kiểm tra, giám sát đã đề ra.  
- Việc theo dõi nắm bắt tình hình ở một số lĩnh vực, vụ việc nổi cộm, bức xúc đôi lúc chưa kịp thời dẫn đến chậm triển khai kiểm tra, xử lý. Một số cấp ủy chưa thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện nhiệm vụ được giao đối với cán bộ, đảng viên nhất là trong lĩnh vực quản lý đất đai, quản lý hiện trạng, quản lý trật tự xây dựng; quản lý tài chính, ngân sách, việc thực hiện chính sách đối với người có công, chính sách an sinh xã hội, đầu tư công...dẫn đến tình trạng vi phạm nghiêm trọng, kéo dài. 
- Việc thực hiện nhiệm vụ trọng tâm là kiểm tra tổ chức đảng cấp dưới và đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm của Ủy ban Kiểm tra từ huyện đến cơ sở vẫn còn những hạn chế nhất định. Việc nắm thông tin, phát hiện và tiến hành kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm trong một số lĩnh vực nhạy cảm dễ phát sinh sai phạm, tiêu cực có lúc chưa thường xuyên, kịp thời, một số vụ việc chậm được phát hiện và kiểm tra, xử lý; còn để xảy ra tình trạng cán bộ, đảng viên vi phạm pháp luật, bị khởi tố bị can, bắt tạm giam; thực hiện một số cuộc kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm còn kéo dài. 
- Việc tham mưu theo dõi, đôn đốc, phúc tra việc thực hiện các kết luận sau kiểm tra, giám sát của Ban Thường vụ Huyện ủy chưa thường xuyên.
- Vai trò tham mưu của UBKT Đảng ủy một số nơi chưa tốt; thiếu chủ động, quyết liệt, còn trông chờ vào sự chỉ đạo của cấp ủy và Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy nhất là trong việc thực hiện nhiệm vụ trọng tâm là kiểm tra tổ chức đảng cấp dưới và đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm; có nơi vẫn còn tình trạng nể nang, né tránh, ngại va chạm, sợ ảnh hưởng đến thành tích của địa phương, đơn vị và cá nhân.
- Việc thực hiện chế độ giao ban theo định kỳ, sơ, tổng kết với các cơ quan liên quan theo quy chế phối hợp của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy chưa thường xuyên.
[bookmark: _Hlk136615925]- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy đối với cơ sở đôi lúc chưa kịp thời dẫn đến một số Đảng ủy, Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy, Chi bộ trực thuộc Huyện ủy thực hiện công tác kiểm tra, giám sát chưa đảm bảo; quy trình thực hiện còn thiếu sót; chất lượng và hiệu quả không cao. 
- Việc thực hiện chế độ thông tin, báo cáo của một số cấp ủy, tổ chức đảng, Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy cơ sở không kịp thời, không đảm bảo thời gian quy định. 
1.3. Nguyên nhân khuyết điểm 
1.3.1 Nguyên nhân khuyết điểm
a. Nguyên nhân khách quan
- Thăng Bình là địa bàn rộng, đảng viên đông, tổ chức cơ sở đảng nhiều; nội dung, tính chất, nguyên nhân sai phạm ngày càng phức tạp, hành vi vi phạm ngày càng tinh vi gây những khó khăn nhất định trong lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát. 
- Tình hình đơn thư tố cáo, khiếu nại, phản ánh, những vấn đề nổi cộm, phát sinh ngày càng nhiều, tính chất ngày càng phức tạp; trong khi đó đội ngũ cán bộ làm công tác kiểm tra ở cơ sở còn quá mỏng nhất là những nơi có địa bàn rộng, đảng viên đông, số lượng tổ chức cơ sở nhiều và những địa bàn tìm ẩn dễ phát sinh sai phạm.
- Nhân sự Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy cơ sở hầu hết là kiêm nhiệm, thường xuyên thay đổi. Bên cạnh đó, đồng chí Phó Chủ nhiệm là cán bộ không chuyên trách, chế độ, chính sách chưa hợp lý nên một số đồng chí chưa yên tâm công tác, chưa phát huy hết tinh thần trách nhiệm trong việc thực hiện nhiệm vụ làm ảnh hưởng đến chất lượng, hiệu quả chung của công tác kiểm tra, giám sát trong toàn Đảng bộ huyện. 
b. Nguyên nhân chủ quan
- Một số cấp ủy, tổ chức đảng chưa quan tâm nhiều đến công tác nghiên cứu, quán triệt và tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TU của Tỉnh ủy và Kế hoạch số 64-KH/HU của Ban Thường vụ Huyện ủy; chưa quyết liệt trong việc lãnh đạo, chỉ đạo; chưa xác định đầy đủ vai trò, trách nhiệm của mình trong công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật của Đảng; công tác quản lý, giáo dục, rèn luyện cán bộ, đảng viên thiếu thường xuyên. Một số nơi vẫn còn tình trạng nể nang, ngại va chạm, sợ mất lòng, chưa mạnh dạn, thẳng thắn trong đấu tranh với khuyết điểm, sai phạm của cán bộ, đảng viên thuộc thẩm quyền quản lý dẫn đến khuyết điểm tích tụ dần dần thành vi phạm lớn ảnh hưởng đến tác dụng và hiệu quả của công tác kiểm tra, giám sát. 
- Năng lực, trình độ chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng tổ chức thực hiện công tác kiểm tra, giám sát của một số đồng chí làm công tác kiểm tra ở cơ sở còn hạn chế, chưa đáp ứng nhu cầu nhiệm vụ. 
- Một số cán bộ, đảng viên thiếu tu dưỡng, phần đấu, thiếu tinh thần trách nhiệm; khi có vi phạm thì thiếu trung thực, không tự giác nhận khuyết điểm, vi phạm của mình, cố tình đối phó, quanh co, che dấu, không nhận thức được mức độ, tác hại và hậu quả do hành vi vi phạm của mình gây ra, không tiếp thu ý kiến đóng góp, phê bình của tập thể; không hợp tác với các Đoàn kiểm tra, gây khó khăn trong quá trình thẩm tra, xác minh…ảnh hưởng đến tiến độ các cuộc kiểm tra. 
2. Một số kinh nghiệm rút ra từ thực tiễn
 - Để tăng cường và nâng cao hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng, thực hiện tốt Nghị quyết số 19-NQ/TU của Tỉnh ủy đòi hỏi các cấp ủy, tổ chức đảng và UBKT từ huyện đến cơ sở, nhất là người đứng đầu phải nhận thức đầy đủ vai trò, vị trí và tầm quan trọng của công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật trong Đảng; lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng phải quyết liệt, mạnh mẽ, toàn diện, thực chất, hiệu quả và quyết tâm chính trị cao; phải xác định đây là một trong những chức năng lãnh đạo của Đảng, là một bộ phận quan trọng trong toàn bộ công tác xây dựng Đảng để tập trung chỉ đạo, lãnh đạo. Thường xuyên quán triệt các nghị quyết, chỉ thị, quy định về công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng. Hằng năm căn cứ vào chương trình, kế hoạch của cấp trên và nhiệm vụ chính trị của địa phương, cơ quan, đơn vị để xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát cho phù hợp và đảm bảo phương châm “giám sát phải mở rộng, kiểm tra phải có trọng tâm, trọng điểm”. 
- UBKT từ huyện đến cơ sở phải phát huy tinh thần trách nhiệm, tích cực, chủ động trong công tác tham mưu và tổ chức thực hiện toàn diện các nhiệm vụ theo Điều 32 Điều lệ Đảng; chú trọng công tác thu thập thông tin, tình hình hoạt động của các tổ chức đảng và đội ngũ cán bộ, đảng viên để kịp thời kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm. Tập trung vào những nơi có biểu hiện mất đoàn kết, nội bộ không thống nhất cao, những vấn đề nổi cộm, bức xúc, dư luận xã hội quan tâm; những lĩnh vực dễ phát sinh sai phạm. 
- Trong quá trình thực hiện công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật trong Đảng phải bám sát phương châm chỉ đạo của Đảng và tuân thủ đúng nguyên tắc, quy trình, thủ tục; kết hợp chặt chẽ giữa “xây” và “chống” trong đó, lấy phòng ngừa, “xây” là chính nhằm kịp thời phát hiện, ngăn ngừa và uốn nắn, chấn chỉnh vi phạm từ lúc mới manh nha, không để khuyết điểm trở thành vi phạm, vi phạm nhỏ thành vi phạm lớn, kéo dài, lan rộng đến mức phải xem xét, xử lý kỷ luật, vi phạm của một cá nhân thành vi phạm của nhiều người, của tập thể. Gắn công tác kiểm tra, giám sát của cấp trên với việc tự kiểm tra, tự soi, tự sửa của tổ chức đảng và việc tu dưỡng, rèn luyện của cán bộ, đảng viên nhằm chủ động phát hiện, khắc phục, sữa chữa những hạn chế, khuyết điểm, những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống. 
- Thực hiện tốt công tác phối hợp giữa UBKT Huyện ủy với các cơ quan có liên quan để kịp thời nắm thông tin, phục vụ công tác kiểm tra, giám sát nhất là các kết luận của cơ quan Thanh tra. Để nâng cao chất lượng, hiệu quả các cuộc kiểm tra, giám sát nhất là đối với những vụ việc phức tạp, liên quan đến nhiều cơ quan, đơn vị, liên quan đến nhiều người thì phải có sự phối hợp đồng bộ, chặt chẽ giữa UBKT Huyện ủy các cơ quan chức năng có liên quan để nhanh chóng có nguồn thông tin toàn diện, ý kiến thẩm định chính xác về nội dung tài liệu, chứng cứ,... liên quan đến vụ việc cần thẩm tra, xác minh.
- Kiện toàn tổ chức bộ máy ủy ban kiểm tra các cấp; xây dựng đội ngũ cán bộ kiểm tra đủ về số lượng, bảo đảm chất lượng, có bản lĩnh chính trị, có phẩm chất đạo đức và năng lực công tác, bảo đảm thực hiện và hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Quan tâm thực hiện tốt chế độ chính sách đối với cán bộ kiểm tra.
B. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP TIẾP TỤC THỰC HIỆN CÓ HIỆU QUẢ NGHỊ QUYẾT SỐ 19-NQ/TU
Căn cứ vào tình hình thực tiễn và kết quả 03 năm thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TU của Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy đề ra các nhiệm vụ và giải pháp nhằm tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát của Đảng trong thời gian đến như sau:
1. Tiếp tục nâng cao nhận thức, vai trò và trách nhiệm của cấp ủy, tổ chức đảng trong công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật trong Đảng. Nghiên cứu, quán triệt, tổ chức thực hiện nghiêm các văn bản của các cấp về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng. Triển khai thực hiện tốt Quy định số 131-QĐ/TW, ngày 27/10/2023 của Bộ Chính trị về kiểm soát quyền lực, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng và trong hoạt động thanh tra, kiểm toán và Quyết định số 202-QĐ/UBKTTU, ngày 23/8/2024 của Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy ban hành Quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức ngành Kiểm tra Đảng tỉnh Quảng Nam. 
2. Tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt các nhiệm vụ và giải pháp đã được đề ra tại Nghị quyết số 19-NQ/TU và Kế hoạch số 64-KH/HU của Ban Thường vụ Huyện ủy; phấn đấu hoàn thành các mục tiêu phấn đấu cụ thể đã đề ra; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện; chỉ đạo các Đảng ủy trực thuộc ban hành quy định về tổ chức và hoạt động của Đoàn kiểm tra, giám sát của Đảng ủy, Ban Thường vụ Đảng ủy, Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy.
3. Đổi mới nội dung, hình thức quán triệt, triển khai, học tập, phổ biến các quy định của Đảng về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng nhằm nâng cao hơn nữa nhận thức, vai trò và trách nhiệm của cấp ủy, tổ chức đảng, UBKT từ huyện đến cơ sở và đội ngũ cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu về vị trí, vai trò, mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng. Thường xuyên chỉ đạo tuyên truyền, phổ biến công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng trên các phương tiện thông tin đại chúng bằng hình thức thích hợp; chú trọng nhân rộng các nhân tố điển hình, kinh nghiệm hay, cách làm sáng tạo, hiệu quả trong công tác kiểm tra, giám sát của các tập thể, cá nhân; chỉ đạo tăng cường mở các chuyên trang, chuyên mục đăng tải nhiều tin, bài về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng; chỉ đạo công tác đấu tranh, phản bác trước các thông tin, luận điệu xuyên tạc, chống phá về công tác kiểm tra, giám sát trên địa bàn, nhất là trên không gian mạng.
4. Tiếp tục rà soát, sửa đổi, bổ sung và ban hành mới các quy định, quy chế, quy trình, hướng dẫn về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng. Cấp ủy, Ban Thường vụ cấp ủy, tổ chức đảng, UBKT từ huyện đến cơ sở căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương, cơ quan, đơn vị để kịp thời xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát toàn khóa, hằng năm và tổ chức thực hiện có hiệu quả. Các cơ quan tham mưu giúp việc của Huyện ủy căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mình, chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch và tiến hành kiểm tra, giám sát những nội dung thuộc lĩnh vực phụ trách đảm bảo chất lượng, hiệu quả, quy trình, nguyên tắc, thủ tục.
5. Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo công tác kiểm tra, giám sát phục vụ các nhiệm vụ chính trị trọng tâm của địa phương, cơ quan, đơn vị nhất là công tác kiểm tra, giám sát phục vụ đại hội đảng các cấp và bầu cử Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2026 - 2031; coi trọng vị trí, vai trò của công tác kiểm tra, giám sát trong việc nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức Đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên. Cần chọn đúng trọng tâm, trọng điểm kiểm tra về lĩnh vực, địa bàn, nội dung, đối tượng kiểm tra, tập trung đi sâu kiểm tra những nơi có vấn đề bức xúc, phức tạp, nổi cộm, dễ phát sinh sai phạm, nhiều đơn thư, nhiều vấn đề dư luận quan tâm. Tập trung xây dựng Đề án nhân sự Ủy ban Kiểm tra từ huyện đến cơ sở theo tinh thần Chỉ thị số 35-CT/TW, ngày 14/6/2024 của Bộ Chính trị về đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng; Hướng dẫn số 27-HD/BTCTW, ngày 26/8/2024 của Ban Tổ chức Trung ương hướng dẫn một số nội dung Chỉ thị số 35-CT/TW, ngày 14/6/2024 của Bộ Chính trị; Chỉ thị số 50-CT/TU, ngày 29/7/2024 của Tỉnh ủy về tổ chức đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Quảng Nam lần thứ XXIII, nhiệm kỳ 2025 - 2030; Hướng dẫn số 05-HD/TU, ngày 24/9/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy hướng dẫn một số nội dung về tổ chức đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Quảng Nam lần thứ XXIII, nhiệm kỳ 2025 - 2030; Chỉ thị số 39-CT/HU, ngày 18/9/2024 của Ban Thường vụ Huyện ủy về tổ chức đại hội chi, đảng bộ cơ sở và Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Thăng Bình lần thứ XXII, nhiệm kỳ 2025-2030. 
6. Tăng cường công tác quản lý, giáo dục cán bộ, đảng viên. Phát huy vai trò, hiệu quả, tác dụng của công tác tự kiểm tra, chủ động phát hiện và xử lý những khuyết điểm, hạn chế, vi phạm từ lúc mới manh nha. Lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nghiêm quy định về trách nhiệm nêu gương, quy định về những điều đảng viên không được làm. Mỗi cán bộ, đảng viên cần phải nâng cao trí tuệ, bản lĩnh chính trị, phát huy tính chiến đấu, tính đấu tranh; đồng thời, phải thường xuyên tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu; tự soi, tự sửa, tự chấn chỉnh, tự hoàn thiện mình. Phát huy tinh thần tự phê bình và phê bình; tránh tình trạng nể nang, né tránh, ngại và chạm, thấy đúng không bảo vệ, thấy sai không đấu tranh, dung túng, bao che các biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống của đồng chí, đồng nghiệp. 
7. Chỉ đạo Ủy ban Kiểm tra từ huyện đến cơ sở phát huy tinh thần trách nhiệm, tích cực, chủ động tham mưu thực hiện tốt nhiệm vụ cấp ủy giao và thực hiện toàn diện các nhiệm vụ theo Điều 32 Điều lệ Đảng quy định, khắc phục tình trạng trông chờ, ỷ lại, thiếu chủ động trong công tác tham mưu. Tăng cường công tác theo dõi, nắm bắt tình hình, thông tin, dư luận liên quan đến các tổ chức đảng và đảng viên để tiến hành kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm. Chú trọng kiểm tra tổ chức đảng cấp dưới trực tiếp và đảng viên là cấp ủy viên cùng cấp, cán bộ thuộc diện cấp ủy cùng cấp quản lý. Tập trung vào những nơi có biểu hiện mất đoàn kết, nội bộ không thống nhất cao, những vấn đề nổi cộm, bức xúc, dư luận xã hội quan tâm; những lĩnh vực dễ phát sinh sai phạm. Tập trung giải quyết kịp thời các đơn thư tố cáo, khiếu nại, không để tồn đọng, kéo dài; tăng cường công tác giám sát thường xuyên đối với tổ chức đảng cấp dưới và đảng viên là cấp ủy viên cùng cấp, cán bộ thuộc diện cấp ủy cùng cấp quản lý. Xử lý kỷ luật tổ chức đảng, đảng viên vi phạm đúng phương hướng, phương châm, nguyên tắc, thẩm quyền, quy trình, thủ tục, đảm bảo đồng bộ kỷ luật đảng với kỷ luật về mặt chính quyền, đoàn thể. Nâng cao chất lượng công tác kiểm tra tài chính đảng, kịp thời phát hiện và chấn chỉnh việc quản lý, sử dụng ngân sách không đúng quy định.
8. Chỉ đạo UBKT Huyện ủy tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát cấp ủy, tổ chức đảng, UBKT cấp dưới trong thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của Đảng theo Quy định số 195-QĐ/TW, ngày 18/6/2019 của Ban Bí thư về chỉ đạo của ủy ban kiểm tra cấp trên đối với ủy ban kiểm tra cấp dưới trong công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng; triển khai thực hiện nghiêm túc công tác kiểm soát tài sản, thu nhập theo Quyết định số 56-QĐ/TW, ngày 08/02/2022 của Bộ Chính trị; thực hiện tốt việc phối hợp thẩm tra phẩm chất đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên phục vụ cho công tác cán bộ; phối hợp tốt với Ban Tổ chức Huyện ủy tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy gợi ý kiểm điểm hằng năm đối với các tập thể và cá nhân thuộc diện Ban Thường vụ Huyện ủy quản lý có hạn chế, khuyết điểm trong lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, cơ quan, đơn vị. Kịp thời mở các lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ làm công tác kiểm tra, giám sát trong toàn huyện. Thực hiện nghiêm chế độ giao ban, trực báo; báo cáo định kỳ, đột xuất theo quy định. Tiếp tục nghiên cứu, ứng dụng đề tài khoa học “Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm tra tổ chức đảng cấp dưới và đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm ở Đảng bộ tỉnh Quảng Nam” của Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy phù hợp với tình hình thực tế nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm tra tổ chức đảng cấp dưới và đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm trong toàn Đảng bộ huyện.
9. Tăng cường theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, giám sát nhằm đảm bảo các nội dung kết luận, kiến nghị kiểm tra, giám sát và quyết định kỷ luật được thực hiện đầy đủ, nghiêm chỉnh, kịp thời; không để xảy ra tình trạng tổ chức đảng, đảng viên không chấp hành hoặc chấp hành không nghiêm, làm giảm tác dụng, hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật của Đảng.
10. Lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt các quy chế phối hợp trong công tác kiểm tra giám sát; thực hiện đảm bảo chế độ trao đổi thông tin, giao ban định kỳ, cũng như việc sơ, tổng kết quá trình thực hiện. Phát huy vai trò giám sát, phản biện xã hội của UBMTTQVN và các đoàn thể chính trị, xã hội trong công tác kiểm tra, giám sát của Đảng. 
11. Quan tâm kiện toàn bộ máy UBKT từ huyện đến cơ sở, xây dựng đội ngũ cán bộ kiểm tra đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới. Triển khai thực hiện công tác luân chuyển cán bộ trong ngành kiểm tra đảm bảo theo quy định của cấp trên. 
12. Quan tâm hỗ trợ kinh phí cho các đoàn (tổ) kiểm tra, giám sát của Đảng ủy, Ban Thường vụ Đảng ủy, UBKT Đảng ủy xã, thị trấn. Đầu tư kinh phí, cơ sở vật chất, kỹ thuật, trang bị phương tiện làm việc bảo đảm hoạt động của UBKT từ huyện đến cơ sở. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng.
13. Định kỳ hằng năm, tổ chức Hội nghị tổng kết công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật trong Đảng, đánh giá kết quả thực hiện Chương trình, kế hoạch đã đề ra, đồng thời đề ra những phương hướng, giải pháp và nhiệm vụ trọng tâm trong công tác kiểm tra, giám sát ở những năm tiếp theo. 
Trên đây là báo cáo sơ kết 03 năm thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TU, ngày 17/12/2021 của Tỉnh ủy về tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng giai đoạn 2021-2025, Ban Thường vụ Huyện ủy báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy, UBKT Tỉnh ủy, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện theo dõi, chỉ đạo./. 
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