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BÁO CÁO

sơ kết 03 năm thực hiện Kết luận số 91-KL/TU, ngày 14/10/2021 của Tỉnh ủy về phát triển bền vững nông nghiệp, nông thôn gắn với xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030
-----

Sau 03 năm triển khai thực hiện Kết luận số 91-KL/TU, ngày 14/10/2021 của Tỉnh ủy Quảng Nam về phát triển bền vững nông nghiệp, nông thôn gắn với xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2021 - 2025 và định hướng đến năm 2030 (viết tắt là Kết luận số 91-KL/TU) trên địa bàn huyện Thăng Bình, Ban Thường vụ Huyện ủy báo cáo kết quả thực hiện, cụ thể như sau:
Phần thứ nhất

ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN KẾT LUẬN
I. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO, TRIỂN KHAI THỰC HIỆN 
1. Công tác chỉ đạo điều hành, triển khai thực hiện 

Trên cơ sở Kết luận số 91-KL/TU, Quyết định số 101/QĐ-UBND ngày 11/01/2022 của UBND tỉnh Ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Kết luận số 91-KL/TU, Ban Thường vụ Huyện ủy đã xây dựng và ban hành Kế hoạch số 71-KH/HU, ngày 21/3/2022 thực hiện Kết luận số 91-KL/TU phù hợp (viết tắt là Kế hoạch số 71-KH/HU) với tình hình thực tế trên địa bàn huyện, xác định các mục tiêu cụ thể và chỉ đạo HĐND huyện, UBND huyện cụ thể hóa từng mục tiêu cụ thể gắn với thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới (viết tắt là NTM) để triển khai thực hiện có hiệu quả. Đồng thời, chỉ đạo các địa phương cụ thể hóa Kết luận số 91-KL/TU và Kế hoạch số 71-KH/HU phù hợp với tình hình thực tế của địa phương để triển khai thực hiện.
Bên cạnh đó, Ban Thường vụ Huyện ủy, Thường trực Huyện ủy thường xuyên làm việc trực tiếp với UBND huyện, các phòng, ban liên quan và các địa phương, nhất là các địa phương tập trung hoàn thành các tiêu chí xã nông thôn mới  giai đoạn 2021 - 2023 để đánh giá tình hình triển khai thực hiện, đôn đốc đẩy nhanh tiến độ hoàn thành các tiêu chí, tập trung giải ngân các nguồn vốn phát triển nông nghiệp, hỗ trợ sản xuất, Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, giảm nghèo bền vững,… Qua trực báo Bí thư Đảng ủy các xã, thị trấn, Hội nghị Huyện ủy, Thường trực Huyện ủy đã kịp thời nắm tình hình, những khó khăn, vướng mắc của các địa phương và tập trung chỉ đạo UBND huyện, các phòng, ban liên quan hỗ trợ, hướng dẫn địa phương tháo gỡ vướng mắc trong quá trình triển khai nhiệm vụ.
2. Công tác tuyên truyền, vận động

Công tác truyền thông, tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ và nhân dân luôn được Ban Thường vụ Huyện ủy quan tâm chỉ đạo thực hiện với nhiều hình thức đa dạng, phong phú theo chuyên đề chuyên sâu hơn. Tăng cường thông tin tuyên truyền thông qua Đài Truyền thanh - Truyền hình, Cổng thông tin điện tử, bản tin Thăng Bình mở chuyên mục, chuyên trang về xây dựng NTM. Chỉ đạo Ban Dân vận Huyện ủy, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội phối hợp với các Đảng ủy các xã tích cực tuyên truyền, vận động Nhân dân phát huy vai trò chủ thể trong phát triển nông thôn, xây dựng NTM; Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng NTM, đô thị văn minh, phong trào “Dân vận khéo”, “Chung sức xây dựng nông thôn mới”, “Thanh niên tình nguyện”, “Phong trào gia đình 5 không 3 sạch”, “Nhà sạch, vườn đẹp”, “Tiếng loa an ninh”,… có nhiều đổi mới và đạt được những kết quả tích cực, tạo được sự lan tỏa, nhất là vận động nhân dân hiến đất, vật kiến trúc để xây dựng hạ tầng NTM. Hưởng ứng tham gia Cuộc thi “Vườn, đường, tường đẹp và Cơ sở vật chất văn hóa đẹp, hoạt động hiệu quả” do tỉnh tổ chức, huyện Thăng Bình tổ chức thành công 02 Cuộc thi vào năm 2021 và 2023 theo nội dung hướng dẫn của tỉnh
Hằng năm, Huyện ủy đã chỉ đạo UBND huyện xây dựng kế hoạch tổ chức tập huấn về các cơ chế, chính sách trong lĩnh vực phát triển kinh tế nông nghiệp, xây dựng NTM cho các xã, thị trấn trên địa bàn huyện; trên cơ sở kế hoạch thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM hằng năm của UBND huyện, Chương trình công tác năm của BCĐ, VPĐP NTM huyện đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan và UBND các xã tổ chức tập huấn, hướng dẫn các địa phương thực hiện các Bộ tiêu chí xã NTM, NTM nâng cao, thôn NTM kiểu mẫu giai đoạn 2021 - 2025. 

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN

1. Về phát triển nông nghiệp
Các chính sách phát triển kinh tế nông nghiệp tiếp tục được tập trung triển khai đồng bộ, diện tích sản xuất hằng năm, năng suất, sản lượng cây trồng cơ bản đạt chỉ tiêu Kế hoạch số 71-KH/HU
. Giá trị sản phẩm trên một ha đất trồng trọt canh tác đạt khoảng 79 triệu đồng/ha, đạt 102% Kế hoạch. Chăn nuôi gia súc, gia cầm được phát triển ổn định, công tác phòng, ngừa, kiểm soát dịch bệnh được tập trung. 
Thực hiện Đề án Tích tụ, tập trung ruộng đất (Nghị quyết số 25/NQ-HĐND ngày 20/12/2019 của HĐND huyện) được các địa phương quan tâm; đến nay toàn huyện đã thực hiện được 782ha/900ha, đạt 86,8% theo Kế hoạch số 71-KH/HU (trong đó diện tích các HTX thuê đất của người dân để tích tụ ruộng đất là 115ha, diện tích còn lại các doanh nghiệp, HTX, THT liên kết với người dân để sản xuất: 667ha).
Việc ứng dụng khoa học kỹ thuật trong sản xuất nông nghiệp từng bước triển khai đạt được một số kết quả; đã triển khai dự án “Ứng dụng khoa học công nghệ xây dựng mô hình sản xuất và tiêu thụ hạt lúa giống xác nhận theo chuỗi liên kết bền vững tại huyện Thăng Bình, tỉnh Quảng Nam” do Hợp tác xã xã Bình Đào chủ trì, đã triển khai thực hiện tại xã Bình Đào.
Lĩnh vực nuôi trồng, khai thác thủy sản phát triển ổn định; toàn huyện có khoảng 260 ha diện tích nuôi thuỷ sản ven sông Trường Giang và nuôi tôm trên cát, với khoảng 580 hộ nuôi. Đối tượng nuôi chủ yếu hiện nay là tôm thẻ chân trắng, khoảng 20 ha nuôi tôm sú kết hợp với nuôi xen ghép với các đối tượng khác ở các xã Bình Dương, Bình Giang... Ngoài ra có hơn 115 ha nuôi cá nước ngọt tại các địa phương và nuôi cá hồ chứa. Sản lượng thủy sản hằng năm năm 2023 đạt khoảng 17.800 tấn/18.000 tấn, đạt 99% kế hoạch (trong đó: sản lượng nuôi trồng ước đạt 2.988 tấn, sản lượng khai thác: 14.832 tấn). Giá trị sản phẩm nuôi trồng thủy sản trên 01 ha canh tác bình quân đạt 940 triệu đồng/năm/945 triệu đồng/năm, đạt 99,47,% theo Kế hoạch số 71-KH/HU. Toàn huyện có 597 tàu cá có chiều dài từ 6m trở lên (trong đó có 411 tàu cá từ 6m-dưới 12m, 186 tàu cá từ 12m trở lên). Củng cố và thành lập 03 nghiệp đoàn nghề cá tại Bình Minh, Bình Dương, Bình Nam.
Công tác khoán bảo vệ rừng được tập trung, đến nay các xã đã xây dựng hồ sơ gia khoán và thực hiện công tác khoán bảo vệ rừng được 193,96ha (vùng cát), 643,33 ha (vùng đồi núi); Việc triển khai thực hiện Dự án trồng rừng gỗ lớn trên địa bàn huyện: các hộ dân đã đăng ký đã thực hiện 119,49 ha. Tổng diện tích đất có rừng trên địa bàn huyện là 9.241,01 ha (rừng tự nhiên: 833,04 ha; rừng trồng đã thành rừng: 7.553,20 ha; rừng trồng chưa thành rừng: 854,77 ha); độ che phủ rừng đạt 20,34% theo kế hoạch, đạt 96,86,% Kế hoạch số 71-KH/HU.
Về Đề án phát triển kinh tế nông thôn tổng hợp, nâng cao thu nhập cho người dân nông thôn: UBND huyện đã Quyết định thành lập Hội đồng và các văn bản hướng dẫn, đôn đốc thực hiện. Đến nay, đã có 12/20 xã được phê duyệt Đề án phát triển kinh tế nông thôn tổng hợp, nâng cao thu nhập cho người dân nông thôn giai đoạn 2023 - 2025, định hướng đến năm 2030; các xã còn lại đang hoàn thiện Đề án trên cơ sở định hướng, rà soát lại quy hoạch chung giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030.
Tiếp tục tập trung triển khai chính sách khuyến khích phát triển hợp tác, liên kết trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp theo Nghị quyết số 17/2019/NQ-HĐND, ngày 17/12/2019 của HĐND tỉnh; hiện nay, nhiều dự án, mô hình liên kết phát triển sản xuất trên địa bàn huyện có hiệu quả, liên kết sản xuất giống lúa, lạc; chăn nuôi gà công nghiệp, gà thả vườn, trồng hoa lan, … đã đem lại hiệu quả kinh tế cao cho hợp tác xã và người dân. Đến nay 15/20 xã (75%) đạt tiêu chí Tổ chức sản xuất và phát triển kinh tế nông thôn (các xã không đạt tiêu chí chủ yếu tập trung vào các chỉ tiêu về phát triển sản phẩm OCOP, sản phẩm nông sản chủ lực của xã được sản xuất theo tiêu chuẩn VietGAP).
Chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP) được đẩy mạnh, triển khai đạt được những kết quả tích cực. Đến nay, toàn huyện được UBND tỉnh và UBND huyện công nhận sản phẩm OCOP là có 31/40 sản phẩm, đạt 77,5,% theo Kế hoạch số 71-KH/HU đề ra (có 27 sản phẩm 3 sao, 04 sản phẩm 4 sao (trong đó có 01 sản phẩm tiềm năng 5 sao). Năm 2024 đã phê duyệt phát triển 6 sản phẩm OCOP mới, nâng tổng số lên 37 sản phẩm và năm 2025 sẽ dự kiến sẽ phát triển thêm từ 5 - 6 sản phẩm OCOP mới.
2. Về phát triển nông thôn

Cùng với phát triển kinh tế nông nghiệp, phát triển nông thôn toàn diện gắn với thực hiện Chương trình muc tiêu Quốc gia xây dựng NTM được Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy chỉ đạo triển khai đồng bộ, đạt được những kết quả tích cực góp phần phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao chất lượng cuộc sống Nhân dân.
Hạ tầng giao thông nông thôn được đầu tư đồng bộ, kết nối với các địa phương lân cận, cơ bản đáp ứng phục vụ yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, nhu cầu đi lại của người đân. Trong giai đoạn 2021 - 2024, đã đầu tư hoàn thành 9,21 km đường ĐH, xây mới 06 cống hộp và 07 cầu với tổng mức đầu tư trên 80 tỷ đồng và kiên cố hóa giao thông nông thôn 33,83 km, xây mới 09 cống hộp và 07 cầu, với tổng mức đầu tư gần 54 tỷ đồng; đảm bảo kỹ thuật theo quy hoạch đạt tiêu chuẩn tiêu chí giao thông của huyện nông thôn mới.
Hạ tầng thủy lợi trên địa bàn huyện được đầu tư cơ bản đảm bảo nhằm nâng cao hiệu quả phục vụ của hệ thống công trình thủy lợi; trong giai đoạn 2021 - 2024, tổng số vốn đã đầu tư hạ tầng thủy lợi là 103,758 tỷ đồng đạt 58,77% so với Nghị quyết đề ra (176,558 tỷ đồng).
Hạ tầng nước sạch nông thôn từng bước được đầu tư phục vụ nhu cầu sinh hoạt của người dân; hiện nay, trên địa bàn huyện Thăng Bình có 13/15 công trình nước sạch (08 xã) đang hoạt động; Xí nghiệp cấp thoát nước Thăng Bình công suất 7.500 m3/ngày đêm phục vụ Thị trấn Hà Lam, Bình Nguyên, Bình Quý, Bình Phục; Công ty cổ phần cấp thoát nước Quảng Nam đã cấp mở rộng hệ thống cấp nước sạch cho người dân các xã Bình An, Bình Trung; Công ty CP BOO nhà máy nước Phú Ninh để xúc tiến việc đầu tư mở rộng cấp nước sạch tại xã Bình Nam; Bên cạnh đó người dân còn sử dụng hệ thống nước sạch quy mô hộ gia đình như để phục vụ nhu cầu nước sạch sinh hoạt. Tính đến thời điểm hiện nay 100% số hộ dân nông thôn trên địa bàn huyện sử dụng nước sinh hoạt hợp vệ sinh; tỷ lệ hộ dân sử dụng nước sạch khu vực nông thôn trên 70%, đạt 117% Kế hoạch số 71-KH/HU đề ra (60%).
Hạ tầng và chất lượng y tế từng bước được nâng cao, bên cạnh mạng lưới y tế huyện, các nguồn lực xã hội đầu tư vào lĩnh vực y tế được đẩy mạnh. Tiếp tục duy trì và nâng cao chất lượng 22 xã, thị trấn đạt chuẩn Quốc gia về y tế; đến hết tháng 12/2023, tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế 95,37% (theo Báo cáo kết quả duy trì chuẩn năm 2023 của 20/20 xã NTM).
Công tác giáo dục, đào tạo được chú trọng, chất lượng được nâng cao; đến nay, đã có 69/70 trường đạt chuẩn Quốc gia mức độ 1; các trang thiết bị dạy học từng bước được đầu tư phục vụ yêu cầu giảng dạy và học tập. Đào tạo nghề cho lao động nông thôn được tập trung; giai đoạn năm 2021-2023, đã mở 29 lớp đào tạo nghề, với số lượng học viên tham gia trên 870 người
. Hiện nay, tỷ lệ lao động qua đào tạo trên địa bàn huyện đạt 74,58%, đạt 107% Kế hoạch số 71-KH/HU đề ra (70%); tỷ lệ lao động có chứng chỉ, bằng cấp đạt 37,82%, đạt 102% Kế hoạch số 71-KH/HU; tỷ lệ lao động nông nghiệp dưới 30%, đạt 100% Kế hoạch số 71-KH/HU.
Du lịch nông thôn gắn với du lịch làng nghề được quan tâm, góp phần bảo tồn, phát triển các làng nghề truyền thống trên địa bàn huyện như: Làng nghề nước mắm Cửa Khe, làng nghề rau Hưng Mỹ, làng nghề Quán Hương, mô hình du lịch nông thôn tại hố Thác, xã Bình Phú. Đến nay, trên địa bàn huyện đã có HTX NN&DL Trà Đóa, xã Bình Đào, HTX du lịch cộng đồng Làng nghề nước mắm Cửa Khe, HTX NN công nghệ cao Thăng Bình... hoạt động du lịch cộng đồng đã đưa vào đón khách và nhiều mô hình du lịch cộng đồng đang dần hình thành, góp phần nâng cao thu nhập cho người dân nông thôn.
Phát triển kinh tế tập thể tiếp tục được đổi mới, các HTX đã cơ bản hoàn thành việc chuyển đổi theo quy định của pháp luật; một số HTX được củng cố, đổi mới, mô hình tổ chức, hoạt động ngày càng hiệu quả, từng bước khẳng định vai trò, vị trí của mình và không ngừng nâng cao thu nhập cho các thành viên, hỗ trợ kinh tế hộ phát triển góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế, xóa đói giảm nghèo, giải quyết việc làm, xây dựng nông thôn mới, phát triển liên kết theo chuỗi giá trị các sản phẩm nông nghiệp, chương trình OCOP. Hiện trên địa bàn huyện có 63 HTX đang hoạt động (trong đó có 54 HTX Nông nghiệp; 01 HTX vận tải; 08 HTX thuộc các lĩnh vực khác); trong đó, số lượng HTX hoạt động hiệu quả 34/63, đạt tỷ lệ 53,9% (trong đó có 25 HTX Nông nghiệp; 01 HTX vận tải; và 08 HTX thuộc các lĩnh vực khác). Ngoài ra, trên địa bàn còn khoảng 100 tổ hợp tác liên kết sản xuất trong nông nghiệp, lâm nghiệp, thuỷ sản, chăn nuôi.
3. Kết quả thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM
Triển khai thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM đã được cả hệ thống chính trị từ huyện đến cơ sở tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai quyết liệt các nhiệm vụ, giải pháp; Thường trực Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy tập trung chỉ đạo kịp thời tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc, đôn đốc các địa phương triển khai cơ bản đạt kế hoạch đề ra, cụ thể:

- Đối với xây dựng xã đạt chuẩn NTM: Tính đến nay, huyện Thăng Bình có 20/20 xã đạt chuẩn NTM, đạt tỷ lệ 100% theo Kế hoạch số 71-KH/HU; bình quân chung số tiêu chí NTM đạt chuẩn của toàn huyện (20 xã) theo Bộ tiêu chí mới giai đoạn 2022-2025 là 18,05 tiêu chí/xã.
- Đối với xã NTM nâng cao, kiểu mẫu: Đến nay, 02 xã Bình Phú và Bình Chánh đã được UBND tỉnh công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, đạt 25% theo Kế hoạch số 71-KH/HU. Năm 2024 và 2025 dự kiến xây dựng 7 xã đạt chuẩn NTM nâng cao, thì khả năng đạt 100% Kế hoạch số 71-KH/HU.
Theo kế hoạch, xã Bình Phú xây dựng NTM kiểu mẫu năm 2024. Tuy nhiên, xã Bình Phú nằm trong lộ trình sắp xếp lại đơn vị hành chính cấp xã nên khó có thể thực hiện. Hiện nay, UBND huyện xem xét xin ý kiến Huyện ủy đề xuất xã Bình Đào xây dựng NTM kiểu mẫu vào năm 2025 với Tiêu chí nội dung kiểu mẫu nổi trội về Sản xuất và UBND tỉnh xem xét điều chỉnh; phấn đấu đạt 100% theo Kế hoạch số 71-KH/HU. 
- Kết quả thực hiện huyện đạt chuẩn NTM: Theo kết quả rà soát (theo Quyết định số 320/QĐ-TTg ngày 08/3/2020 của Thủ tướng Chính phủ) đến nay huyện Thăng Bình đạt 4/9 tiêu chí cơ bản đạt chuẩn như sau: Tiêu chí 01: Quy hoach, Tiêu chí 03: Thủy lợi, Tiêu chí 04: Điện, Tiêu chí 09: An ninh trật tự - Hành chính công; còn 05/9 tiêu chí chưa đạt chuẩn: Tiêu chí 02: Giao thông, Tiêu chí 05: Y tế-Văn hóa-Giáo dục, Tiêu chí 06: Kinh tế, Tiêu chí 07: Môi trường, Tiêu chí 08: Chất lượng môi trường sống. 
- Kết quả xây dựng “Thôn NTM kiểu mẫu”: Giai đoạn 2022-2025, trên địa bàn thôn thực hiện Bộ tiêu chí “Thôn NTM kiểu mẫu” tại Quyết định số 2254/QĐ-UBND ngày 29/8/2022 của UBND tỉnh (giai đoạn 2016-2021 trên địa bàn thôn thực hiện 02 Bộ tiêu chí: khu dân cư NTM kiểu mẫu và thôn NTM). Đến nay, toàn huyện có 32/94 thôn được công nhận đạt chuẩn thôn NTM kiểu mẫu, đạt 139% theo Kế hoạch số 71-KH/HU.
III. TỒN TẠI, HẠN CHẾ, NGUYÊN NHÂN
1. Tồn tại, hạn chế
- Chất lượng xã đạt chuẩn nông mới còn thiếu bền vững, một số xã chưa duy trì được chuẩn xã nông thôn mới giai đoạn 2022 - 2025. Việc quản lý, sử dụng vốn khi được phân cấp vẫn còn chậm, giải ngân còn chậm, một số xã chậm hoàn thành hồ sơ công trình cho tiêu chí nên ảnh hưởng lớn đến tỷ lệ giải ngân chung; nhiều xã chưa quan tâm đầu tư cho các tiêu chí sản xuất, không sử dụng nguồn trung hạn đầu tư cho các tiêu chí chưa đạt chuẩn.
- Việc ứng dụng mô hình mới, ứng dụng nông nghiệp công nghệ cao chưa được chú trọng đúng mức, chưa đánh giá, tổng kết, nhân rộng các mô hình hiệu quả trên địa bàn huyện.

- Công tác đánh giá hiệu quả sử dụng đất nông nghiệp còn chưa được thực hiện đồng bộ, tình trạng lãng phí, bỏ hoang đất nông nghiệp còn xảy ra ở nhiều địa phương trên địa bàn huyện.
- Việc phát triển các mô hình du lịch sinh thái, du lịch cộng đồng gắn với các làng nghề thủ công truyền thống mới bước đầu thử nghiệm, hiệu quả chưa cao, chưa tạo thu nhập bền vững cho người dân.
2. Nguyên nhân của những hạn chế
Bên cạnh những nguyên nhân khách quan do dịch COVID-19 diễn biến phức tạp, ảnh hướng lớn đến phát triển kinh tế - xã hội; tình hình thời tiết, thiên tai diễn biến ngày càng phức tạp, khó dự báo; việc phân bổ vốn từ trung ương chậm; bộ tiêu chí NTM giai đoạn này tăng cao với nhiều chỉ tiêu, nhiều chỉ tiêu còn chưa phù hợp với điều kiện chung hiện nay; thì nguyên nhân chủ quan của những tồn tại, hạn chế trên là do. 

- Một số địa phương chưa phát huy vai trò lãnh đạo, chỉ đạo, chưa thực hiện tốt công tác tuyên truyền, vận động; chưa huy động và phát huy vai trò chủ thể của Nhân dân trong phát triển nông nghiêp, nông thôn và xây dựng nông thôn mới.

- Công tác phối hợp của một số cơ quan liên quan của huyện và địa phương thiếu chặt chẽ; năng lực, trình độ của một số cán bộ, công chức còn hạn chế và thường xuyên thay đổi; còn tình trạng đùn đẩy, né tránh, sợ trách nhiệm dẫn đến làm chậm tiến độ triển khai, giảm hiệu quả thực hiện.

- Công tác sơ kết, tổng kết, đánh giá chưa được chú trọng, quan tâm đúng mức; chưa quan tâm phát triển, nhân rộng các mô hình phát triển kinh tế nông nghiệp hiệu quả.
Phần thứ hai

MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN

KẾ HOẠCH TRONG THỜI GIAN ĐẾN
1. Phát huy vai trò lãnh đạo chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền từ huyện đến cơ sở; tập trung rà soát, chỉ đạo tiếp tục triển khai đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp hoàn thành các mục tiêu, chỉ tiêu Kế hoạch số 71-KH/HU gắn với thực hiện các chỉ tiêu, mục tiêu Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ XXI đã đề ra.
2. Tiếp tục đẩy mạnh và đổi mới công tác tuyên truyền, vận động, thuyết phục Nhân dân phát huy vai trò chủ thể của Nhân dân trong phát triển nông nghiệp, nông thôn gắn với xây dựng NTM; thực hiện nghiêm Luật Dân chủ ở cơ sở và phương châm “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, giám sát và dân thụ hưởng”. Đẩy mạnh huy động và phát huy hiệu quả các nguồn lực của Nhân dân trong phát triển nông thôn và xây dựng NTM trên địa bàn huyện.
3. Tập trung nâng cao chất lượng xây dựng NTM trên địa bàn huyện, tiếp tục duy trì và nâng cao chất lượng các tiêu chí xã nông thôn mới. Phấn đấu đến năm 2025, toàn huyện có 08 xã đạt chuẩn NTM nâng cao; 01 xã đạt chuẩn NTM kiểu mẫu; phấn đấu xây dựng huyện đạt chuẩn NTM giai đoạn 2025 - 2030. Triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp phát triển nông thôn bền vững, nâng cao thu nhập, chất lượng đời sống của Nhân dân khu vực nông thôn.
4. Đẩy mạnh tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo định hướng phát triển bền vững, sản xuất tập trung, hàng hóa, ứng dụng nông nghiệp công nghệ cao, nông nghiệp sạch theo tiêu chuẩn VietGap, tiêu chuẩn hữu cơ và công nghiệp chế biến nông sản, nâng cao giá trị hàng nông sản. Triển khai đồng bộ, hiệu quả các chính sách phát triển nông nghiệp, nông thôn gắn kết hợp với các nguồn hỗ trợ phát triển liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị, nguồn vốn hỗ trợ giảm nghèo, ... Tiếp tục triển khai hiệu quả Nghị quyết số 53 của HĐND huyện về phát triển kinh tế vùng Tây của huyện. Tăng cường thử nghiệm và phát triển, nhân rộng các mô hình sản xuất nông nghiệp, chăn nuôi có hiệu quả, thích ứng với biến đổi khí hậu, giá trị kinh tế cao, nâng cao thu nhập của người nông dân. Tiếp tục tập trung hỗ trợ phát triển sản phầm Ocop trên địa bàn huyện, xây dựng hệ sinh thái khởi nghiệp, các chính sách hỗ trợ khởi nghiệp, lập nghiệp.
5. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, ứng dụng chuyển đổi số trong sản xuất, phát triển hàng hóa nông nghiệp, truy xuất nguồn gốc sản phẩm, nâng cao giá trị hàng hóa nông nghiệp; khuyến khích các doanh nghiệp, hợp tác xã tham gia các sàn thương mại điện tử và các thị trường mới, nâng cao hiệu quả sản xuất, kinh doanh. 
6. Phối hợp triển khai tốt công tác chống khai thác hải sản bất hợp pháp, không khai báo và không theo quy định (IUU) theo tinh thần Chỉ thị số 32-CT/TW, ngày 10/4/2024 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác chống khai thác IUU và Kế hoạch số 167-KH/HU, ngày 29/7/2024 của Ban Thường vụ Huyện ủy. Triển khai tốt các chính sách hỗ trợ phát triển nuôi trồng thủy sản.
7. Xây dựng và triển khai phát triển các mô hình du lịch trải nghiệm, du lịch sinh thái, du lịch làng nghề mang đặc sắc riêng của huyện kết hợp với bảo tồn, phát huy các giá trị di sản văn hóa phi vật thể như Lễ hội Rước cộ Bà Chợ Được, Hát Bả trạo, Lễ Cầu ngư, các lễ hội du lịch như Lễ hội Văn hóa, thể thao miền biển,… Đồng thời, gắn kết với hoạt động quảng bá các sản phẩm nông nghiêp, sản phẩm Ocop của địa phương.
8. Tập trung triển khai tốt các chính sách an sinh xã hội, giảm nghèo bền vững. Tiếp tục nâng cao chất lượng giáo dục, y tế đáp ứng yêu cầu phục vụ Nhân dân. Tiếp tục chú trọng đào tạo nghề cho lao động nông thôn, giải quyết việc làm, thực hiện tốt chủ trương đưa lao động đi làm việc nước ngoài có thời hạn. Tổ chức tốt các hoạt động văn hóa, thể thao; nâng cao chất lượng đời sống Nhân dân cả về vật chất và tinh thần. 
9. Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra, giám sát việc triển khai các chính sách phát triển nông nghiệp, nông thôn và thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới; kịp thời khắc phục những tồn tại, hạn chế trong quá trình triển khai thực hiện, chấn chỉnh các khuyết điểm và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo quy định góp phần thực hiện hiệu quả Kết luận số 91-KL/TU.
Trên đây là Báo cáo tổng kết 03 năm thực hiện Kết luận số 91-KL/TU và Kế hoạch số 71-KH/HU. 
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- UBMTTQ Việt Nam và các tổ chức CT-XH huyện,
- Các ngành liên quan, VPĐPNTM huyện,


- Các tổ chức cơ sở đảng trực thuộc Huyện ủy,
- Các đồng chí Huyện ủy viên (Khóa XXI),
- Lưu Văn phòng Huyện ủy.
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� Diện tích sản xuất năm 2023 đạt 16.601 ha (tăng 64,3 ha so với năm 2022), các loại cây trồng khác cơ bản đảm bảo diện tích và sản lượng theo kế hoạch đề ra. Tổng sản lượng lương thực cây có hạt (lúa, ngô) năm 2023 là 96.347 tấn/90.000 tấn, đạt 107,% theo Kế hoạch


� Các ngành nghề chính được đào tạo là Sử dụng thuốc thú y trong chăn nuôi; Sản xuất lúa năng xuất cao; Kỹ thuật trồng cây ăn quả; Nuôi cá nước ngọt; nuôi bò vỗ béo, quản lý dịch hại tổng hợp, chế biến rau hữu cơ; Chế biến thức ăn gia súc; Kỹ thuật chế biến món ăn, Lắp đặt điện nội thất, Vận hành sửa chữa máy nông nghiệp





