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ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM                 ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
    HUYỆN ỦY THĂNG BÌNH


*   
Thăng Bình, ngày  tháng 12 năm 2024

Số     -BC/HU
                  (Dự thảo)
BÁO CÁO

tổng kết tình hình thực hiện Nghị quyết năm 2024
-----
Năm 2024, các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội từ huyện đến cơ sở đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp Nghị quyết số 08-NQ/HU, ngày 13/12/2023 của Huyện ủy về phương hướng, nhiệm vụ năm 2024 đạt được một số kết quả tích cực, thể hiện trên các mặt như sau:

I. Những kết quả đạt được

1. Công tác xây dựng Đảng
Huyện ủy đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo quán triệt các nghị quyết, chỉ thị, kết luận, chương trình của cấp trên; đồng thời xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể hóa các chủ trương của Đảng phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương để triển khai thực hiện. 
Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng được tập trung lãnh đạo, chỉ đạo. Củng cố, kiện toàn đội ngũ Báo cáo viên Huyện uỷ, khóa XXI, nhiệm kỳ 2020 - 2025 và kiện toàn đội ngũ cộng tác viên Dư luận xã hội cấp huyện, giai đoạn 2020 - 2025. Tiếp tục triển khai thực hiện Kết luận số 01-KL/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khoá XI, XII, Kết luận Hội nghị Trung ương 4 khóa XIII về xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; các quy định nêu gương. Tập trung theo dõi, kịp thời chỉ đạo, định hướng tư tưởng và dư luận xã hội, tuyên truyền thông tin; đồng thời tham gia đấu tranh phản bác thông tin xấu độc, quan điểm sai trái, thù địch trên không gian mạng. Chỉ đạo Ban Tuyên giáo Huyện ủy tham mưu biên soạn Tập sách “Thăng Bình - Dấu ấn và khát vọng” và “Một số trận đánh tiêu biểu trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước trên địa bàn huyện Thăng Bình” phục vụ kỷ niệm 50 năm Giải phóng quê hương Thăng Bình (1975 - 2025). Chỉ đạo các tổ chức cơ sở Đảng thực hiện tốt công tác nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng
. Tập trung đổi mới và nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác bồi dưỡng lý luận chính trị
. 
Công tác tổ chức xây dựng Đảng được triển khai thực hiện toàn diện. Chỉ đạo củng cố, kiện toàn đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý các TCCS đảng, cơ quan, đơn vị, địa phương
. Thực hiện công tác rà soát, bổ sung quy hoạch cấp ủy, ban thường vụ cấp ủy và các chức danh lãnh đạo, quản lý các cấp nhiệm kỳ 2020-2025, 2021-2026 và nhiệm kỳ 2025-2030, 2026-2031 báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy theo quy định. Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ được chú trọng. Tiếp tục tập trung triển khai thực hiện tốt Kế hoạch số 62-KH/HU, ngày 07/3/2022 của Ban Thường vụ Huyện ủy về thực hiện Kết luận số 21-KL/TW của BCHTW Đảng (Khóa XIII). Xây dựng vị trí việc làm trong các cơ quan Đảng, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội huyện. Thực hiện tốt chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức, công tác thẩm tra, xác minh, thẩm định tiêu chuẩn chính trị phục vụ công tác cán bộ của huyện đảm bảo chặt chẽ đúng quy định. Công tác phát triển đảng viên được quan tâm, trong năm đã xét, kết nạp 124 đảng viên, đạt 103% chỉ tiêu Nghị quyết đề ra (NQ đề ra 120 đảng viên). 
Thông qua Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn huyện giai đoạn 2023-2025. Chỉ đạo thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 14/6/2024 của Bộ Chính trị về Đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng; Chỉ thị số 50-CT/TU, ngày 29/7/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tổ chức đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Quảng Nam lần thứ XXIII, nhiệm kỳ 2025-2030. Ban Thường vụ Huyện uỷ đã ban hành Chỉ thị và kế hoạch tổ chức Đại hội chi, đảng bộ cơ sở và Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Thăng Bình lần thứ XXII, nhiệm kỳ 2025 – 2030. Thành lập các Tiểu ban Đại hội; đến nay, các Tiểu ban đã ban hành quy chế làm việc, kế hoạch hoạt động, phân công nhiệm vụ cho các thành viên.
Ban Thường vụ Huyện ủy triển khai thực hiện, chỉ đạo các cấp ủy thực hiện tốt chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2024
; các cấp ủy, tổ chức đảng và Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy đã thi hành kỷ luật 37 đảng viên với các hình thức khiển trách 23 đảng viên, cảnh cáo 07 đảng viên, cách chức 01 đảng viên, khai trừ 06 đảng viên. Chỉ đạo giải quyết kịp thời, đúng quy định các đơn thư tố cáo, kiến nghị đối với tổ chức đảng, đảng viên. Ban Thường vụ Huyện ủy đã chỉ đạo các cơ quan liên quan chuẩn bị tốt nội dung phục vụ công tác kiểm tra, giám sát của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, các cơ quan của tỉnh.
Công tác dân vận của hệ thống chính trị triển khai thực hiện toàn diện. Chỉ đạo Ban Dân vận Huyện ủy phối hợp với các ban, ngành, Mặt trận, đoàn thể, các địa phương theo dõi, nắm tình hình Nhân dân, tình hình tôn giáo, kịp thời tham mưu, đề xuất với cấp có thẩm quyền quan tâm giải quyết những quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân; tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền, vận động Nhân dân đồng thuận phương án bồi thường, giải phóng mặt bằng các dự án trọng điểm trên địa bàn huyện. Đẩy mạnh phong trào thi đua “Dân vận khéo” và các phong trào thi đua yêu nước trong các tầng lớp Nhân dân. Tổ chức Hội nghị tổng kết 15 năm thực hiện phong trào thi đua “Dân vận khéo” giai đoạn 2009-2024. Củng cố, kiện toàn Ban chỉ đạo công tác tôn giáo của huyện, tập trung đôn đốc, hướng dẫn thủ tục cấp GCNQSD đất đối với các cơ sở thờ tự tôn giáo trên địa bàn huyện, tiếp tục chỉ đạo thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở. Tập trung thực hiện tốt công tác tiếp dân, tăng cường công tác đối thoại trực tiếp với dân và xử lý những phản ánh, kiến nghị của Nhân dân. Tổ chức Hội nghị đối thoại trực tiếp giữa Người đứng đầu cấp ủy, chính quyền với cán bộ, viên chức, người lao động ngành giáo dục.
2. Trên lĩnh vực kinh tế
Huyện ủy đã chỉ đạo UBND huyện, các ngành, các địa phương tập trung triển khai toàn diện các giải pháp đẩy mạnh phục hồi phát triển kinh tế; năm 2024, tổng giá trị sản xuất các ngành kinh tế đạt 12.366 tỷ đồng, bằng 100,73% kế hoạch năm 2024 và tăng 10,94% so năm 2023 và vượt kế hoạch đề ra (NQ đề ra 9,5%); cơ cấu kinh tế Nông, lâm, ngư nghiệp - Công nghiệp, Xây dựng - Thương mại, Dịch vụ tương ứng là 17,8% - 49,5% - 32,7% (NQ đề ra 19,5% - 49% - 31,5%). 

Lĩnh vực nông nghiệp: Giá trị sản xuất ngành nông lâm thủy sản ước năm 2024 đạt 2.261 tỷ đồng, đạt 100,58% kế hoạch và tăng 3,81% so năm 2023 (tính theo giá so sánh 2010). Tổng diện tích gieo trồng cây lương thực có hạt (lúa, ngô) năm 2024: 16.745  ha. Tổng sản lượng đạt 101.668  tấn (tăng 4.770 tấn so với cùng kỳ năm 2023). Diện tích sản xuất cây lúa cả năm 2024 đạt 16.086,4 ha (tăng 144,6 ha so với cùng kỳ năm 2023); Năng suất: 60,89 tạ/ha (cao hơn 2,4 tạ/ha so với cùng kỳ năm 2023); sản lượng: 97.952 tấn (tăng 4.700 tấn so với cùng kỳ năm 2023); các loại cây trồng khác được gieo trồng và thu hoạch theo kế hoạch. Công tác phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm được chú trọng; dịch bệnh Dịch tả lợn Châu Phi tái phát từ ngày 26/2/2024 đến 09/5/2024 tại các xã Bình Giang, Bình Lãnh, Bình Định Nam, Bình Tú, Bình Chánh và Bình Định Bắc. Tổng số lợn mắc bệnh và tiêu hủy: 423 con. Tổng trọng lượng tiêu hủy: 43.349 kg. Ban Thường vụ Huyện uỷ đã chỉ đạo UBND huyện tập trung triển khai quyết liệt, đồng bộ các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Dịch tả lợn Châu Phi và đã kiểm soát tốt tình hình dịch bệnh. 
Ban Thường vụ Huyện uỷ đã ban hành Kế hoạch số 167-KH/HU ngày 29/7/2024 về thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW, ngày 10/4/2024 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác chống khai thác thuỷ sản bất hợp pháp, không báo cáo, không theo quy định và phát triển bền vững ngành thuỷ sản. Tổng sản lượng khai thác, nuôi trồng thủy sản đạt 14.969 tấn/17.000 tấn theo kế hoạch (Sản lượng khai thác 12.405 tấn, nuôi trồng 2.564 tấn). UBND huyện chỉ đạo hướng dẫn kiểm tra dịch bệnh tôm nuôi tại các địa phương; tuyên truyền Luật Thủy sản tại các xã ven biển và triển khai ký cam kết với các chủ tàu cá về chống khai thác IUU.
Chỉ đạo tăng cường công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng trên địa bàn huyện giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030 theo Nghị quyết 15-NQ/TU ngày 14/10/2021 của Tỉnh ủy và kiểm tra, xử lý vận chuyển tiêu thụ lâm sản trái phép. Quản lý bảo vệ đối với diện tích đã được phê duyệt Hồ sơ khoán bảo vệ rừng và tiếp tục đốn đốc các địa phương có rừng phòng hộ còn lại rà soát để lập thiết kế, phê duyệt hồ sơ giao khoán bảo vệ rừng trong năm 2024. Thực hiện tốt công tác phòng cháy chữa cháy rừng trên địa bàn huyện.
Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới được tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện. Xã Bình Phú, Bình Chánh đã được UBND tỉnh ban hành quyết định công nhận đạt chuẩn xã NTM nâng cao. Tập trung triển khai xây dựng xã nông thôn mới nâng cao, thôn nông thôn mới kiểu mẫu theo kế hoạch. Tiếp tục tập trung đẩy mạnh liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị, xây dựng và phát triển các sản phẩm OCOP của huyện. 
Lĩnh vực công nghiệp – xây dựng: Tổng giá trị ngành công nghiệp - xây dựng năm 2024 đạt 6.421 tỷ đồng, đạt 100,72% so với kế hoạch năm 2024 (tính theo giá so sánh 2010). Phần lớn các doanh nghiệp sản xuất trong các cụm công nghiệp hoạt động ổn định và có bước phát triển, ngành tiểu thủ công nghiệp, hoạt động của các làng nghề duy trì. Hoạt động xây dựng phát triển mạnh, nhất là các dự án giao thông trọng điểm trên địa bàn huyện từ nguồn vốn trung ương và nguồn vốn tỉnh, đã góp phần đáng kể vào tăng trưởng của ngành công nghiệp - xây dựng. Dự án trong các khu, cụm công nghiệp đã được cấp phép các năm trước bắt đầu xây dựng trong năm 2024.
Lĩnh vực thương mại - dịch vụ: Tổng giá trị ngành dịch vụ năm 2024 đạt 3.684 tỷ đồng, đạt 100,85% so với kế hoạch năm 2024 (tính theo giá so sánh 2010). Lượng khách du lịch trong và ngoài nước đến các khu du lịch trên địa bàn huyện ngày càng tăng, doanh thu du lịch tăng cao. Thường xuyên tăng cường công tác quản lý hoạt động kinh doanh trên địa bàn huyện, tổ chức đoàn kiểm tra liên ngành trong lĩnh vực thương mại và an toàn thực phẩm tại các cơ sở sản xuất, kinh doanh dịp trước Tết Nguyên đán Giáp Thìn 2024 và Tháng hành động về ATTP năm 2024, ký cam kết về thực hiện đảm bảo điều kiện vệ sinh ATTP.
Tổng thu ngân sách đến ngày 15/11/2024 đạt 1.321.397 triệu đồng, so với dự toán huyện giao vượt 10,5%, so dự toán tỉnh vượt 11,37%, ước thực hiện năm 2024 là 1.589.489 triệu đồng, vượt 32,92% so dự toán huyện, vượt 33,96% so dự toán tỉnh. Thu phát sinh kinh tế trên địa bàn huyện ước thu đến (31/12/2024): 453 tỷ, vượt chỉ tiêu Nghị quyết đề ra (NQ đề ra 420 tỷ). 
Tổng chi ngân sách đến ngày 15/11/2024 được 1.069.235 triệu đồng, đạt 94,36 so với dự toán huyện giao, đạt 95,09% dự toán tỉnh giao; ước thực hiện năm 2024 là 1.279.066 triệu đồng, vượt 12,87% so với dự toán huyện giao; trong đó chi đầu tư phát triển là 279.040 triệu đồng, vượt 97,21% so dự toán tỉnh và vượt 90,21% so với dự toán huyện giao, ước thực hiện năm 2024 là 308.655 triệu đồng, vượt 118,14% so với dự toán tỉnh và vượt 110,39% so với dự toán huyện giao; chi thường xuyên 766.410 triệu đồng, đạt 83,85% dự toán tỉnh, đạt 83,52% dự toán huyện giao.

Công tác quy hoạch, quản lý quy hoạch, đầu tư và xây dựng được tăng cường. Chỉ đạo tổ chức công bố Quyết định số 339/QĐ-UBND ngày 07/02/2024 của UBND tỉnh về phê duyệt Quy hoạch và ban hành Quy định quản lý xây dựng kèm theo đồ án Quy hoạch xây dựng vùng huyện Thăng Bình, giai đoạn đến năm 2030. Chỉ đạo UBND huyện lập Kế hoạch thực hiện Quy hoạch xây dựng vùng huyện trình UBND tỉnh phê duyệt. Tiếp tục hoàn thiện và trình cấp có thẩm quyền thẩm định, phê duyệt hồ sơ quy hoạch
. Chỉ đạo tập trung triển khai tốt kế hoạch đầu tư công năm 2024; đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đầu tư công, tập trung kiểm soát nợ đọng xây dựng cơ bản, thanh toán nợ khối lượng, nợ tạm ứng các dự án đầu tư công trên địa bàn huyện; đến nay, tỷ lệ giải ngân vốn đầu tư công đạt đạt 63,23%.
Tập trung chỉ đạo tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc, đôn đốc đẩy nhanh tiến độ bồi thường thiệt hại, giải phóng mặt bằng, tái định cư để triển khai các dự án đầu tư trên địa bàn huyện, nhất là dự án trọng điểm của huyện: Cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 14E, dự án thành phần 2 Đường nối từ đường Võ Chí Công đi KCN Đông Quế Sơn nối với Quốc lộ 14H và Quốc lộ 1A, Cầu Bình Sa đi Bình Hải (Cầu Tây Giang), Nghĩa trang nhân dân Nam Thăng Bình, đường Liên kết vùng miền Trung tỉnh Quảng Nam, Khu đô thị mới trung tâm thị trấn Hà Lam (9,6 ha),... 
Ban Thường vụ Huyện uỷ đã ban hành Chỉ thị số 40-CT/HU, ngày 01/11/2024 về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý đất đai trên địa bàn huyện; Công văn 773-CV/HU, ngày 03/6/2024 để chỉ đạo tăng cường công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực đất đai, tài nguyên, khoáng sản, môi trường, quản lý hiện trạng, quy hoạch, trật tự xây dựng; triển khai rà soát, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm. Tổ chức Hội nghị chuyên đề về công tác quản lý đất đai trên địa bàn huyện. Tiếp tục chỉ đạo UBND huyện theo dõi, đôn đốc thực hiện việc rà soát, quản lý đất công ích theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 925/UBND-KTN ngày 23/02/2023. Trình UBND tỉnh bổ sung quy hoạch thăm dò, khai thác và chế biến khoáng sản của huyện đối với mỏ khoáng sản đất san lấp tại xã Bình Định Nam; khoanh định khu vực không đấu giá quyền khai thác khoáng sản để phục vụ các công trình giao thông sử dụng vốn ngân sách. Thường xuyên kiểm tra, chỉ đạo các ngành, địa phương tăng cường công tác kiểm tra, ngăn chặn, xử lý hoạt động khai thác khoáng sản trái pháp luật trên địa bàn huyện.
2.2- Trên lĩnh vực văn hóa - xã hội
Chỉ đạo tổ chức các hoạt động tuyên truyền, cổ động trực quan nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn; tổ chức Lễ kỷ niệm 70 năm Cuộc đấu tranh Hà Lam - Chợ Được (04/9/1954 - 04/9/2024). Tiếp tục đẩy mạnh phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” trên địa bàn huyện gắn với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”. Công tác bảo tồn, phát huy giá trị các di tích được quan tâm
. Tổ chức Lễ đón bằng di tích lịch sử cấp tỉnh Nghĩa Trũng làng Tiên Sa, xã Bình Sa; Nhà thờ Tiền hiền Hà Lam và địa điểm Chiến thắng Hà Châu - An Lý. Tổ chức thành công các giải thể dục, thể thao của huyện
.
Giáo dục đào tạo được chú trọng, chỉ đạo các trường tổ chức khai giảng năm học mới 2024-2025; tập trung nâng cao chất lượng giảng dạy, học tập, tiếp tục triển khai tốt công tác phổ cập giáo dục. Chỉ đạo UBND huyện rà soát, củng cố, kiện toàn đội ngũ cán bộ, lãnh đạo quản lý các trường học trên địa bàn huyện. Công tác xây dựng trường chuẩn quốc gia được tập trung triển khai
.
Tập trung chỉ đạo thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, chăm lo đời sống Nhân dân. Chỉ đạo UBND huyện, các ngành, địa phương tập trung việc lãnh đạo, chỉ đạo chuẩn bị các điều kiện, phục vụ Nhân dân đón Tết nguyên đán Giáp Thìn 2024 vui tươi, lành mạnh, an toàn và tiết kiệm. Làm tốt công tác đền ơn đáp nghĩa, giải quyết đầy đủ, kịp thời các chế độ đối với đối tượng chính sách, xã hội theo quy định. Công tác đào tạo, giải quyết việc làm được quan tâm; tổng số lao động được tạo việc làm tăng thêm đạt 4.392 người; tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 78,57%, tăng 3,72% so với năm 2023; trong đó tỷ lệ lao động qua đào tạo có bằng cấp chứng chỉ đạt 38,03%, tăng 0,21% so với năm 2023. Công tác giảm nghèo được tập trung chỉ đạo, số hộ nghèo trên địa bàn huyện còn 1.108 hộ nghèo, giảm 161 hộ nghèo so với năm 2023, đạt 393% so với chỉ tiêu Nghị quyết đề ra (41 hộ). Tỷ lệ hộ nghèo toàn huyện chiếm 1,98%, giảm 0,29% so với năm 2023. Chỉ đạo triển khai thực hiện tốt việc xoá nhà tạm, nhà dột nát cho đối tượng chính sách, hộ nghèo, hộ cận nghèo trên địa bàn huyện.
Công tác khám, chữa bệnh và chăm sóc sức khỏe cho Nhân dân được chú trọng. Công tác phòng, chống dịch bệnh, vệ sinh an toàn thực phẩm được kiểm soát. Tiếp tục duy trì và nâng cao chất lượng 22 xã, thị trấn đạt chuẩn Quốc gia về y tế. 
2.3- Lĩnh vực quốc phòng - an ninh, công tác nội chính
Ban Thường vụ Huyện uỷ đã chỉ đạo tập trung thực hiện tốt nhiệm vụ quốc phòng, an ninh. Tổ chức lực lượng nắm tình hình địa bàn và duy trì chặt chẽ chế độ trực chỉ huy, trực ban, trực chiến từ huyện đến cơ sở theo đúng chỉ thị và kế hoạch của Bộ CHQS tỉnh. Tổ chức tốt lễ giao quân năm 2024 và ra quân huấn luyện năm 2024 đảm bảo 100% chỉ tiêu giao. Chỉ đạo tổ chức Hội nghị thi đua quyết thắng lực lượng vũ trang huyện giai đoạn 2019-2024 và tổ chức Hội thao quốc phòng toàn dân cấp huyện và tham gia Hội thao cấp tỉnh đạt giải 3 toàn đoàn. Chỉ đạo triển khai thực hiện đồng bộ các biện pháp phòng ngừa, phát hiện, đấu tranh xử lý tội phạm và các hành vi vi phạm pháp luật trên địa bàn huyện. 
Các cơ quan khối nội chính đã phối hợp triển khai các hoạt động trong lĩnh vực tư pháp, thanh tra, điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án dân sự đảm bảo đúng quy định của pháp luật và đảm bảo quyền, lợi ích hợp pháp của tổ chức và công dân. Tập trung chỉ đạo công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo
 theo tinh thần Chỉ thị 35-CT/TW ngày 26/5/2014 và Quy định số 11-QĐi/TW, ngày 18/02/2019 của Bộ Chính trị. Chuẩn bị các nội dung phục vụ Đoàn Kiểm tra của Ban Chỉ đạo cải cách tư pháp tỉnh kiểm tra công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện công tác cải cách tư pháp và việc thi hành các bản án hành chính có hiệu lực pháp luật trên địa bàn huyện.
Công tác thanh tra và phòng, chống tham nhũng tiếp tục được Ban Thường vụ Huyện uỷ, các cấp uỷ đảng, chính quyền quan tâm. Thanh tra huyện triển khai thực hiện 11 cuộc thanh tra hành chính; trong đó có 07 cuộc thanh tra theo kế hoạch và 04 cuộc thanh tra đột xuất. Qua thanh tra phát hiện sai phạm, xử lý: Tổng số tiền vi phạm 911.570.000 đồng và 9.180,0m2 đất; kiến nghị thu hồi vào ngân sách là 804.140.000 đồng và kiến nghị thu hồi 1.492m2 đất sai phạm giao lại nhà nước quản lý; xử lý khác về kinh tế, chấn chỉnh trong công tác quản lý 107.430.000 đồng và 7.688,0m2 đất sai phạm; có 17 cơ quan, đơn vị và 35 cá nhân liên quan kiểm điểm trách nhiệm và chấn chỉnh quản lý và chuyển thông tin 01 vụ việc sang cơ quan Cảnh sát điều tra Công an huyện Thăng Bình xem xét xử lý theo thẩm quyền. 
2.4- Xây dựng chính quyền vững mạnh, đẩy mạnh cải cách hành chính
Tập trung chỉ đạo kiện toàn bộ máy chính quyền từ huyện đến cơ sở, đổi mới, sắp xếp bộ máy tinh gọn đảm bảo chất lượng, hiệu quả. Tập trung nâng cao hiệu quả hoạt động của HĐND các cấp, tăng cường công tác giám sát các hoạt động quản lý nhà nước về kinh tế - xã hội, nhất là giám sát quản lý đầu tư công; chất lượng các kỳ họp được nâng cao, tăng cường công tác chất vấn, trả lời chất vấn tại các kỳ họp HĐND huyện.
Chỉ đạo UBND huyện thực hiện các quy trình, quy định triển khai thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã giai đoạn 2023-2025 trên địa bàn huyện tại các xã Bình Chánh, Bình Phú, Bình Định Bắc và Bình Định Nam. Hội nghị tổng kết công tác Cải cách hành chính năm 2023 và triển khai phương hướng nhiệm vụ năm 2024. Thực hiện đồng bộ triển khai xử lý văn bản trên hệ thống quản lý văn bản và hồ sơ công việc Q-office Quảng Nam. UBND huyện ra Quyết định thành lập Hội Cựu CAND huyện Thăng Bình và chỉ đạo tổ chức Đại hội lần thứ nhất.
3. Hoạt động của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội
Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị- xã hội từ huyện đến cơ sở tích cực tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia các phong trào thi đua yêu nước, thực hiện tốt các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. Thực hiện công tác giám sát, phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền theo Quyết định số 217-QĐ/TW, 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị. Triển khai thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”. 
Chỉ đạo Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị- xã hội huyện tích cực đổi mới phương thức hoạt động, tổ chức nhiều hoạt động sôi nổi, thiết thực, khuyến khích phong trào khởi nghiệp, lập nghiệp; hỗ trợ, vận động đoàn viên, hội viên và Nhân dân giúp nhau phát triển kinh tế, vươn lên thoát nghèo, làm giàu chính đáng thông qua các nguồn vốn vay ủy thác và quỹ hỗ trợ hội viên, đoàn viên; tích cực giúp đỡ các hội viên, đoàn viên, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn. Chỉ đạo tổ chức thành công đại hội MTTQ Việt Nam huyện và cơ sở nhiệm kỳ 2024 - 2029. UBMTTQVN huyện phối hợp cùng Công an huyện tổ chức Hội nghị “Công an lắng nghe ý kiến Nhân dân” năm 2024; phối hợp tổ chức các Hội nghị tiếp xúc cử tri theo quy định
; phát động ủng hộ Nhân dân các tỉnh phía Bắc khắc phục hậu quả thiên tai. Chỉ đạo tổ chức thành công Đại hội Hội LHTN Việt Nam huyện nhiệm kỳ 2024-2029.  
II- Những hạn chế và nguyên nhân
1- Những hạn chế
Bên cạnh những kết quả đã đạt được, vẫn còn một số hạn chế cần tập trung khắc phục, đó là: 
- Công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực đất đai, tài nguyên, khoáng sản, môi trường còn hạn chế, có vụ việc phải chuyển cơ quan điều tra Công an huyện; tình hình khai thác tài nguyên, khoáng sản trái phép còn diễn ra phức tạp ở một số địa phương; công tác quản lý đất công ích (5%) còn thiếu chặt chẽ. Công tác quy hoạch, quản lý quy hoạch, quản lý hiện trạng, quản lý đô thị, trật tự xây dựng còn nhiều bất cập, hạn chế, để xảy ra một số sai phạm chưa xử lý, giải quyết xong.
- Công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư một số dự án trọng điểm trên địa bàn huyện còn chưa đạt yêu cầu đề ra, một số dự án vướng mắc kéo dài nhiều năm như: một số dự án xây dựng kết cấu hạ tầng đô thị Hà Lam tiến độ triển chậm: đường Đông Sơn (đoạn Trường THPT Thái Phiên đến Quốc lộ 14E), đường Tiểu La (Tư Thiết – Bình Quý), đường Nguyễn Thuật - ĐH 21,...
- Tình hình nợ đọng xây dựng cơ bản còn cao (đến 31/10/2024 là 68.047 triệu đồng). Chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết 25/NQ-HĐND chậm tiến độ. 
- Công tác thẩm định dự án, nghiệm thu, quyết toán khối lượng công trình còn có mặt hạn chế, còn chậm. Tiến độ một số dự án chậm so với hợp đồng ký kết; một số dự án chậm giải ngân phải thu hồi nộp trả ngân sách tỉnh. Công tác thu hồi tạm ứng nguồn vốn quá hạn còn chưa kịp thời. 
- Thực hiện Chương trình MTQG Xây dựng NTM chưa bền vững, qua rà soát, đánh giá hiện nay có 11 xã không duy trì các tiêu chí NTM theo Bộ tiêu chí xã nông thôn mới giai đoạn 2022 - 2025 (theo Thông báo số 321/TB-UBND ngày 12/9/2024 của UBND tỉnh Quảng Nam). Công tác tiêm phòng gia súc đạt thấp, chưa đạt ngưỡng an toàn dịch bệnh; công tác kiểm soát giết mổ còn gặp nhiều khó khăn, thực hiện chưa triệt để trên địa bàn huyện.

- Một số ngành, địa phương chưa xây dựng chương trình, kế hoạch công tác của ngành, địa phương mình theo đúng thời gian yêu cầu; nhiệm vụ giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính ở một số lĩnh vực tuy có cải thiện theo từng tháng, quý nhưng tỷ lệ hồ sơ đúng hẹn chưa đảm bảo yêu cầu đề ra, làm ảnh hưởng đến kết quả chung của tỉnh, huyện.
- Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội còn tiềm ẩn một số yếu tố phức tạp, nhất là các vụ án về sử dụng ma túy trái phép, đánh bạc, trộm cắp, đánh người gây thương tích, khai thác khoáng sản trái phép, tai nạn giao thông. Công tác giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân còn một số vụ việc chưa dứt điểm, nhất là đơn thư liên quan đến lĩnh vực đất đai. Việc thi hành các bản án hành chính có hiệu lực pháp luật còn chậm, chưa đáp ứng tiến độ đề ra.
- Việc thực hiện Kết luận số 01-KL/TW của Bộ Chính trị ở một số tổ chức Đảng trực thuộc Huyện uỷ còn có mặt hạn chế. Việc xây dựng mô hình, điển hình trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh tại một số cơ quan, đơn vị vẫn còn những lúng túng nhất định. Hoạt động của một số báo cáo viên Huyện ủy, tuyên truyền viên cơ sở còn có mặt hạn chế, chưa đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ tuyên truyền trong tình hình mới.

- Công tác quản lý, giáo dục đảng viên có mặt còn hạn chế, để một số cán bộ, đảng viên vi phạm những điều đảng viên không được làm, bị cơ quan điều tra Công an tỉnh khởi tố vụ án, phải xử lý kỷ luật về Đảng, chính quyền (vụ tham gia tổ chức đánh bạc các đảng viên Trung tâm Phát triển quỹ đất- CNDV).
- Việc củng cố một số chức danh cán bộ lãnh đạo quản lý ở một số phòng, ban, đơn vị, địa phương còn chậm. Công tác quy hoạch và rà soát quy hoạch cán bộ một số địa phương chưa đảm bảo. Chất lượng sinh hoạt của một số chi bộ thôn, khu phố chưa cao. Công tác phát triển đảng viên ở một số tổ chức đảng còn hạn chế.
- Một số cấp ủy, tổ chức đảng, UBKT cơ sở xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát còn chưa trọng tâm, trọng điểm; nội dung kiểm tra, giám sát còn chưa sát với tình hình thực tế của địa phương; lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện kế hoạch kiểm tra chưa đảm bảo tiến độ. Một số Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy cơ sở thiếu chủ động, quyết liệt trong việc kiểm tra dấu hiệu vi phạm; một số tổ chức đảng, đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm chậm phát hiện để kiểm tra, xem xét xử lý. Công tác chỉ đạo, đôn đốc thực hiện các kết luận sau kiểm tra, giám sát chưa thường xuyên. 
2- Nguyên nhân tồn tại, hạn chế
- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, quản lý điều hành của chính quyền một số địa phương chưa quyết liệt. Tinh thần trách nhiệm của một số cán bộ, công chức chưa cao, chưa đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ. Công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực đất đai, tài nguyên, môi trường, quản lý hiện trạng, trật tự xây dựng ở một số nơi còn lơ là, chủ quan, thiếu trách nhiệm, thiếu cương quyết để xảy ra vi phạm tại địa phương. 
- Công tác nắm tình hình, dư luận xã hội tại một số chi, đảng bộ trực thuộc còn chưa được chú trọng, nhiều vụ việc phức tạp xảy ra tại địa phương chưa kịp thời nắm thông tin để chỉ đạo xử lý, chấn chỉnh, ngăn chặn kịp thời.
- Một số phòng, ban, địa phương chưa chủ động trong triển khai thực hiện theo chức năng, nhiệm vụ được giao, chưa chú trọng xây dựng kế hoạch, phân công nhiệm vụ cụ thể trong triển khai nhiệm vụ.
Trên đây là nội dung báo cáo tổng kết tình hình thực hiện Nghị quyết về phương hướng, nhiệm vụ năm 2024 của Huyện ủy Thăng Bình, báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy theo dõi, chỉ đạo.

	Nơi nhận:


- BTV Tỉnh uỷ (báo cáo),
- Văn phòng Tỉnh ủy,

- TT HĐND huyện,

- UBND huyện,


- Các TCCS đảng,                                                       

- Các đồng chí HUV,
- Lưu Văn phòng Huyện ủy.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ BÍ THƯ
Lê Quang Hạt


� Đến nay, có 20/22 địa phương hoàn thành việc biên soạn lịch sử Đảng bộ, lịch sử đấu tranh cách mạng giai đoạn 1930 - 2007/2010/2015/2020; có 100% các xã, thị trấn hoàn thành biên soạn giai đoạn 1930 - 1975; có 04 ngành (Phụ nữ, Nông dân, Công an, Quân sự) hoàn thành việc biên soạn lịch sử truyền thống ngành; còn 02 địa phương (Bình Trung, Bình Tú) đang tiến hành biên soạn lịch sử Đảng giai đoạn 1975 đến nay.


� Ban Tuyên giáo Huyện ủy và Trung tâm Chính trị huyện chủ trì, phối hợp tổ chức 17 lớp/19 lớp bồi dưỡng lý luận chính trị, nghiệp vụ, học tập, quán triệt các văn bản của Đảng cho 2.157 học viên (đạt 89,4% kế hoạch năm). Ngoài ra, Trung tâm Chính trị huyện đã phối hợp với Trung đoàn CSCĐ Trung bộ mở 01 lớp sơ cấp lý luận chính trị học tại Trung đoàn CSCĐ Trung bộ cho 107 học viên; phối hợp với Hội đồng Giáo dục AN và QP huyện mở 01 lớp bồi dưỡng kiến thức QP&AN cho đối tượng 4 với 72 học viên. 


� Thực hiện quy trình bổ sung 01 Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ huyện, nhiệm kỳ 2020-2025 còn thiếu so với Đề án nhân sự. Quyết định cho thôi giữ chức Phó Bí thư Đảng ủy xã Bình An, nhiệm kỳ 2020 - 2025; Ủy viên Ban Thường vụ Đảng ủy xã Bình Giang, nhiệm kỳ 2020 - 2025; Ủy viên Ban Thường vụ Đảng ủy xã Bình Sa, nhiệm kỳ 2020 - 2025; Bí thư Chi bộ Ban Quản lý Dự án - Đô thị huyện, nhiệm kỳ 2020 - 2025; Phó Bí thư Chi bộ Bưu điện, nhiệm kỳ 2020 - 2025; Thống nhất miễn nhiệm Chủ tịch UBND xã Bình Hải, Chủ tịch UBND xã Bình An, Chủ tịch UBND thị trấn Hà Lam, Chủ tịch UBND xã Bình Tú, Chủ tịch HĐND xã Bình Trung, Chủ tịch UBND xã Bình Trung, Phó Chủ tịch HĐND xã Bình Minh, Phó Chủ tịch UBND xã Bình Minh, Phó Chủ tịch UBND xã Bình Quý, Phó Chủ tịch HĐND xã Bình Trị, nhiệm kỳ 2021 - 2026. Quyết định bổ nhiệm lại Phó Trưởng Ban Tổ chức Huyện ủy; Bổ nhiệm lại phụ trách Kế toán Huyện ủy; Thống nhất bổ nhiệm lại Phó Giám đốc Trung tâm Văn hóa - Thể thao và Truyền thanh - Truyền hình huyện. Củng cố chức danh lãnh đạo, quản lý cấp huyện: Phó Trưởng phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện; Giám đốc, Phó Giám đốc Trung tâm Phát triển Quỹ đất và Công nghiệp - Dịch vụ huyện; Phó Trưởng phòng Tài nguyên - Môi trường huyện; Phó Chánh Văn phòng Huyện ủy; Phó Giám đốc Trung tâm Kỹ thuật nông nghiệp huyện; Phó Chánh Thanh tra huyện; Phó Giám đốc Ban Quản lý Dự án - Đô thị huyện; Chánh Văn phòng; Phó Chánh Văn phòng HĐND&UBND huyện. Củng cố chức danh lãnh đạo, quản lý cấp xã từ nhân sự tại chỗ: Chủ tịch UBND xã Bình Quế, nhiệm kỳ 2021 - 2026; Bí thư Đảng ủy xã Bình Hải, nhiệm kỳ 2020-2025; Phó Bí thư Đảng ủy xã Bình Hải, nhiệm kỳ 2020-2025, Chủ tịch UBND xã Bình Hải, nhiệm kỳ 2021-2026; Phó Bí thư Đảng ủy xã Bình An, nhiệm kỳ 2020-2025, Chủ tịch UBND xã Bình An, nhiệm kỳ 2021-2026; Phó Bí thư Đảng ủy xã Bình Trị, nhiệm kỳ 2020-2025; Chủ tịch HĐND xã Bình Minh, nhiệm kỳ 2021-2026; Phó Chủ tịch UBND xã Bình Minh, nhiệm kỳ 2021-2026; Phó Chủ tịch UBND xã Bình Giang, nhiệm kỳ 2021-2026,…


� Cấp ủy, tổ chức đảng từ huyện đến cơ sở đã tiến hành kiểm tra 62 tổ chức đảng và 184 đảng viên, giám sát chuyên đề 54 tổ chức đảng và 101 đảng viên. Trong đó:


- Ban Thường vụ Huyện ủy kiểm tra đối với 04 tổ chức đảng, 07 đảng viên; kiểm tra dấu hiệu vi phạm đối với 02 đảng viên; giám sát chuyên đề đối với 04 tổ chức đảng và 07 đảng viên.


- Đảng ủy, Ban Thường vụ Đảng ủy kiểm tra đối với 58 tổ chức đảng và 71 đảng viên. Chi bộ trực thuộc Huyện ủy kiểm tra chấp hành đối với 101 đảng viên. Chi bộ trực thuộc Đảng ủy cơ sở kiểm tra dấu hiệu vi phạm đối với 03 đảng viên. Đảng ủy, Ban Thường vụ Đảng ủy giám sát chuyên đề đối với 50 tổ chức đảng và 66 đảng viên; Chi bộ trực thuộc Huyện ủy giám sát đối với 28 đảng viên.


� QH chung đô thị Bình Minh, Đồ án điều chỉnh QH chung thị trấn Hà Lam.


� Phối hợp, khảo sát về phương án bảo tồn Di tích quốc gia Đặc biệt Phật viện Đồng Dương theo đề nghị của Đại sứ quán Ấn Độ.


� Giải bóng chuyền nữ huyện Thăng Bình năm 2024; giải bóng đá mini nữ tranh cúp “Quảng cáo Tấn Khóa” năm 2024; giải bóng chuyền nam “Bông lúa vàng” huyện Thăng Bình năm 2024.


� Tính đến nay toàn huyện có 69/70 trường đạt chuẩn quốc gia, tỷ lệ 98,6%; 01 trường chưa được công nhận lần đầu (Trường TH&THCS Nguyễn Công Trứ sẽ sáp nhập với Trường THCS Lê Lợi vào đầu năm 2025). Có 32/69 trường đạt chuẩn quốc gia mức độ 2, tỷ lệ 45,71% (Mầm non: 15 trường; Tiểu học: 13 trường; THCS: 04 trường).


� Năm 2024, toàn huyện tiếp 777 lượt, 820 người, 696 vụ việc (giảm 261 vụ việc so với cùng kỳ năm trước), có 02 đoàn đông người (cấp huyện 01 đoàn, cấp xã 01 đoàn) (�). Nội dung tiếp công dân chủ yếu liên quan đến lĩnh vực tranh chấp, kiến nghị, phản ảnh về đất đai, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, chuyển mục đích sử dụng đất, tách thửa, bồi thường, cấp phép xây dựng, môi trường, bố trí tái định cư các hộ bị ảnh hưởng tại các dự án đang triển khai trên địa bàn huyện.


Tiếp nhận 850 đơn (tăng 45 đơn so với cùng kỳ năm trước); trong đó: Cấp huyện 414 đơn (tăng 95 đơn so với cùng kỳ năm trước); Cấp xã 436 đơn (giảm 50 đơn so với cùng kỳ năm trước); đã xác minh, giải quyết được 19 đơn/25 đơn khiếu nại thuộc thẩm quyền (Tỷ lệ 76%); đã giải quyết 01 đơn/01 đơn tố cáo theo thẩm quyền; đã giải quyết 580 đơn/637 đơn có nội dung tranh chấp, kiến nghị, phản ánh, trùng lắp, khác thuộc thẩm quyền.





� 02 Hội nghị Tiếp xúc cử tri sau kỳ họp thứ 7 và sau kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XV; ghi nhận 25 lượt ý kiến, kiến nghị với hơn 52 nội dung; chủ trì phối hợp tổ chức 04 Hội nghị tiếp xúc cử tri với Đại biểu HĐND tỉnh khóa X, nhiệm kỳ 2021-2026 sau kỳ họp thứ 18 (tại xã Bình Nam, Bình Quế) và sau kỳ họp thứ 24 (tại xã Bình Nguyên, Bình Trung); xây dựng báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị cử tri theo quy định.
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