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ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM
ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
   HUYỆN ỦY THĂNG BÌNH


*
          Thăng Bình, ngày 03 tháng 12  năm 2010

Số    01  -HD/HU
HƯỚNG DẪN

Thực hiện kê khai minh bạch tài sản, thu nhập năm 2010
Và những năm tiếp theo
--------


Thực hiện Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 9/3/2007 của Chính phủ về minh bạch tài sản, thu nhập; Thông tư số 2442/TT-TTCP ngày 13/11/2007 của Thanh tra Chính phủ hướng dẫn thực hiện Nghị định số 37/2007/NĐ-CP; Thông tư số 01/2010/TT-TTCP ngày 22/01/2010 của Thanh tra Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số quy định tại Thông tư số 01/2010/TT-TTCP;
Căn cứ nội dung cuộc họp liên tịch ngày 24/11/2010 giữa Văn phòng UBND huyện, Ban Tổ chức Huyện ủy, UBKT Huyện ủy, Thanh tra nhà nước huyện, Phòng Nội vụ;

Ban Thường vụ Huyện uỷ Thăng Bình yêu cầu Ban Thường vụ Đảng ủy 22 xã, thị trấn, Bí thư các Chi đảng bộ trực thuộc Huyện ủy khẩn trương nghiêm túc thực hiện việc kê khai minh bạch tài sản, thu nhập theo quy định của Chính phủ. Nội dung triển khai thực hiện cụ thể như sau:
1- Đối tượng kê khai: 
- Cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Huyện ủy quản lý


+ Cấp huyện: Ủy viên BCH Đảng bộ huyện; Trưởng, Phó các phòng, ban, ngành, Mặt trận, đoàn thể và tương đương huyện; Bí thư, Phó bí thư các chi, đảng bộ cơ quan, doanh nghiệp trực thuộc Huyện ủy; kế toán, thủ quỹ khối đảng, khối mặt trận, đoàn thể và Trung tâm bồi dưỡng chính trị huyện.

+ Cấp xã: Ủy viên Ban Thường vụ đảng ủy, Chủ tịch, phó chủ tịch HĐND,UBND xã, thị trấn.
2- Thời gian tổ chức kê khai:
- Năm 2010: Bắt đầu thực hiện từ ngày ban hành Hướng dẫn và hoàn thành trước ngày 10/12/2010
- Từ năm 2011 trở về sau: Hoàn thành chậm nhất trước 30 tháng 11 hằng năm
3- Tổ chức thực hiện: 

- Đối với những cơ quan, đơn vị ngành dcj và các doanh nghiệp sinh hoạt đảng tại huyện Thăng Bình, thì các đồng chí Bí thư, Phó bí thư, ủy viên Ban Thường vụ các chi, đảng bộ khẩn trương hoàn thành việc kê khai minh bạch tài sản thu nhập năm 2010 và gởi hồ sơ kê khai về Ban Thường vụ Huyện ủy Thăng Bình qua Ban Tổ chức Huyện ủy để lưu giữ, quản lý.
Riêng cán bộ có nghĩa vụ kê khai tài sản, thu nhập thuộc khối đảng, Mặt trận và đoàn thể huyện đã hoàn thành việc kê khai năm 2010.
- Đối với cán bộ thuộc UBND huyện quản lý và cán bộ xã, thị trấn, do UBND huyện hướng dẫn thực hiện kê khai. (theo nội dung đã thống nhất tại cuộc họp liên tịch ngày 24/11/2010 do UBND huyện chủ trì)
Trên cơ sở danh sách được Ban Thường vụ huyện ủy đã thẩm định, cán bộ thực hiện kê khai:
+ Những đồng chí chưa kê khai lần đầu, thực hiện kê khai mẫu 1 theo Nghị định số 37/2007/NĐ-CP của Chính phủ.
+ Những đồng chí chưa kê khai bổ sung năm 2010, thực hiện Mẫu 01A theo Thông tư số 01/2010/TT-TTCP của Thanh tra Chính phủ
Trên đây là nội dung hướng dẫn việc thực hiện kê khai minh bạch tài sản, thu nhập đối với cán bộ năm 2010 và những năm tiếp theo. Ban Thường vụ Huyện ủy Thăng Bình đề nghị các đồng chí Bí thư, chi đảng bộ trực thuộc Huyện ủy khẩn trương đôn đốc cán bộ có nghĩa vụ kê khai hoàn thành việc kê khai tài sản, thu nhập đúng quy định của hướng dẫn. Việc thực hiện kê khai chậm trễ, Ban Thường vụ Huyện ủy xem xét và có ý kiến đề nghị
cơ quan có thẩm quyền xử lý theo mục 4 Thông tư số 01/2010/TT-TTCP ngày 22/01/2010 của Thanh tra chính phủ./.










T/M BAN THƯỜNG VỤ

Nơi nhận:

PHÓ BÍ THƯ
- UBND huyện
- Phòng Nội vụ huyện

- Thanh tra huyện

- 71 TCCS Đảng

(Đã ký)

- Lưu VP,TC

                                                                                           Hồng Quốc Cường
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