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ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM
           ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM 
   HUYỆN UỶ THĂNG BÌNH



     *


              Thăng Bình, ngày 10  tháng 01 năm 2011
               Số  02 -CTr/HU

CHƯƠNG TRÌNH 
Công tác kiểm tra, giám sát toàn khóa XIX,
 nhiệm kỳ 2010-2015 của Huyện uỷ Thăng Bình 
--------------

- Căn cứ Điều 30 Điều lệ Đảng, Quyết định số 25-QĐ/TW, ngày 24 tháng 11 năm 2006 của Bộ Chính trị ban hành Hướng dẫn thực hiện các quy định về công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng trong Chương VII và Chương VIII Điều lệ Đảng khoá X

- Căn cứ Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XIX, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện khoá XIX đề ra chương trình kiểm tra, giám sát toàn khoá, nhiệm kỳ 2010-2015 gồm những nội dung sau:

I- Mục đích yêu cầu:

1- Thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ kiểm tra, giám sát của Đảng quy định tại Điều 30 Điều lệ Đảng là nhằm thúc đẩy việc triển khai thực hiện nhiệm vụ chính trị của huyện và xây dựng Đảng bộ huyện trong sạch vững mạnh.

2- Mỗi cấp uỷ và từng cấp uỷ viên từ huyện đến cơ sở phải thường xuyên nghiên cứu, quán triệt sâu sắc chức năng, nhiệm vụ kiểm tra, giám sát của cấp uỷ; phân định rõ giữa nhiệm vụ kiểm tra, giám sát của cấp uỷ với nhiệm vụ kiểm tra, giám sát của UBKT các cấp; các cấp uỷ phải trực tiếp lãnh đạo và tổ chức thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát của cấp mình đạt chất lượng, hiệu quả cao.

3- Nội dung kiểm tra, giám sát của Huyện uỷ là kiểm tra, giám sát toàn diện các lĩnh vực nhưng cần xác định những nội dung trọng tâm, trọng điểm, theo từng thời gian; lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện chặt chẽ, coi trọng hiệu quả thiết thực.

4- Huyện uỷ xây dựng chương trình kiểm tra, giám sát hằng năm; Ban Thường vụ Huyện uỷ xây dựng kế hoạch cho từng cuộc kiểm tra, giám sát thật cụ thể về nội dung, đối tượng kiểm tra, giám sát, lực lượng kiểm tra, giám sát, thời gian thích hợp. Thực hiện đúng quy trình, nguyên tắc và đánh giá kết luận đúng thực chất, nhằm phát huy ưu điểm, chủ động ngăn ngừa sai phạm, kịp thời khắc phục những khuyết điểm tồn tại, qua đó phát hiện và xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm (nếu có).

II- Nội dung kiểm tra, giám sát :
Huyện uỷ tiến hành kiểm tra, giám sát việc quán triệt và tổ chức thực hiện Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ XI của Đảng, các nghị quyết, chỉ thị của Ban chấp hành Trung ương, của Bộ chính trị, Ban Bí thư Trung ương Đảng; Nghị quyết Đại hội lần thứ XX của Đảng bộ tỉnh, các chỉ thị, nghị quyết của Tỉnh uỷ; Nghị quyết Đại hội lần thứ XIX của Đảng bộ huyện, các nghị quyết, chỉ thị, chương trình hành động của Huyện uỷ, HĐND huyện, UBND huyện về phát triển kinh tế - xã hội, an ninh - quốc phòng, công tác xây dựng chính quyền, Mặt trận, đoàn thể và công tác xây dựng đảng. Trọng tâm là tập trung vào kiểm tra, giám sát các lĩnh vực trọng yếu để phục vụ tốt nhiệm vụ chính trị của huyện, trong đó:
1- Kiểm tra 

1.1- Về kinh tế - xã hội:

- Kiểm tra việc lãnh đạo, thực hiện Chương trình hành động số 07-CTr/HU, ngày 28/11/2008 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện (khoá XVIII) về thực hiện Nghị quyết hội nghị lần thứ VII của Ban Chấp hành Trung ương khoá X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn.

- Kiểm tra việc lãnh đạo, thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/HU, ngày 24/4/2007 của Ban Chấp hành đảng bộ huyện (khoá XVIII) về xoá đói, giảm nghèo giai đoạn 2007-2010.

- Kiểm tra việc lãnh đạo, thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/HU, ngày 20/4/2006 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện (khoá XVIII) về chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp theo hướng công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn giai đoạn 2006-2010.
- Kiểm tra việc lãnh đạo, thực hiện Nghị quyết số 07-NQ/HU, ngày 28/11/2008 của Ban chấp hành Đảng bộ huyện (khoá XVIII) về tiếp tục đẩy mạnh xây dựng phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá huyện Thăng Bình giai đoạn 2008-2015.
- Kiểm tra việc lãnh đạo và thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/HU, ngày 18/12/2003 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện (khoá XVII) về phương hướng, nhiệm vụ phát triển Thị trấn Hà Lam đến năm 2020.

- Kiểm tra việc lãnh đạo và thực hiện Nghị quyết của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011-2015 và đến năm 2020.
- Kiểm tra việc lãnh đạo, thực hiện Nghị quyết của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về phát triển giáo dục đào tạo.
- Kiểm tra việc chấp hành chủ trương, chính sách của Đảng, quy định của Nhà nước về quản lý ngân sách, quản lý sử dụng nguồn vốn đầu tư, về phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong xây dựng cơ bản, mua sắm trang thiết bị; quản lý, sử dụng đất đai, tài nguyên, việc triển khai thực hiện các dự án.
1.2- Về an ninh - quốc phòng:

- Kiểm tra việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện chương hành động của Tỉnh uỷ về thực hiện Nghị quyết Trung ương 8 (khoá IX) về chiến lược bảo vệ tổ quốc trong tình hình mới.
- Kiểm tra việc lãnh đạo, thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/HU, ngày 26/3/2004 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện (khoá XVII) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với lực lượng dân quân tự vệ và lực lượng dự bị động viên trong tình hình mới.

- Kiểm tra việc lãnh đạo, thực hiện Chỉ thị số 48-CT/TW, ngày 22/10/2010 của Bộ Chính trị (khoá X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác đấu tranh phòng chống tội phạm trong tình hình mới.
- Kiểm tra việc lãnh đạo thực hiện các nghị quyết, chỉ thị của Đảng về an ninh - quốc phòng.
1.3- Về xây dựng hệ thống chính trị:
- Kiểm tra việc lãnh đạo thực hiện Nghị quyết số 01-NQ/HU, ngày 27/12/1996 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện (khoá XV) về củng cố TCCS Đảng, nâng cao chất lượng đảng viên, Chương trình hành động số 14-CTr/HU, ngày 23/6/2008 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 (khoá X) về nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên.
- Kiểm tra việc lãnh đạo, thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở theo tinh thần Chỉ thị số 30-CT/TW của Bộ chính trị và các nghị định của Chính phủ.

- Kiểm tra việc lãnh đạo, thực hiện Chương trình hành động số 10-CTr/HU, ngày 12/11/2007 của Ban chấp hành Đảng bộ huyện (khoá XVIII) về thực hiện các Nghị quyết hội nghị lần thứ 5 Ban chấp hành Trung ương Đảng khoá X.

- Kiểm tra việc lãnh đạo, tổ chức thực hiện Nghị quyết số 03-NQ/HU, ngày 25/10/2001 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện (khoá XVII) về công tác cán bộ và Nghị quyết số 02-NQ/HU, ngày 05/12/2006 của Tỉnh uỷ Quảng Nam (khoá XIX) về xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2006-2010 và đến năm 2015.
- Kiểm tra việc lãnh đạo, thực hiện Chỉ thị số 06-CT/TW, ngày 07 tháng 11 năm 2006 của Bộ Chính trị về thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ chí Minh”.

- Kiểm tra việc lãnh đạo, thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TU, ngày 12 tháng 10 năm 2009 của Tỉnh uỷ và Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về công tác dân vận trong tình hình mới.

2- Giám sát:
2.1- Giám sát chuyên đề:
- Giám sát việc tổ chức quán triệt, học tập, xây dựng chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng, Nghị quyết Đại hội lần thứ XX của đảng bộ tỉnh và Nghị quyết Đại hội lần thứ XIX của đảng bộ huyện.
- Giám sát việc chấp hành nguyên tắc tập trung dân trong Đảng, tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách, chấp hành Quy chế làm việc của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện khoá XIX; thực hiện dân chủ trong Đảng, giữ gìn đoàn kết nội bộ, về mối quan hệ giữa tổ chức đảng, đảng viên với quần chúng; việc giáo dục rèn luyện, nâng cao phẩm chất đạo đức Cách mạng của cán bộ, đảng viên; việc xây dựng và thực hiện Quy chế làm việc của các Đảng uỷ và chi bộ trực thuộc Huyện uỷ.
- Giám sát việc thực hiện Chỉ thị số 10-CT/TW, ngày 30/3/2007của Ban Bí thư về nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ.
- Giám sát việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của các loại hình tổ chức cơ sở Đảng theo quy định của Ban Bí thư.

- Giám sát việc triển khai thực hiện Điều lệ Đảng khoá XI và các quy định, hướng dẫn thực hiện Điều lệ Đảng.
- Giám sát việc lãnh đạo thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TW ngày 27/4/2007 của Bộ chính trị về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước.

- Giám sát việc quản lý, sử dụng đất đai trên địa bàn huyện.
- Giám sát việc lãnh đạo, thực hiện Nghị định 64/2008/NĐ-CP, ngày 14/5/2008 của Chính phủ về công tác cứu trợ cho các đối tượng bị thiệt hại do dịch bệnh, thiên tai, bão lụt.
2.2 Giám sát  thường xuyên:

- Các đồng chí uỷ viên Thường vụ, Huyện uỷ viên, lãnh đạo các Ban Đảng và Văn phòng Huyện uỷ căn cứ chức năng, nhiệm vụ và địa bàn, lĩnh vực được phân công theo dõi, phụ trách chủ động giám sát việc chấp hành, thực hiện các chỉ thị, nghị quyết, các quy định của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước ở các tổ chức đảng được phân công, kịp thời báo cáo tình hình giám sát về Ban Thường vụ Huyện uỷ xem xét, chỉ đạo.
Ngoài ra, tuỳ tình hình thực hiện nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ huyện và sự chỉ đạo của Trung ương, của Tỉnh uỷ, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện sẽ bàn và quyết định bổ sung các nội dung kiểm tra, giám sát trong chương trình kiểm tra, giám sát hằng năm để kiểm tra, giám sát việc lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện các Nghị quyết của Trung ương, Tỉnh uỷ và của Huyện uỷ.

Khi cần thiết, Huyện uỷ sẽ chỉ đạo kiểm tra bất thường hoặc khi có yêu cầu của tổ chức đảng cấp trên.
III- Đối tượng kiểm tra, giám sát:

Huyện uỷ, Ban Thường vụ Huyện uỷ có nhiệm vụ, quyền hạn kiểm tra, giám sát mọi tổ chức đảng và đảng viên trong Đảng bộ huyện, trước hết là kiểm tra, giám sát tổ chức đảng cấp dưới trực tiếp và đảng viên là cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Huyện uỷ quản lý, cụ thể là:

- Đối với tổ chức đảng: 
+ Huyện uỷ kiểm tra, giám sát các cấp uỷ, Ban Thường vụ cấp uỷ cơ sở, chi bộ trực thuộc Huyện uỷ.

- Đối với đảng viên: Huyện uỷ kiểm tra, giám sát cấp uỷ viên cùng cấp, trưởng, phó các cơ quan, ban ngành, đoàn thể; Uỷ viên thường vụ, Bí thư, Phó bí thư các chi, đảng bộ trực thuộc Huyện uỷ, Chủ tịch, các Phó chủ tịch HĐND, UBND các xã, thị trấn. 
IV- Biện pháp tổ chức thực hiện:

1- Giao cho Ban Thường vụ Huyện uỷ, lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt chương trình kiểm tra, giám sát toàn khoá của Huyện uỷ nhiệm kỳ 2010-2015; định kỳ hằng năm và cuối nhiệm kỳ chủ trì tổng kết, đánh giá việc thực hiện; rà soát, tham mưu Huyện uỷ bổ sung, sửa đổi nội dung kiểm tra, giám sát cho phù hợp;
2- Huyện uỷ xây dựng chương trình kiểm tra, giám sát hằng năm và giao cho Ban Thường vụ Huyện uỷ lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng kế hoạch kiểm tra, giám sát và tổ chức thực hiện hoàn thành trước ngày 30 tháng 10 hằng năm.

- Ban Thường vụ Huyện uỷ chỉ đạo công tác kiểm tra, giám sát của Huyện uỷ gắn với việc tổ chức giám sát, kiểm tra của HĐND huyện, các ban của HĐND huyện, các ngành chức năng, Mặt trận, đoàn thể và các Ban chỉ đạo của Huyện uỷ.

3- Huyện uỷ giao cho Uỷ ban Kiểm tra Huyện uỷ chủ trì phối các Ban  Đảng và Văn phòng Huyện uỷ tham mưu giúp Ban Thường vụ Huyện uỷ xây dựng kế hoạch kiểm tra, giám sát hằng năm; thành lập các tổ kiểm tra, giám sát do đồng chí Uỷ viên Thường vụ Huyện uỷ làm tổ trưởng; tiến hành kiểm tra, giám sát đúng quy trình, kết thúc từng cuộc kiểm tra, giám sát báo cáo cho Ban Thường vụ Huyện uỷ xem xét, kết luận. Tham mưu cho Ban Thường vụ Huyện uỷ chỉ đạo giám sát (phúc tra) kết quả thực hiện thông báo kết luận của Ban Thường vụ Huyện uỷ ở một số địa phương, đơn vị sau kiểm tra.

4- Các Ban Đảng, Văn phòng Huyện uỷ tham mưu giúp Huyện uỷ xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát theo chức năng nhiệm vụ được giao; đồng thời phối hợp với Uỷ ban Kiểm tra Huyện uỷ tham mưu giúp Ban Thường vụ Huyện uỷ theo dõi chỉ đạo, triển khai thực hiện chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát của Huyện uỷ đề ra. Tham mưu giúp Huyện uỷ tổng kết việc triển khai thực hiện chương trình kiểm tra, giám sát hằng năm và tổng kết việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện chương trình kiểm tra, giám sát toàn khoá vào cuối nhiệm kỳ. 
5- Trên cơ sở chương trình kiểm tra, giám sát toàn khoá của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện, các cấp uỷ trực thuộc Huyện uỷ xây dựng chương trình kiểm tra, giám sát toàn khoá và chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát hằng năm phù hợp với tình hình cụ thể của địa phương, đơn vị mình để tổ chức thực hiện.
Thực hiện chương trình kiểm tra, giám sát toàn khoá của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện là trách nhiệm của toàn Đảng bộ huyện mà trực tiếp là cấp uỷ các cấp, các Ban Đảng, Văn phòng Huyện uỷ. Triển khai thực hiện tốt chương trình kiểm tra, giám sát toàn khoá của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện nhằm làm cho Nghị quyết, chỉ thị, quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước được chấp hành nghiêm, thực thi có hiệu quả, góp phần thúc đẩy hoàn thành nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ huyện nhiệm kỳ 2010-2015./.

                      T/M BCH ĐẢNG BỘ HUYỆN 

   Nơi nhận: 





                      BÍ THƯ

 - Ban Thường vụ Tỉnh uỷ.

 - UBKT Tỉnh uỷ.
           Báo cáo 


 - Văn phòng Tỉnh uỷ.

 - Các TCCS Đảng trực thuộc.
(Đã ký)
 - Các Ban Đảng và                    Thực hiện 

   Văn phòng Huyện uỷ.                 
- Các đồng chí Huyện uỷ viên.

                              
 - Lưu.















      Phan Thăng An
PAGE  

