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ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM
ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


HUYỆN ỦY THĂNG BÌNH


*
Thăng Bình, ngày 15  tháng 12 năm 2010

Số  02 -NQ/HU

NGHỊ QUYẾT
về phương hướng, nhiệm vụ năm 2011    

---------
Năm 2010 là năm kết thúc nhiệm kỳ Đại hội lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2005-2010 và tiến hành Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Thăng Bình lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2010-2015; năm cuối thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm (2005-2010) và là năm diễn ra nhiều sự kiện chính trị đặc biệt quan trọng của đất nước. Mặc dù gặp không ít khó khăn do thời tiết nắng nóng kéo dài liên tục, điện phục vụ cho sản xuất, sinh hoạt thường xuyên bị cắt luân phiên, cùng với sự diễn biến phức tạp của giá cả thị trường và dịch bệnh gia súc, gia cầm,… đã tác động không nhỏ đến sản xuất và đời sống, sinh hoạt của nhân dân nhưng các cấp ủy đảng, chính quyền và nhân dân huyện nhà đã phát huy tinh thần đoàn kết, nỗ lực vượt qua khó khăn, cơ bản hoàn thành các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ chính trị đề ra trong năm 2010. Kinh tế giữ mức tăng trưởng khá, tổng giá trị sản xuất toàn ngành kinh tế là 1.245 tỷ đồng, tốc độ tăng trưởng đạt 14,2%, cơ cấu kinh tế giữa các ngành nông- lâm- ngư, công nghiệp-TTCN- xây dựng, thương mại- dịch vụ tương ứng đạt 39,9-26,1-34%. Đời sống nhân dân được cải thiện; văn hoá xã hội có nhiều tiến bộ; quốc phòng- an ninh được giữ vững, hệ thống chính trị được củng cố, kiện toàn, phát huy hiệu quả.

Tuy nhiên, kinh tế phát triển nhưng chưa bền vững, chuyển dịch trong cơ cấu nội bộ ngành kinh tế còn chậm; văn hoá – xã hội có mặt còn hạn chế, một số vấn đề xã hội nảy sinh chưa được giải quyết kịp thời; xây dựng trường chuẩn quốc gia đạt thấp. Công tác quản lý nhà nước trên một số lĩnh vực còn buông lỏng, thiếu sự chỉ đạo kiên quyết; nhiều sự việc còn để kéo dài, chậm giải quyết dẫn đến tình hình phức tạp, ảnh hưởng không tốt đến an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội. Công tác xây dựng Đảng còn một số tồn tại chậm được khắc phục; hiệu lực, hiệu quả lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý và điều hành của một số cấp ủy, chính quyền địa phương chưa đáp ứng yêu cầu, bộc lộ sự non yếu, nhất là sau Đại hội Đảng các cấp.

Năm 2011 là năm đầu thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XIX và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm (2011-2015), phát huy những kết quả đạt được của Đảng bộ trong nhiệm kỳ qua, khắc phục những tồn tại, hạn chế trong năm 2010, toàn Đảng bộ phấn đấu thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ chính trị năm 2011, tạo tiền đề phát triển vững chắc cho những năm tiếp theo.
1- Phương hướng, mục tiêu và các chỉ tiêu năm 2011.

1.1- Phương hướng chung.

Năm 2011 tập trung củng cố, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các tổ chức cơ sở đảng; xây dựng hệ thống chính trị từ huyện đến cơ sở thật sự vững mạnh gắn với đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao năng lực quản lý, điều hành của chính quyền trên tất cả các lĩnh vực. Phát huy hơn nữa nội lực, tranh thủ ngoại lực đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng nông thôn, tạo bước đột phá để phát triển kinh tế toàn diện theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn. Tiếp tục đẩy mạnh phát triển trên lĩnh vực văn hóa- xã hội; làm tốt công tác đền ơn đáp nghĩa, các chính sách an sinh xã hội. Chú trọng đẩy mạnh phát triển văn hóa –xã hội đồng bộ với tăng trưởng kinh tế; củng cố an ninh quốc phòng, giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội. Tăng cường công tác dân vận của Đảng, phát huy dân chủ, nâng cao vai trò của Mặt trận, các đoàn thể chính trị- xã hội trong hoạt động và tổ chức các phong trào quần chúng.

1.2- Các chỉ tiêu chủ yếu năm 2011.

- Tổng giá trị sản xuất của ngành kinh tế tăng 16 - 16,5%;

- Cơ cấu và tốc độ tăng trưởng của từng ngành kinh tế:

      
+ Ngành nông nghiệp: 35,9%; giá trị tăng trưởng 4,5% (520 tỷ đồng);                              


+ Ngành CN – Xây dựng: 28,5 %; giá trị tăng trưởng 27% (413 tỷ đồng);     

+ Ngành thương mại – dịch vụ: 35,6%; giá trị tăng trưởng 22% (516 tỷ đồng);


- Tổng sản lượng lương thực cây có hạt: 70.000 tấn;


- Sản lượng đánh bắt, nuôi trồng thủy sản là 9.100 tấn;


- Tăng tỷ lệ thu phát sinh kinh tế từ 10-12% so với chỉ tiêu tỉnh giao;


- Bê tông hóa GTNT đạt 40 km trở lên;


- Giảm tỷ lệ hộ nghèo từ 2-3%; 

- Giảm tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng còn 15%; 

- Tỷ suất sinh thô giảm 0,4%o; 

- Duy trì và xây dựng thêm 07 trường học đạt chuẩn Quốc gia;

- Duy trì và xây dựng thêm 2-3 trạm y tế đạt chuẩn Quốc gia;

- Duy trì và xây dựng thêm 3-4 xã có mô hình phù hợp với trẻ em;
- Xây dựng mới, tu sửa 100 - 150 nhà ở cho đối tượng chính sách; 

- Phấn đấu 10-12% thôn, tổ dân phố đạt tiêu chí xây dựng thôn, tổ dân phố văn hóa; phấn đấu 100% cơ quan đạt cơ quan có đời sống văn hóa tốt;
- Giải quyết việc làm: 2.000 - 2.500 lao động;
- Giao quân đạt 100% chỉ tiêu giao;
- Kết nạp từ 140 đảng viên trở lên;
- Xây dựng tổ chức cơ sở đảng TSVM đạt 80% trở lên, không có yếu kém;
- Xây dựng khối chính quyền, khối dân vận, Mặt trận, các đoàn thể vững mạnh, tiên tiến, xuất sắc đạt 90% trở lên, không có yếu kém.
2- Nhiệm vụ và giải pháp.
2.1- Về phát triển kinh tế.

- Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo đẩy mạnh phát triển kinh tế theo hướng tăng tỷ trọng công nghiệp, thương mại- dịch vụ trong cơ cấu kinh tế. Triển khai thực hiện đồng bộ các mục tiêu, giải pháp để thực hiện tốt chương trình hành động của Huyện uỷ về thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 BCH Trung ương Đảng (Khoá X) về “Nông nghiệp, nông dân, nông thôn”; tổ chức tổng kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/HU ngày 20/4/2006 của Huyện ủy (khóa XVIII) về “chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp theo hướng công nghiệp hóa- hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn giai đoạn 2006 - 2010”; ban hành Nghị quyết chuyên đề “về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011 – 2015”. 

- Tiếp tục thực hiện chủ trương chuyển dịch cơ cấu cây trồng; phát triển sản xuất nông nghiệp theo hướng sản xuất hàng hoá, nâng cao chất lượng, hiệu quả gắn với yêu cầu của thị trường; sử dụng hợp lý cơ cấu giống lúa có năng suất cao, đảm bảo cơ cấu lúa lai chiếm 30% diện tích; hình thành những vùng sản xuất tập trung chuyên canh có năng suất và chất lượng cao. Đẩy mạnh chương trình phát triển thủy lợi nhỏ, thủy lợi hóa đất màu, kiên cố hóa kênh mương; ứng dụng nhanh tiến bộ khoa học kỹ thuật để tăng năng suất, chất lượng và khả năng cạnh tranh của nông sản hàng hóa. Tăng đầu tư cho công tác khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư; thực hiện tốt công tác “dồn điền đổi thửa”; nhân rộng mô hình kinh tế vườn, kinh tế trang trại làm ăn hiệu quả. Tổ chức triển khai đề án xây dựng nông thôn mới tại 7 xã: Bình Định Bắc, Bình Tú, Bình Giang, Bình Quý, Bình Chánh, Bình Nguyên, Bình Triều. 
- Tiến hành quy hoạch phát triển các khu chăn nuôi gia súc, gia cầm tập trung; chỉ đạo quyết liệt công tác phòng, chống dịch bệnh và tăng cường công tác tiêm phòng cho gia súc, gia cầm đạt trên 80% tổng đàn. Triển khai nhân rộng những mô hình vật nuôi mới có hiệu quả và tính thích nghi cao; mở rộng diện tích nuôi trồng thủy sản theo quy hoạch kết hợp với bảo vệ môi trường, nâng cao hiệu quả đánh bắt xa bờ. Chăm sóc và bảo vệ tốt diện tích rừng hiện có, trồng mới rừng tập trung 150 ha theo dự án 661; tập trung quy hoạch phát triển cây cao su tiểu điền. Triển khai thực hiện có hiệu quả phương án phòng, chống lụt bão và tìm kiếm cứu nạn, cứu hộ. Tiếp tục khảo sát vùng có nguy cơ sạt lở để có giải pháp di dời dân an toàn trong mùa mưa bão. 

- Tiếp tục đẩy mạnh phát triển công nghiệp-tiểu thủ công nghiệp và thương mại-dịch vụ. Tiến hành rà soát lại quy hoạch, đẩy nhanh tiến độ giải phóng mặt bằng; tập trung xây dựng kết cấu hạ tầng các cụm công nghiệp, tạo môi trường thuận lợi để thu hút đầu tư. Xây dựng cơ chế khuyến khích phát triển một số sản phẩm công nghiệp cơ khí trọng điểm, công nghiệp chế biến sâu khoáng sản, công nghiệp sản xuất hàng xuất khẩu, công nghiệp phục vụ nông nghiệp, nông thôn. Mở rộng các ngành nghề nông thôn gắn với phát triển thương mại- dịch vụ và xây dựng nông thôn mới; chú trọng công tác khôi phục, đào tạo phát triển làng nghề (các làng nghề truyền thống và làng nghề mới) và công tác đăng ký, quảng bá thương hiệu, tìm hiểu thị trường, tổ chức hướng dẫn, giúp đỡ các doanh nghiệp, các cơ sở sản xuất tham gia các hội chợ trưng bày giới thiệu hàng hóa trong và ngoài tỉnh. 
- Đẩy mạnh công tác xây dựng kết cấu hạ tầng; chỉ đạo công tác giải phóng mặt bằng, bàn giao cho chủ đầu tư đảm bảo tiến độ, nhất là những dự án, công trình trọng điểm như: các dự án liên quan đến đường dẫn cầu Cửa Đại, đường cứu nạn, cứu hộ, các khu tái định cư ven biển, trường Trung cấp Cảnh sát giao thông Bộ Công an, các khu nghĩa trang nhân dân,...; phối hợp triển khai công tác giải phóng mặt bằng: dự án nạo vét sông Trường Giang; mở rộng đường Quốc lộ 14E, đường cao tốc Đà Nẵng - Quảng Ngãi, Trường THPT tại Bình An... Tập trung huy động tối đa các nguồn lực cho đầu tư phát triển, phấn đấu hoàn thành các công trình chuyển tiếp để nghiệm thu khối lượng và thanh quyết toán vốn đầu tư, đồng thời đẩy nhanh tiến độ thi công các dự án đã có kế hoạch vốn năm 2011. Hoàn thành phương án "đổi đất lấy hạ tầng" trên địa bàn thị trấn Hà Lam.

- Tiếp tục đẩy mạnh triển khai dịch vụ công trên lĩnh vực đất đai. Thực hiện tốt công tác kiểm tra, quản lý, sử dụng đất đai gắn với công tác quy hoạch; kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp sai phạm về quản lý đất đai, khai thác khoáng sản trái phép và gây ô nhiễm môi trường. Tăng cường công tác quản lý thu, chi ngân sách, phấn đấu tăng thu và phát triển nguồn thu mới ngân sách cho huyện để đảm bảo tăng thu bình quân 10-12%. Đẩy mạnh nguồn thu từ các dự án khai thác quỹ đất để đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng.

2.2- Trên lĩnh vực văn hóa- xã hội.

- Tiếp tục đẩy mạnh phong trào văn hóa, văn nghệ, thể dục- thể thao, công tác thông tin, tuyên truyền; vận động nhân dân thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Tổ chức triển khai thực hiện tốt Chỉ thị số 46-CT/TW ngày 27/7/2010 của Ban Bí thư “về chống sự xâm nhập của các sản phẩm văn hóa độc hại gây hủy hoại đạo đức xã hội”, nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước trong lĩnh vực dịch vụ văn hoá, thông tin; thanh tra, kiểm tra các hoạt động văn hoá, xử lý kịp thời các vi phạm. Thực hiện tốt công tác quản lý, bảo vệ, tôn tạo và gắn bia các di tích lịch sử trên địa bàn. Tiếp tục đẩy mạnh phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá” theo tinh thần Nghị quyết số 07-NQ/HU ngày 28/11/2008 của Huyện ủy (Khóa XVIII). 
- Thực hiện tốt các chính sách đền ơn đáp nghĩa, chăm sóc đời sống vật chất, tinh thần cho người có công, gia đình chính sách. Đẩy mạnh phong trào xoá đói giảm nghèo, xây dựng nhà tình nghĩa, nhà đại đoàn kết, xoá nhà tạm cho các đối tượng xã hội; hoàn thành chỉ tiêu hỗ trợ làm nhà ở cho đối tượng theo Quyết định 167/CP của Chính phủ theo kế hoạch tỉnh phân bổ. Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả mục tiêu giảm nghèo nhanh và bền vững trên cơ sở nâng cao dân trí, phát triển kinh tế hộ, kinh tế hợp tác, đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho lao động nông thôn. Tổ chức tổng kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/HU ngày 24/4/2007 của Huyện ủy (Khóa XVIII) về xóa đói, giảm nghèo giai đoạn (2007- 2010).
- Thực hiện tốt chương trình kiên cố hoá trường, lớp học, xây dựng trường đạt chuẩn Quốc gia. Nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, làm tốt công tác khuyến học, khuyến tài nhằm huy động mọi nguồn lực để phát triển sự nghiệp giáo dục – đào tạo; giữ vững kết quả phổ cập giáo dục tiểu học, THCS và nâng mức khi có điều kiện; triển khai phổ cập trẻ từ 5 tuổi. Nâng cao chất lượng hoạt động của các trung tâm học tập cộng đồng. Phối hợp chặt chẽ với các ngành của tỉnh chuẩn bị các thủ tục để trường THPT tại Bình An khai giảng vào năm học 2011-2012.
- Thực hiện tốt các chương trình, mục tiêu về y tế Quốc gia, y tế dự phòng, vệ sinh an toàn thực phẩm; nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh cho nhân dân. Củng cố mạng lưới, đẩy mạnh công tác truyền thông dân số- kế hoạch hóa gia đình và phòng chống suy dinh dưỡng ở trẻ em. Thống nhất với tỉnh đưa Phòng khám đa khoa Khu vực đông Thăng Bình vào sử dụng và quản lý. Tích cực củng cố mạng lưới y tế ở cơ sở, đầu tư trang thiết bị kỹ thuật xây dựng xã, thị trấn đạt chuẩn Quốc gia về y tế; xây dựng xã, thị trấn có mô hình phù hợp với trẻ em theo chuẩn mới. 

2.3- Về an ninh- quốc phòng và công tác nội chính.

- Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa IX  “về chiến lược bảo vệ Tổ quốc”, Chỉ thị số 05- CT/TW của Bộ Chính trị khóa X về “tăng cường lãnh đạo công tác bảo đảm an ninh Quốc gia trong tình hình mới”; xây dựng và tổ chức triển khai có hiệu quả Chương trình hành động thực hiện Chỉ thị số 48-CT/TW ngày 22/10/2010 của Bộ Chính trị về “tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới”; triển khai thực hiện tốt công tác tôn giáo, dân tộc theo tinh thần các Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện Nghị quyết số 04 của Huyện uỷ (khoá XVII) về “Xây dựng huyện Thăng Bình thành khu vực phòng thủ, cơ bản, liên hoàn, vững chắc” và Chương trình hành động của Huyện ủy thực hiện Nghị quyết số 28-NQ/TW ngày 22/9/2008 của Bộ Chính trị khóa X về “tiếp tục xây dựng tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thành khu vực phòng thủ vững chắc trong tình hình mới”; tổ chức tốt công tác huấn luyện, trực sẵn sàng chiến đấu. Hoàn thành công tác giao quân năm 2011 đảm bảo chất lượng, đạt 100% chỉ tiêu giao. Đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc; chủ động tăng cường công tác nắm tình hình, quản lý địa bàn, quản lý đối tượng, kịp thời phát hiện và xử lý những vấn đề phát sinh ngay tại cơ sở, không để xảy ra điểm nóng, đảm bảo giữ vững an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội. Thực hiện tốt Quyết định số 107/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về quy chế phối hợp giữa Công an, Quân sự, Biên phòng trong đảm bảo an ninh trật tự trong tình hình mới.
- Tiếp tục củng cố, nâng cao chất lượng hoạt động của các cơ quan nội chính.  Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho cán bộ, đảng viên và nhân dân; xây dựng quy chế phối hợp giữa các cơ quan nội chính; thực hiện nghiêm túc công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết các tranh chấp đất đai, khiếu nại, tố cáo của công dân đảm bảo chặt chẽ, đúng tiến độ, đúng quy trình không để xảy ra tình trạng khiếu kiện đông người, hạn chế đơn thư vượt cấp. Chủ động đề ra những giải pháp cụ thể nhằm đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí có hiệu quả.
2.4- Công tác xây dựng Đảng.

- Tăng cường công tác giáo dục chính trị tư tưởng; đổi mới công tác thông tin, tuyên truyền hướng về cơ sở; cải tiến cách thức triển khai, học tập các Chỉ thị, Nghị quyết, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. Tổ chức tuyên truyền, triển khai, quán triệt, học tập đầy đủ nội dung Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XX và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2010 – 2015 trong toàn Đảng bộ và nhân dân; xây dựng Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp. Tiếp tục đẩy mạnh Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, có Chương trình hành động thiết thực gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị; đưa Cuộc vận động đi vào chiều sâu và tạo sự lan tỏa sâu rộng trong toàn Đảng bộ và các tầng lớp nhân dân.
- Tập trung xây dựng tổ chức cơ sở đảng trong sạch vững mạnh, củng cố tổ chức cơ sở đảng yếu kém, phấn đấu năm 2011 Đảng bộ có từ 80% tổ chức cơ sở đảng trở lên đạt trong sạch, vững mạnh, không có tổ chức cơ sở đảng yếu kém; có từ 80% đảng viên trở lên đủ tư cách, hoàn thành tốt nhiệm vụ; thực hiện tốt công tác phát triển đảng viên. Đẩy mạnh công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, từng bước tạo cơ chế thu hút cán bộ trẻ có trình độ, có năng lực về công tác tại địa phương; tiến hành xây dựng quy hoạch cán bộ A1, trên  cơ sở đó xây dựng, điều chỉnh kế hoạch đào tạo cán bộ phù hợp cho năm 2011 và những năm tiếp theo. Tiếp tục thực hiện luân chuyển cán bộ trong diện quy hoạch theo tinh thần Nghị quyết số 11-NQ/TW của Bộ Chính trị; chỉ đạo làm tốt các quy trình về giới thiệu nhân sự ứng cử đại biểu HĐND các cấp. Tiếp tục đổi mới và nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ theo tinh thần Chỉ thị số 10-CT/TW của Ban Bí thư. Thực hiện nghiêm túc việc đánh giá cán bộ, đảng viên hằng năm theo quy định.

- Tổ chức tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 03-NQ/HU ngày 25/10/2001 của Huyện ủy (Khóa XVII) “về công tác cán bộ”; tổng kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TU ngày 05/12/2006 của Tỉnh ủy về “xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2006 – 2010 và đến năm 2015”; tổng kết 15 năm thực hiện Nghị quyết số 01-NQ/HU ngày 27/12/1996 của Huyện ủy (Khóa XV) về “củng cố tổ chức cơ sở đảng và nâng cao chất lượng đảng viên”. 

- Tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát của Đảng bộ theo tinh thần NQTW5 (Khóa X) về “tăng cường công tác kiểm tra, giám sát của Đảng”. Tiến hành củng cố UBKT từ huyện đến cơ sở; xây dựng Chương trình kiểm tra, giám sát của cấp ủy năm 2011. Ban hành Quy chế phối hợp giữa UBKT Huyện ủy với các Ban Đảng Huyện ủy và các ngành liên quan; giải quyết kịp thời các đơn thư khiếu nại, tố cáo liên quan đến tổ chức đảng và đảng viên.
2.5- Công tác xây dựng, củng cố chính quyền.

- Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo triển khai tổ chức tốt bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIII và bầu cử đại biểu HĐND các cấp, nhiệm kỳ 2011 – 2016. Xây dựng bộ máy chính quyền các cấp vững mạnh toàn diện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý, điều hành của Nhà nước trên tất cả các lĩnh vực. Nâng cao chất lượng hoạt động của HĐND các cấp; thực hiện tốt chức năng quyết định và giám sát để phát huy vai trò của cơ quan quyền lực Nhà nước địa phương, mở rộng dân chủ để nhân dân tham gia ý kiến đóng góp xây dựng chính quyền. Đổi mới và nâng cao chất lượng các kỳ họp; nâng cao chất lượng các buổi tiếp xúc cử tri để nắm bắt tâm tư, nguyện vọng chính đáng của nhân dân, kịp thời phản ảnh trong các kỳ họp và kiến nghị các cơ quan chức năng giải quyết. 

- Tiếp tục củng cố, sắp xếp các phòng, ban chuyên môn trực thuộc UBND huyện và UBND các xã, thị trấn nhằm nâng cao năng lực quản lý, chỉ đạo, điều hành của các cấp chính quyền; đồng thời chuẩn bị tốt các điều kiện để phục vụ công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIII và đại biểu HĐND các cấp. Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính theo cơ chế “1 cửa”, “một cửa liên thông”, đáp ứng yêu cầu cải cách thủ tục hành chính, giải quyết tốt các thủ tục hành chính cho nhân dân, các doanh nghiệp; giải quyết kịp thời các đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân. Tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong lĩnh vực quản lý, điều hành của nhà nước; duy trì và phát huy hiệu quả trang thông tin điện tử huyện.  
2.6- Công tác xây dựng Mặt trận, các đoàn thể chính trị- xã hội vững mạnh.
- Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận và hoạt động của Mặt trận, các đoàn thể, hội quần chúng. Tiếp tục củng cố, kiện toàn về tổ chức, đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận, các đoàn thể chính trị- xã hội từ huyện đến cơ sở thực sự là nòng cốt trong việc tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. Đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, các chương trình phát triển kinh tế, phong trào xóa đói, giảm nghèo, xây dựng đời sống văn hóa, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền vững mạnh.

- Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức tốt phong trào thi đua “Dân vận khéo” gắn với việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TU ngày 12/10/2009 của Tỉnh ủy Quảng Nam và Chương trình hành động của Huyện ủy về công tác dân vận trong tình hình mới. Mặt trận phối hợp với chính quyền, các đoàn thể tổ chức tốt các buổi tiếp xúc, đối thoại với nhân dân; phát huy vai trò giám sát và phản biện của tổ chức Mặt trận, qua đó nắm bắt thông tin, nguyện vọng của nhân dân, kịp thời tham mưu cho cấp ủy giải quyết các vấn đề vướng mắc, phát sinh từ cơ sở.

- Tiếp tục thực hiện Nghị quyết của Trung ương và Chương trình hành động của Huyện ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên, xây dựng giai cấp công nhân, nông dân thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa,... Tổ chức tốt các hoạt động kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 – 26/3/2011).

- Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức đại hội hết nhiệm kỳ của các đoàn thể, hội quần chúng các cấp đạt kết quả. Làm tốt công tác hiệp thương và phối hợp tổ chức thành công bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIII và đại biểu HĐND các cấp.
3- Tổ chức thực hiện.

- Cấp uỷ các TCCS đảng, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể từ huyện đến cơ sở, căn cứ Nghị quyết của Huyện uỷ và tình hình thực tế địa phương, đơn vị xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện. 

- Thường trực HĐND, UBND cụ thể hoá Nghị quyết của Huyện uỷ bằng các chỉ tiêu, nhiệm vụ cụ thể và chỉ đạo các ngành, địa phương triển khai thực hiện.

- Các Ban xây dựng Đảng, Văn phòng Huyện uỷ giúp Huyện uỷ kiểm tra, giám sát việc thực hiện nghị quyết, tham mưu cho Huyện uỷ, Ban Thường vụ Huyện uỷ theo dõi, chỉ đạo./.
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