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  §¶NG Bé TØNH QU¶NG NAM 
                 §¶NG CéNG S¶N VIÖT NAM
     HUYÖN Uû TH¡NG B×NH

     *


                   Th¨ng B×nh, ngµy 15 th¸ng 7 n¨m 2010


    Số  241 - BC/HU

BÁO CÁO

Kết quả 2 năm triển khai thực hiện Chỉ thị 24-CT/TW của Ban Bí thư 

Trung ương Đảng (khóa X)  “về phát triển nền đông y Việt Nam  

và Hội Đông y Việt Nam trong tình hình mới”
----------
         Thực hiện Công văn số 824-CV/TG, ngày 16/6/2010 của Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ về việc báo cáo kết quả 2 năm triển khai thực hiện Chỉ thị 24-CT/TW ngày 04 tháng 7 năm 2008 của Ban Bí thư “về phát triển nền đông y Việt Nam và Hội Đông y Việt Nam trong tình hình mới”; Huyện uỷ Thăng Bình tiến hành sơ kết 2 năm thực hiện Chỉ thị 24-CT/TW của Ban Bí thư với những nội dung sau: 
I. Công tác tổ chức chỉ đạo quán triệt Chỉ thị:

Việc triển khai quán triệt Chỉ thị 24-CT/TW của Ban Bí thư được Ban Thường vụ Huyện ủy quan tâm chỉ đạo. Trên cơ sở tham mưu của Ban Tuyên giáo, Ban Thường vụ Huyện ủy đã tổ hội nghị triển khai quán triệt Chỉ thị 24 và Chương trình hành động của Huyện uỷ về thực hiện Chỉ thị 24-CT/TW cho cán bộ lãnh đạo các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể ở huyện, đồng chí Bí thư, Chủ tịch UBND và Chủ tịch Hội Đông y các xã, thị trấn. Qua theo dõi và kiểm tra, có 70/71 đảng bộ, chi bộ trực thuộc Huyện ủy đã tổ chức học tập, quán triệt xong Chỉ thị 24 (đạt tỷ lệ 98,6%). Tỷ lệ cán bộ, đảng viên tham gia học tập, quán triệt đạt 90%.

Đồng thời với việc triển khai, quán triệt trong các hội nghị trực báo bí thư đảng bộ, chi bộ hằng tháng, Thường trực Huyện ủy đã thường xuyên chỉ đạo nhắc nhở, đôn đốc về việc đưa nội dung của Chỉ thị vào sinh hoạt thường kỳ của chi bộ ở địa phương.

Công tác tuyên truyền Chỉ thị trên các phương tiện thông tin đại chúng được thực hiện tốt. Qua Đài Truyền thanh huyện và cơ sở, tài liệu sinh hoạt chi bộ và các phương tiện thông tin đại chúng khác... đã phổ biến rộng rãi các quan điểm, chủ trương của Đảng và Nhà nước về phát triển nền đông y Việt Nam và Hội Đông y Việt Nam trong tình hình mới trong cán bộ, đảng viên và nhân dân. Nhìn chung, đa số nhân dân tiếp thu Chỉ thị này qua hệ thống truyền thanh, các cuộc họp dân và qua đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên, đảng viên và cán bộ Mặt trận, các đoàn thể của địa phương. 

Bên cạnh những kết quả vừa nêu, còn bộc lộ những tồn tại hạn chế nhất định. Một vài cấp uỷ đảng chưa triển khai, quán triệt học tập Chỉ thị 24 cho cán bộ, đảng viên và nhân dân. Một số địa phương đã tổ chức quán triệt chậm so với kế hoạch đề ra. Phần lớn các xã, thị trấn lồng ghép việc quán triệt nội dung Chỉ thị 24 cùng với nhiều nội dung khác trong một hội nghị nên đã ảnh hưởng đến chất lượng học tập. 


II- Những văn bản ban hành và tổ chức thực hiện Chỉ thị 24-CT/TW:

1- Những văn bản ban hành: 

Trong quá trình tổ chức thực hiện, trên cơ sở tham mưu của các cơ quan có chức năng liên quan, Huyện uỷ, HĐND, UBND huyện đã ban hành các văn bản: Chương trình hành động số 21-CTHĐ/HU, ngày 09 tháng 6 năm 2009 của Huyện uỷ thực hiện Chỉ thị 24-CT/TW của Ban Bí thư “về phát triển nền đông y Việt Nam và Hội Đông y Việt Nam trong tình hình mới”.…

Ngoài việc ban hành văn bản, thông qua các hội nghị sơ, tổng kết hằng năm, các buổi trực báo bí thư chi, đảng bộ trực thuộc hằng tháng, Ban Thường vụ Huyện uỷ đều đôn đốc nhắc nhở. Đến nay, qua kiểm tra, theo dõi có 6/22 xã, thị trấn đã ban hành văn bản chỉ đạo triển khai thực hiện Chỉ thị. 

2- Công kiểm tra và giám sát của cấp ủy, chính quyền.

 Các Tổ giám sát của HĐND huyện hằng năm đều đưa việc giám sát thực hiện công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân nói chung và công tác phát triển y học cổ truyền nói riêng tại các xã, thị trấn. Phòng Y tế huyện hằng năm định kỳ đều thực hiện các đợt kiểm tra, giám sát về việc thực hiện công tác Đông y đối với cơ sở và kiểm tra việc kinh doanh Đông dược trên địa bàn huyện.
III- Kết quả đạt được sau 5 năm thực hiện Chỉ thị: 

1- Sự chuyển biến về nhận thức của các cấp uỷ đảng và chính quyền trong công tác phát triển y học cổ truyền trong tình hình mới.
Sau khi được phổ biến, học tập, quán triệt, các cấp các ngành, cán bộ, đảng viên đã có sự chuyển biến về mặt nhận thức đối với việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện công tác Đông y, đặc biệt là ở cơ sở. Từ sự chuyển biến về nhận thức, các cấp uỷ và chính quyền đề ra các mục tiêu, giải pháp cụ thể, tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và đầu tư cho việc xây dựng các công trình cho nhân dân như xây dựng các vườn thuốc nam, phát động phong trào thi đua “Môi trường xanh bằng cây thuốc đông y”. 
Hội Đông y huyện Thăng Bình được thành lập năm 1978. Từ đó đến nay, Hội Đông y huyện đã trải qua 7 kỳ Đại hội. Bộ máy tổ chức của Hội Đông y huyện và một số Chi hội Đông y cơ sở ngày càng được kiện toàn và củng cố, đi vào hoạt động có hiệu quả. Đến nay, Hội Đông y huyện có 88 hội viên, có 7/22 xã, thị trấn đã thành lập chi hội đông y và 01 chi hội thuộc khoa Đông y Trung tâm y tế huyện (Số còn lại do thiếu hội viên nên chưa thành lập chi hộ). Hầu hết ở các xã, thị trấn trong huyện đều có thầy thuốc đông y hoạt động như bốc thuốc, châm cứu… Tính đến nay có 20/22 xã, thị trấn có hội viên hoạt động (riêng xã Bình Hải và Bình Minh chưa có hội viên), nhiều nhất là thị trấn Hà Lam có 26 hội viên và thấp nhất là 2 xã Bình Đào và Bình Quế chỉ có 01 hội viên. Toàn huyện có 9 trạm y tế xã, thị trấn có hoạt động khám, chữa bệnh bằng đông y là: thị trấn Hà Lam, Bình Nam, Bình Sa, Bình An, Bình Triều, Bình Nguyên, Bình Lãnh, Bình Tú, Bình Chánh. Hội Đông y đã từng bước thể hiện được vai trò trong việc tập hợp, giáo dục, động viên các lương y đem tài năng và kinh nghiệm của mình tham gia công tác phòng, chữa bệnh; phát triển và sử dụng cây thuốc nam góp phần tích cực trong việc chăm sóc sức khoẻ nhân dân. 

      
2- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của các các uỷ Đảng và chính quyền 
Các cấp ủy đảng và chính quyền đã tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác tuyên truyền về vai trò, vị trí, tầm quan trọng của Hội Đông y, trực tiếp chỉ đạo các cấp hội kiện toàn tổ chức hội từ huyện đến cơ sở; chú trọng việc đẩy mạnh hoạt động hội, phát triển hội viên, nhất là ở cấp cơ sở. Hằng năm, UBND huyện hỗ trợ kinh phí để Huyện Hội Đông y hoạt động. UBND huyện cũng đã đầu tư khoản kinh phí gần 200 triệu đồng để xây dựng trụ sở nhà làm việc của Huyện hội khang trang và mua sắm trang thiết bị cần thiết để hoạt động. 

Như vậy, việc tập trung lãnh, chỉ đạo tổ chức thực hiện Chỉ thị 24-CT/TW của Ban Bí thư đã làm cho tổ chức Hội Đông y có bước phát triển khá tốt. Số tổ chức hội cơ sở và số hội viên đều tăng. Hội Đông y huyện và chi hội ở cơ sở đã từng bước thể hiện được vai trò trong việc tập hợp, giáo dục, động viên các lương y đem tài năng và kinh nghiệm của mình tham gia công tác phòng, chữa bệnh; phát triển và sử dụng cây thuốc nam góp phần tích cực trong việc chăm sóc sức khoẻ nhân dân. 

3- Công tác tuyên truyền về phát huy y học cổ truyền tại địa phương 

Trong toàn huyện, có thể nói ở đâu có nhân dân ở đó có thầy thuốc đông y khám chữa bệnh. Huyện hội Đông y cùng với các địa phương, trạm y tế tuyên truyền, vận động nhân dân khôi phục phong trào trồng và sử dụng  cây thuốc nam tại địa phương, thu mua dược liệu. 
 4-Những phong trào, mô hình tốt về công tác phát triển Đông y 

Ở hầu hết các xã, thị trấn, trạm y tế làm nòng cốt cho các hoạt động của Hội Đông y, cán bộ chuyên trách đông y của trạm y tế là trung tâm để tổ chức các hoạt động y học cổ truyền như khám chữa bệnh tại trạm, hướng dẫn người dân trồng và sử dụng một số bài thuốc thông thường để trị bệnh tại nhà với phương châm "thầy tại nhà, thuốc tại vườn", "thuốc là rau", "thuốc là cảnh”... Có 3 địa phương là thị trấn Hà Lam, xã Bình An, Bình Nam đã huy động hội viên tích cực tham gia trồng và chăm sóc vườn cây cảnh, trồng và chăm sóc vườn thuốc nam mẫu tại trạm. Hằng năm Hội Đông y huyện đều tổ chức 1-2 hội nghị tọa đàm để các chi hội, Hội đông y các xã thị trấn trao đổi kinh nghiệm những bài thuốc hay cây thuốc quý, những kinh nghiệm chữa bệnh có kết quả.

5- Tổ chức bộ máy ở các cấp:

Nền đông y huyện phát triển tương đối sớm, hầu hết các xã đều có người hoạt động đông y và cơ sở khám chữa bệnh đông y. Trong những năm qua, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp uỷ đảng, chính quyền các cấp, tổ chức Hội Đông y cũng như đội ngũ lương y, lương dược không ngừng được hình thành, củng cố và phát triển cả về số lượng và chất lượng; cơ sở khám chữa bệnh đông y từng bước được xây dựng để đáp ứng cho nhu cầu điều trị. Khoa Đông y thuộc Trung tâm y tế huyện được đưa vào hoạt động từ tháng 6/2005 có 28 giường bệnh với đội ngũ cán bộ phục vụ gồm 8 bác sĩ, y sĩ. Có 15/22 xã, thị trấn có bộ phận hoặc cán bộ khám chữa bệnh đông y, trong đó xã Bình Nam và thị trấn Hà Lam đạt danh hiệu tiên tiến về y học cổ truyền. Toàn huyện đã gửi đi học định hướng y học dân tộc 20 cán bộ (Trong đó: Hội Đông y huyện: 15, Phòng Y tế: 03 và Trung tâm y tế: 02). Năng lực khám chữa bệnh của đội ngũ lương y từng bước được nâng cao và đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu khám chữa bệnh bằng phương pháp đông y trong nhân dân.
Hội Đông y huyện hằng năm đã tổ chức toạ đàm trao đổi các bài thuốc hay, những bài thuốc tâm đắc, học hỏi kinh nghiệm lẫn nhau trong công tác điều trị bệnh. Hội đã lập thủ tục đề nghị cấp trên xét cấp 37 giấy phép hành nghề. Đã xét duyệt 15 hồ sơ đề nghị cấp lại giấy phép hành nghề, cử đi đào tạo 02 lương y chuyển hoá do Bộ cấp bằng và 16 lương y đi bồi dưỡng châm cứu, xoa bóp. Về trình độ chuyên môn có: 01 bác sĩ, 2 y sĩ, 37 lương y có giấy chứng nhận đủ trình độ hành nghề và 4 lương y dược. 
6- Những kết quả cụ thể ở từng lĩnh vực:
Hội Đông y đã tập trung củng cố, kiện toàn mạng lưới tổ chức Hội từ huyện đến cơ sở, nhờ đó mà trong năm 2009, toàn hệ thống tổ chức Hội Đông y từ huyện đến xã, thị trấn đã trực tiếp khám và chữa bệnh được cho trên 60.000 lượt người với trên 18.000 thang thuốc các loại với tổng trị giá tính ra tiền đạt đến trên 1.080.000.000 đồng. Trong đó, riêng khám chữa bệnh và phát thuốc miễn phí là trên 3500 lượt người với tổng số tiền hơn 100 triệu đồng. Trong năm 2009, đội ngũ những thầy thuốc, lương y chuyên làm công tác khám chữa bệnh bằng phương pháp không dùng thuốc (châm cứu, xoa bóp, cào lễ, bấm huyệt, điện châm) của huyện đã trực tiếp khám và điều trị cho trên 18.000 lượt người với tổng số tiền 180.000.000đ. Đồng thời, nhiều thầy thuốc, lương y ngày càng nâng cao tay nghề chuyên môn, kể cả đối với các loại bệnh lý như: liệt nửa người do di chứng tai biến mạch máu não, đau thần kinh tọa, các chứng bệnh về cơ- xương- khớp... 
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được vẫn bộc lộ những hạn chế, yếu kém: 

Một là, một số cấp uỷ Đảng, chính quyền ở một số địa phương, đơn vị chưa thật sự quan tâm đến công tác y học cổ truyền; chưa thấy được vai trò, vị trí của công tác y học cổ truyền đối với công cuộc xã hội hoá y tế. 

Hai là, cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ cho công tác khám và điều trị còn nhiều thiếu thốn. Các phòng khám đông y phân bố không đều, chỉ tập trung ở thị trấn Hà Lam và một số xã. Hội Đông y huyện chưa có định biên chuyên trách, kinh phí còn hạn hẹp; hoạt động Đông y tuyến xã, thị trấn chủ yếu là lồng ghép, kiêm nhiệm. Số xã chưa có tổ chức hội đông y còn nhiều 14 xã, trong đó có 2 xã trắng về Đông y là Bình Minh và Bình Hải). Đội ngũ thầy thuốc đông y phát triển chậm, năng lực chuyên môn hạn chế; số thầy thuốc đảm bảo điều kiện hành nghề theo quy định của Nhà nước còn ít. Nguồn dược liệu khan hiếm, việc sưu tầm, bảo tồn và sử dụng cây dược liệu quý chưa được quan tâm đúng mức, dẫn đến nhiều bài thuốc hay dần dần bị mai mọt, thất thuyền.

 Ba là, hoạt động đông y ở cơ sở chưa thực sự đi vào chiều sâu. Các chi hội đông y và số lượng hội viên có bước phát triển khá song vẫn chưa đáp ứng yêu cầu thực tiễn. Mối quan hệ, phối hợp giữa chi hội đông y ở địa phương với ngành y tế chưa thật sự gắn kết chặt chẽ nên chừng mực nào đó đã ảnh hưởng không tốt đến công tác xây dựng và phát triển của hoạt động đông y.

Bốn là, một số chi hội Đông y cơ sở hoạt động cầm chừng không hiệu quả, chưa làm tốt công tác tham mưu cho cấp uỷ lãnh, chỉ đạo. Một số cán bộ hội Đông y cơ sở thiếu nhiệt tình. Chưa xây dựng được vườn thuốc nam đều khắp tại các Trạm y tế xã, thị trấn và tại Hội Đông y huyện.

IV- Nguyên nhân và bài học kinh nghiệm
1- Nguyên nhân của kết quả đạt được:

- Sự lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời của các cấp uỷ Đảng đối với công tác củng cố và phát triển y học cổ truyền, sự hỗ trợ của chính quyền và sự phối hợp đồng bộ giữa các ban, ngành trong việc triển khai thực hiện; đặc biệt là sự quan tâm hỗ trợ của Hội Đông y tỉnh Quảng Nam.

- Hầu hết đội ngũ làm công tác y học cổ truyền từ huyện đến cơ sở nhiệt tình, có tinh thần trách nhiệm cao và có tâm huyết với nghề nghiệp.

2- Nguyên nhân hạn chế, yếu kém:

- Một vài cấp uỷ Đảng, chính quyền địa phương chưa quan tâm đúng mức, còn xem nhẹ công tác y học cổ truyền, còn khoán trắng cho Hội Đông y, thiếu kiểm tra, đôn đốc nên hiệu quả chưa cao. Một số xã chưa quan tâm đến việc kiện toàn củng cố và xây dựng tổ chức hội ở địa phương mình.

- Chưa tạo được sự chuyển biến đồng bộ trong tổ chức thực hiện. Công tác tuyên truyền, giáo dục, vận động chưa sâu rộng và hiệu quả chưa cao.

 3- Bài học kinh nghiệm:
- Nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên và nhân dân về chủ trương, quan điểm, mục tiêu cũng như giải pháp phát triển nền Đông y, Hội Đông y; về vai trò, ví trí, tầm quan trọng của Hội Đông y trong công tác chăm sóc sức khở nhân dân.
- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, chính quyền, mặt trận và các đoàn thể trong việc củng cố, xây dựng và phát triển tổ chức Hội Đông y các cấp.  
V- Những khó khăn, thách thức đối với công tác gia đình ở địa phương.

- Chủ trương phát triển nền Đông y và Hội Đông y Việt Nam của Trung ương đã rõ ràng, nhưng chính sách cụ thể của chính quyền, các ban ngành thì chưa có. 

- Hội Đông y từ huyện đến xã, thị trấn còn gặp nhiều khó khăn về biên chế, kinh phí.
- Sự phối hợp giữa Hội Đông y với ngành y tế chưa chặt chẽ. Việc quản lý Nhà nước đối với việc hành nghề, khám chữa bệnh và buôn bán Đông dược còn lỏng lẻo và chưa kịp thời.

VII- Kiến nghị:
1- Đề nghị HĐND, UBND tỉnh xây dựng, ban hành chế độ phụ cấp cho cán bộ Hội Đông y cấp huyện và có chính sách, cơ chế ưu đãi đối với thầy thuốc đông y đang phục vụ tại các Trạm y tế xã, thị trấn. 

2- Đề nghị Sở Y tế cấp kinh phí để xây dựng xã điểm về đông y. Tăng cường Bác sĩ đông y cho tuyến huyện.

Trên đây là báo cáo kết quả 2 năm triển khai thực hiện Chỉ thị 24 của Ban Bí thư “về phát triển nền đông y Việt Nam và Hội Đông y Việt Nam trong tình hình mới”. Với những kết quả đạt được cũng như những hạn chế, Huyện uỷ Thăng Bình sẽ tập trung chỉ đạo để công tác y học cổ truyền ngày càng đạt được kết quả tốt hơn./.

   
                       T/M BAN THƯỜNG VỤ

Nơi nhận:




                                  PHÓ BÍ THƯ 

- Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ.


- Phòng Khoa giáo (BTGTU).

- Đảng uỷ các xã, thị trấn.

                 



(Đã ký)
- Lưu.
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