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ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM
            ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
   HUYỆN ỦY THĂNG BÌNH

                       *
                                           Thăng Bình, ngày 20 tháng 12 năm 2013
              Số 41  - KL/HU
           
KẾT LUẬN

CỦA BAN THƯỜNG VỤ HUYỆN UỶ

Về tiếp tục thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 24-CT/TW, ngày 04/7/2008
 của Ban Bí thư (Khóa X) về “Phát triển nền Đông y Việt Nam và 
Hội Đông y Việt Nam trong tình hình mới”
------------
Ngày 29/10/2013, Ban Thường vụ Huyện ủy đã tổ chức Hội nghị chuyên đề sơ kết 5 năm thực hiện Chỉ thị số 24-CT/TW, ngày 04/7/2008 của Ban Bí thư (Khóa X) về “Phát triển nền Đông y Việt Nam và Hội Đông y Việt Nam trong tình hình mới”. Qua báo cáo sơ kết đánh giá 5 năm thực hiện Chỉ thị số 24-CT/TW, ngày 04/7/2008 của Ban Bí thư, định hướng nhiệm vụ, giải pháp trong thời gian đến và các ý kiến tham luận, thảo luận tại Hội nghị, Ban Thường vụ Huyện ủy kết luận:


I- Tình hình kết quả thực hiện Chỉ thị số 24-CT/TW của Ban Bí thư (Khóa X).
Sau 5 năm thực hiện Chỉ thị 24-CT/TW của Ban Bí thư, được sự quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp uỷ đảng, sự quản lý của chính quyền, sự phối hợp của các ban, ngành, đoàn thể cùng với sự giúp đỡ của các tổ chức xã hội và sự tâm huyết hưởng ứng của hội viên nên hoạt động y học cổ truyền và Hội Đông y trong huyện đã đạt được một số kết quả bước đầu. Tổ chức hội đông y từ huyện đến cơ sở được củng cố, nâng cao hiệu quả hoạt động. Trong 5 năm, đã thực hiện khám chữa bệnh bằng phương pháp y học cổ truyền cho trên 600.000 lượt bệnh nhân; có hàng vạn lượt người được điều trị bằng các phương pháp chữa bệnh không dùng thuốc như: châm cứu, xoa bóp, bấm huyệt. Khoa Đông y thuộc Trung tâm y tế huyện ngày càng phát triển, cơ sở vật chất được đầu tư, nâng cấp, chất lượng khám chữa bệnh từng bước được nâng lên, bình quân hàng năm có gần 1000 lượt bệnh nhân khám và điều trị. Chương trình lồng ghép đông – tây y kết hợp trong phác đồ điều trị được thực hiện có hiệu quả; đã đưa được các bài thuốc cổ truyền dân gian vào thực hành theo xu hướng “biện chứng luận trị” góp phần nâng cao y thuật trong hoạt động khám, chữa bệnh. Nhân dân ngày càng lựa chọn nhiều hơn việc khám chữa bệnh bằng y học cổ truyền. Hội Đông y huyện đã tích cực cùng với ngành y tế huyện thực hiện vai trò, nhiệm vụ bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ nhân dân.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn những tồn tại, hạn chế: Một số cấp uỷ Đảng, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể trong huyện chưa thật sự quan tâm đúng mức đến việc triển khai quán triệt Chỉ thị 24-CT/TW của Ban Bí thư; còn những xã chưa xây dựng chương trình hành động, kế hoạch để triển khai thực hiện Chỉ thị. Hệ thống tổ chức Hội Đông y từ huyện đến cơ sở chưa được thành lập đầy đủ, còn 03 xã chưa có chi hội đông y; số lượng hội viên ở các cấp hội còn ít, trình độ chuyên môn của một bộ phận lương y còn hạn chế. Còn 07 trạm y tế chưa có bộ phận khám chữa bệnh bằng y học cổ truyền; 13 trạm y tế chưa có vườn cây thuốc nam theo quy định của Bộ Y tế; toàn huyện mới có 2 trạm y tế đạt danh hiệu tiên tiến về y học cổ truyền. Chưa xây dựng được vườn thuốc nam tại Hội Đông y huyện. Tổ chức Hội Đông y chưa thu hút đầy đủ các lương y vào hoạt động; công tác bồi dưỡng nâng cao y đức, tay nghề chưa được thực hiện thường xuyên. Công tác phối hợp giữa Hội Đông y với ngành Y tế còn những hạn chế. Hoạt động hành nghề đông y dược chưa được quản lý chặt chẽ. Các cơ sở khám chữa bệnh bằng đông y còn ít, quy mô nhỏ, phân bố không đều, chỉ tập trung ở thị trấn và một số xã. Công tác khảo sát, quy hoạch vùng phát triển cây dược liệu chưa được triển khai thực hiện. 
Nguyên nhân của những khuyết điểm, hạn chế nêu trên là do một số cấp uỷ, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể và nhân dân chưa nhận thức đầy đủ về vị trí, vai trò, tầm quan trọng của lĩnh vực đông y và hội đông y nên chưa có sự lãnh đạo, chỉ đạo và quan tâm đúng mức. Công tác đào tạo, bồi dưỡng về y dược học cổ truyền còn hạn chế; nhiều thầy thuốc đông y chưa đạt chuẩn theo quy định, không có chứng chỉ hành nghề. Đội ngũ cán bộ các cấp hội chưa thực sự tâm huyết, số thầy thuốc vào làm việc tại Trạm y tế còn ít so với yêu cầu. 
II- Phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 24-CT/TW của Ban Bí thư (Khóa X).
1- Phương hướng chung.

Tập trung xây dựng, phát triển và mở rộng mạng lưới tổ chức Hội Đông y từ huyện đến cơ sở; nâng cao y đức, chuyên môn, học thuật. Tổ chức, đẩy mạnh các loại hình bảo tồn, phát triển, cung ứng nguồn dược liệu. Ngành y tế mà chủ yếu là Phòng Y tế, Trung tâm y tế huyện chủ trì, phối hợp với tổ chức Hội Đông y, các ngành, địa phương phát triển lĩnh vực đông y, góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân.

2- Mục tiêu cụ thể.
2.1- Đến năm 2015:

- Tiếp tục củng cố, phát triển mạng lưới tổ chức chi hội Đông y ở các xã, thị trấn. 

- Hoàn thành việc xây dựng vườn thuốc nam tại Hội Đông y huyện trong 6 tháng đầu năm 2014. 

- Trên 90% trạm y tế xã, thị trấn có tổ y, dược cổ truyền do thầy thuốc y, dược cổ truyền của trạm y tế phụ trách. 

- Phấn đấu chỉ tiêu khám chữa bệnh bằng y học cổ truyền ở tuyến huyện đạt trên 20% và tuyến xã đạt trên 25%/tổng số lượt người khám và điều trị.

- 100% trạm y tế có vườn cây thuốc nam theo quy định của Bộ Y tế; trên 70% hộ dân có trồng cây thuốc nam tại vườn nhà.

- Phấn đấu trên 50% trạm y tế xã, thị trấn đạt danh hiệu tiên tiến về y học cổ truyền.

- Chuẩn hóa trình độ chuyên môn cho đội ngũ lương y, lương dược; tăng cường vai trò, trách nhiệm của Hội Đông y huyện trong kế thừa, bảo tồn và phát triển y dược cổ truyền trên địa bàn huyện.

 2.2- Đến năm 2020:

- Thành lập mới Hội Đông y ở những xã, thị trấn đủ điều kiện như: thị trấn Hà Lam, Bình Nguyên, Bình An, ...

- Phấn đấu chỉ tiêu khám chữa bệnh bằng y học cổ truyền ở tuyến huyện đạt 30% và tuyến xã đạt 40%.

- 100% trạm y tế xã, thị trấn có tổ y, dược cổ truyền do thầy thuốc y, dược cổ truyền của trạm y tế phụ trách. Xoá xã trắng về đông y.
- Phấn đấu 100% trạm y tế xã, thị trấn đạt danh hiệu tiên tiến về y học cổ truyền.

- 100% hội viên Hội Đông y từ huyện đến xã qua chương trình đào tạo, bồi dưỡng về chuyên môn và nghiệp vụ và được cấp chứng chỉ hành nghề. 
3- Nhiệm vụ và giải pháp:
3.1- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức trong nhân dân về công tác đông y và Hội Đông y.
Tập trung tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên và nhân dân về vai trò của y, dược học cổ truyền trong khám chữa bệnh và chăm sóc bảo vệ sức khỏe nhân dân. Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến, quán triệt Chỉ thị số 24-CT/TW của Ban Bí thư; Chương trình hành động số 24-CTr/TU của Tỉnh uỷ và Chương trình hành động số 21-CTr/HU của Huyện uỷ, Kế hoạch số 4062/KH-UBND của UBND tỉnh về phát triển y, dược cổ truyền đến năm 2020 và các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác này nhằm nâng cao nhận thức, vai trò và trách nhiệm của các cấp ủy Đảng, chính quyền, đoàn thể, tổ chức xã hội, cộng đồng và mỗi người dân về xây dựng, phát triển lĩnh vực đông y và Hội Đông y địa phương. Đối với những xã chưa xây dựng chương trình hành động thì trong năm 2013 xây dựng chương trình hành động hoặc kế hoạch để triển khai thực hiện Chỉ thị số 24-CT/TW đến năm 2020. Đảng uỷ các xã, thị trấn xây dựng và thực hiện chương trình hành động, UBND các xã, thị trấn xây dựng và thực hiện quy hoạch, kế hoạch phát triển vùng trồng cây dược liệu, vườn thuốc nam. Các cấp hội, hội viên nâng cao hơn nữa tinh thần, trách nhiệm của người thầy thuốc, học tập rèn luyện nâng cao y đức, tay nghề, gắn với thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh để cùng ngành y tế thực hiện tốt nhiệm vụ chăm sóc, nâng cao sức khoẻ nhân dân.

Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các hội, đoàn thể từ huyện đến cơ sở phát huy vai trò phối hợp hoạt động, tuyên truyền trong hội đoàn viên và nhân dân trong việc xây dựng và phát triển nền đông y. Tăng cường hơn nữa công tác tuyên truyền qua hệ thống thông tin đại chúng nhằm tạo nhận thức đúng và hiệu quả trong cộng đồng về phát triển nền y học cổ truyền. Qua đó, nâng cao nhận thức về quan điểm, vai trò, vị trí của lĩnh vực đông y và Hội Đông y trong tình hình mới.

3.2- Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý, phối hợp xây dựng, phát triển lĩnh vực đông y và Hội Đông y.
UBND huyện tăng cường chỉ đạo ngành y tế, Hội Đông y huyện, UBND các xã, thị trấn quán triệt và thực hiện nghiêm 5 quan điểm chỉ đạo, 3 mục tiêu phát triển và 9 nhiệm vụ, giải pháp trong Chỉ thị 24-CT/TW của Ban Bí thư và các chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu từ nay đến năm 2015 theo Chương trình hành động số 21-CTr/HU của Huyện uỷ đã đề ra gắn với thực hiện Kết luận số 22-KL/HU, ngày 28/12/2012 của Huyện ủy về tiếp tục thực hiện Chỉ thị 06-CT/TW, ngày 22/01/2002 của Ban Bí thư (khoá IX) “về củng cố và hoàn thiện mạng lưới y tế cơ sở”.
Ngành y tế và Hội Đông y huyện quan tâm công tác đào tạo nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ y học cổ truyền và các thầy thuốc lương y nhằm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. Tham mưu triển khai kế hoạch phát triển lĩnh vực đông y; tổ chức các chương trình đông – tây y kết hợp. Tổ chức hội nghị chuyên đề, tọa đàm, trao đổi nhằm nâng cao hiệu quả bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân bằng phương pháp y học cổ truyền; giải quyết những tồn tại, vướng mắc trong thực hiện BHYT tại Trạm y tế cơ sở, sử dụng kinh phí, trồng và sử dụng cây thuốc nam. Trung tâm y tế huyện có kế hoạch bố trí đủ cán bộ y học cổ truyền ở 22 xã, thị trấn; xây dựng xã, thị trấn đạt chuẩn tiên tiến về y học cổ truyền.

Hội Đông y huyện động viên hội viên tích cực tham gia đầy đủ các hoạt động của Hội. Tiếp tục rà soát, hoàn chỉnh và thực hiện các quy chế phối hợp hoạt động giữa ngành y tế và Hội Đông y, giữa Hội Đông y và Hội người cao tuổi; thường xuyên kiểm tra việc chấp hành Điều lệ Hội; phối hợp kiểm tra việc hành nghề y dược cổ truyền tư nhân theo quy định.

Ngành y tế và các đơn vị liên quan thường xuyên kiểm tra, giám sát tình hình hoạt động của các cơ sở hành nghề đông y để kịp thời chấn chỉnh những sai phạm, đưa hoạt động hành nghề đông y vào nề nếp, đúng quy định của pháp luật.

Đảng uỷ, UBND các xã, thị trấn cần tăng cường kiểm tra, rà soát việc triển khai thực hiện Chỉ thị 24-CT/TW, chương trình hành động, kế hoạch, sơ kết, tổng kết đánh giá việc triển khai thực hiện, làm rõ những hạn chế, yếu kém, nguyên nhân và có giải pháp cụ thể, thiết thực để tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị 24-CT/TW của Ban Bí thư. Thường xuyên theo dõi hội viên, động viên các thầy thuốc hoạt động đông y trên địa bàn xã mình.

3.3- Xây dựng, củng cố, kiện toàn tổ chức Hội Đông y từ huyện đến cơ sở

Hội Đông y huyện tiếp tục làm tốt công tác tham mưu, phối hợp, chỉ đạo phát triển đồng bộ tổ chức hội cơ sở ở các xã, thị trấn. Tăng cường công tác phát triển hội viên và thành lập các chi hội đông y tại 03 xã chưa có chi hội; tổ chức thành lập chi hội đông y tại Khoa y học cổ truyền thuộc Trung tâm y tế huyện. Đổi mới nội dung và nâng cao chất lượng hoạt động công tác hội, tạo môi trường trao đổi, học tập kinh nghiệm giữa các hội viên. Thường xuyên tổ chức bồi dưỡng chuyên môn, đạo đức nghề nghiệp cho hội viên để nâng cao trình độ, kiến thức, năng lực và phẩm chất của người thầy thuốc đông y, tâm huyết phục vụ chăm sóc sức khoẻ cho nhân dân. Cùng với ngành y tế thực hiện tốt khám chữa bệnh “Đông – Tây y kết hợp”.

3.4- Nâng cao chất lượng khám chữa bệnh bằng y học cổ truyền

          Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 46-NQ/TW, ngày 23/02/2005 của Bộ Chính trị về “bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới”; tập trung nâng cao chất lượng khám chữa bệnh đông y, nhất là tại Khoa Đông y Trung tâm y tế huyện, Trạm y tế các xã, thị trấn và các cơ sở đông y tư nhân. Hội Đông y huyện phối hợp với ngành y tế thực hiện tốt chủ trương kết hợp đông – tây y; khuyến khích hình thành và nhân rộng các mô hình kết hợp đông – tây y trong phòng, khám chữa bệnh. Chủ động xây dựng kế hoạch thực hiện lồng ghép các chương trình của Hội Đông y với hoạt động của trạm y tế các xã, thị trấn nhằm tằng cường chất lượng, hiệu quả của công tác khám chữa bệnh. Vận động các phòng chẩn trị và các thầy thuốc tích cực khám chữa bệnh miễn phí cho các bệnh nhân có hoàn cảnh khó khăn, gia đình chính sách.

            3.5- Tiếp tục nghiên cứu, kế thừa, bảo tồn và phát triển y, dược cổ truyền

 Tiếp tục tuyên truyền, vận động nhân dân trồng cây thuốc theo hướng “cây vừa làm cảnh, vừa làm rau đồng thời để làm thuốc” tại vườn nhà. Khai thác, sử dụng có hiệu quả các loại cây thuốc tại các vườn thuốc nam của trạm y tế xã để phục vụ việc chữa trị một số bệnh thông thường. Quy hoạch và phát triển vùng dược liệu, tập trung tại một số xã như: Bình Định Bắc, Bình Định Nam, Bình Phú, Bình Lãnh, ...; đầu tư chế biến sâu các loại dược liệu quý. Có chính sách khuyến khích, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp, tập thể, cá nhân đầu tư trồng cây thuốc nam tại các xã trên địa bàn huyện. Khuyến khích nhân dân trồng các loại cây dược liệu quý theo hướng hàng hóa như: sa nhân, hoài sơn, bạch hoa xà, sà hồ, nha đảm tử, cà gai leo, diệp hà châu, hương phụ, ... 

Hội Đông y huyện xây dựng vườn thuốc nam mẫu. Hình thành tổ chức Câu lạc bộ y học cổ truyền, sinh hoạt nền nếp, trao đổi kinh nghiệm, hợp tác chặt chẽ để hỗ trợ nhau hành nghề phục vụ chăm sóc sức khoẻ nhân dân. Lương y, lương dược hoạt động tuân thủ pháp luật, đoàn kết, giúp đỡ nhau trong ngành nghề. Tập hợp những bài thuốc quý, những kinh nghiệm tốt trong lĩnh vực đông y để phổ biến, truyền lại. Nghiên cứu, sản xuất rượu thuốc từ cây dược liệu quý, có thương hiệu nhãn mác địa phương Thăng Bình.
3.6- Đẩy mạnh xã hội hoá các hoạt động y tế, bảo vệ chăm sóc sức khoẻ nhân dân gắn với tăng cường đầu tư của Nhà nước.

Thực hiện kế hoạch bổ sung, nâng cấp trang thiết bị ở các trạm y tế xã, thị trấn để đáp ứng yêu cầu khám chữa bệnh của nhân dân. Tiếp tục đầu tư xây dựng các trạm y tế đạt chuẩn quốc gia về y tế giai đoạn 2011 – 2020.

Đẩy mạnh thực hiện xã hội hoá, khuyến khích, tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân thành lập các cơ sở khám, chữa bệnh, sản xuất, kinh doanh thuốc đông y và phát triển vùng dược liệu trên địa bàn huyện.
Tạo điều kiện thuận lợi để Khoa Đông y cổ truyền Hàn Quốc và Tổ chức y tế tình nguyện hải ngoại Đông y Hàn Quốc (KOMSTA) triển khai thực hiện dự án Dự phòng đông y Hàn Quốc vì sức khỏe cộng đồng tại các xã: Bình Trị, Bình Giang, Bình Dương, ... Nghiên cứu, tổ chức việc liên kết giữa sản xuất và tiêu thụ cây dược liệu quý được sản xuất tại địa bàn huyện.
III- Tổ chức thực hiện:

- UBND huyện có kế hoạch chỉ đạo UBND các xã, thị trấn, các ngành liên quan tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị 24-CT/TW, ngày 04/7/2008 của Ban Bí thư, Chương trình hành động số 21-CTr/HU, ngày 09/6/2009 của Huyện uỷ và Kết luận này.

- Các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận, hội, đoàn thể thuộc huyện sớm xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện có chất lượng và hiệu quả, góp phần đưa Chỉ thị vào cuộc sống.

- UBKT Huyện uỷ xây dựng chương trình kiểm tra, giám sát các cấp uỷ Đảng, UBND các xã, thị trấn về xây dựng và triển khai chương trình hành động, kế hoạch thực hiện Chỉ thị 24-CT/TW của Ban Bí thư; về thực hiện vai trò, chức năng, trách nhiệm tham mưu của Phòng Y tế, Trung tâm y tế huyện cho UBND huyện chỉ đạo lĩnh vực này.

- Ban Tuyên giáo Huyện uỷ chủ trì, phối hợp với Phòng Y tế huyện, Trung tâm y tế huyện, Hội Đông y huyện theo dõi việc triển khai thực hiện Chỉ thị và định kỳ báo cáo Ban Thường vụ Huyện uỷ kết quả thực hiện Kết luận này./.

Nơi nhận:
            T/M BAN THƯỜNG VỤ
- TT HĐND huyện, UBND huyện;  
              BÍ THƯ          

- Các ban đảng Huyện ủy;

- Các TCCS đảng;

- Mặt trận, các đoàn thể huyện; 
(Đã ký)
- Phòng Y tế, Trung tâm y tế, Hội Đông y huyện;   
                                                          
- Các đ/c Huyện uỷ viên;

- Lưu.                                
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