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ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM
        ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
   HUYỆN ỦY THĂNG BÌNH


*
                                   Thăng Bình, ngày 29  tháng 8 năm 2014

Số 46 - KL/HU
           

KẾT LUẬN

HỘI NGHỊ HUYỆN ỦY 

Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 05/8/2008 

của Ban chấp hành Trung ương về nông nghiệp, nông dân, nông thôn
-------------------
Ngày 11/7/2014, Huyện ủy Thăng Bình đã tổ chức Hội nghị Huyện uỷ lần thứ 18 và chuyên đề về nông nghiệp. Sau khi nghe UBND huyện trình bày báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 05/8/2008 của Ban chấp hành Trung ương về nông nghiệp, nông dân, nông thôn (gọi tắt là: Nghị quyết 26-NQ/TW) và các ý kiến thảo luận, đóng góp tại Hội nghị, Huyện ủy Thăng Bình thống nhất kết luận như sau:

I- Kết quả thực hiện Nghị quyết 26-NQ/TW.
Qua 05 năm triển khai thực hiện Nghị quyết 26-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương, các cấp ủy đảng, chính quyền từ huyện đến cơ sở đã nhận thức sâu sắc về mục đích, vai trò, tầm quan trọng và xác định nông nghiệp, nông dân, nông thôn có vị trí chiến lược trong sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá, cơ sở để phát triển kinh tế - xã hội bền vững, giữ vững ổn định chính trị, đảm bảo an ninh, quốc phòng; giữ gìn, phát huy bản sắc văn hoá dân tộc và bảo vệ môi trường sinh thái trên địa bàn huyện. Việc triển khai thực hiện Nghị quyết 26-NQ/TW là bước ngoặt đột phá làm chuyển biến sâu sắc về nông nghiệp, nông dân, nông thôn mà cụ thể là Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, đã tạo sự chuyển biến rõ nét, có tác động đến tất cả các lĩnh vực của đời sống kinh tế - xã hội và từng bước thay đổi cơ bản diện mạo của nông thôn huyện nhà. 
Kết quả đó thể hiện qua việc phát triển nhanh kết cấu hạ tầng nông thôn, tạo những điểm nhấn về phát triển kinh tế xã hội của vùng, địa phương, toàn huyện đã xây dựng được 263,1 km đường giao thông dân sinh, 102 km đường ĐH, hơn 25 km giao thông nội đồng, 22 công trình thủy lợi, kiên cố hóa kênh mương nội đồng được 27,75 km, xây mới 04 chợ nông thôn. Hệ thống lưới điện được nâng cấp mở rộng, đảm bảo 100% số hộ sử dụng điện; phát triển sản xuất được quan tâm, đã triển khai dồn điền đổi thửa được 5.839 ha, xây dựng 08/33 cánh đồng mẫu.

Hạ tầng phục vụ sản xuất được đầu tư, hình thành những vùng sản xuất tập trung, quy hoạch chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản, quy hoạch cây cao su, giá trị nông lâm thủy sản tăng cả về số lượng và giá trị, giải quyết được nhiều lao động, đóng góp tích cực vào sự phát triển kinh tế xã hội tại địa phương. 

Hoạt động của ngành giáo dục, y tế, văn hóa và môi trường có sự chuyển biến tích cực. Chất lượng dạy và học từng bước được nâng lên, công tác chăm sóc sức khỏe ban đầu cho nhân dân được chú trọng, cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư" gắn với xây dựng nông thôn mới triển khai thực hiện tốt. 
Nhận thức về vai trò của nông nghiệp, nông dân, nông thôn được nâng lên, trong mối quan hệ mật thiết giữa nông nghiệp, nông dân và nông thôn thì nông dân là chủ thể của quá trình phát triển, xây dựng nông thôn mới gắn với xây dựng các cơ sở tiểu thủ công nghiệp, dịch vụ và phát triển đô thị theo quy hoạch; phát triển toàn diện, hiện đại hóa nông nghiệp. 
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, vẫn còn những hạn chế: Việc quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết ở một số cấp ủy địa phương chưa thật sâu rộng và đồng bộ. Một số địa phương, một số ban, ngành, đoàn thể ở huyện chưa quan tâm đúng mức đến công tác tuyên truyền dẫn đến một bộ phận cán bộ và nhân dân chưa nhận thức rõ mục tiêu, nội dung của Nghị quyết 26-NQ/TW, cũng như vai trò, tầm quan trọng, lợi ích thiết thực của xây dựng nông thôn mới, chưa xác định rõ vai trò chủ thể của cộng đồng dân cư trong xây dựng nông thôn mới nên vẫn còn tư tưởng trông chờ vào chính sách của Nhà nước; nguồn vốn hỗ trợ từ ngân sách Nhà nước cho Chương trình MTQGXD nông thôn mới còn hạn chế; việc huy động nguồn lực ở các tổ chức, doanh nghiệp, thành phần kinh tế và sự đóng góp của nhân dân chưa đáp ứng được yêu cầu thực tế đặt ra.
Nguyên nhân của những hạn chế nêu trên là do: Các cơ quan, ban, ngành của huyện chưa có sự phối hợp đồng bộ, một số ngành chưa thật sự vào cuộc, chưa thể hiện hết trách nhiệm được phân công để triển khai thực hiện Nghị quyết. Một số địa phương chưa thấy rõ tầm quan trọng của Nghị quyết trong việc phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Chưa tập trung quyết liệt trong thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới nên kết quả đạt được thấp so với yêu cầu đề ra.
 
II- Mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp tiếp tục thực hiện Nghị quyết 26-NQ/TW của Ban Chấp hành Trương ương trong thời gian đến.


1- Mục tiêu đến năm 2015: 

- Giá trị sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp tăng bình quân 4,5%. Tỷ trọng chăn nuôi đạt trên 40% trong cơ cấu ngành nông nghiệp. Giá trị sản xuất ngành thủy sản đạt trên 35% tổng giá trị sản xuất ngành nông nghiệp.

- Sản lượng lương thực cây có hạt: Trên 88.500 tấn.

- Sản lượng thủy sản: Trên 14.000 tấn.

- Đóng mới tàu có công suất từ 400cv trở lên: trên 10 chiếc (50% tàu vỏ thép).

- Giảm tỷ lệ hộ nghèo xuống dưới 8%.


- Tỷ lệ lao động nông thôn qua đào tạo nghề đạt trên 45%. 


- Hằng năm giải quyết việc làm từ 2.000-2.500 lao động. 


- Nâng độ che phủ rừng đạt trên 16%.

- Hoàn thành trên 80% chương trình giao thông nông thôn, trên 60% km giao thông nội đồng được cứng hóa, trên 50% km kênh nội đồng được kiên cố hóa.

- Phấn đấu đạt 100% dân số nông thôn được sử dụng nước sinh hoạt hợp vệ sinh.


- 20% số xã đạt chuẩn nông thôn mới, 50% số xã đạt 10 tiêu chí trở lên, số xã còn lại đạt tối thiểu trên 7 tiêu chí nông thôn mới.


2- Mục tiêu đến năm 2020: 

- Giá trị sản xuất nông lâm thủy sản tăng 3,5 - 4%/năm.  

- Sản lượng thủy sản: Trên 17.000 tấn.

- Đóng mới tàu có công suất từ 400cv trở lên: 40 chiếc (50% tàu vỏ thép).

- Giảm tỷ lệ hộ nghèo xuống dưới 5%.


- Nâng độ che phủ rừng đạt trên 20%.

- Cơ bản hoàn thành chương trình giao thông nông thôn, trên 80% km giao thông nội đồng được cứng hóa, trên 70% km kênh nội đồng được kiên cố hóa.


-  50% số xã đạt chuẩn nông thôn mới.

3- Nhiệm vụ và giải pháp:

3.1- Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, quản lý của Nhà nước, phát huy sức mạnh của các đoàn thể chính trị - xã hội ở nông thôn, nhất là hội nông dân. 

Tăng cường hoạt động của đảng bộ, chi bộ cơ sở để thực sự là hạt nhân lãnh đạo toàn diện trên địa bàn nông thôn; thường xuyên kiện toàn hệ thống quản lý, điều hành và thực hiện Chương trình nông thôn mới, nâng cao hiệu quả hoạt động, quản lý ngành nông nghiệp và các lĩnh vực khác ở nông thôn. Tăng cường đào tạo nâng cao trình độ đội ngũ cán bộ, công chức xã. Tiếp tục nâng cao chất lượng hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội ở nông thôn.
UBND huyện, Đảng ủy 22 xã, thị trấn, Mặt trận, đoàn thể huyện, Hội Nông dân huyện tổ chức Hội nghị kiểm điểm, đánh giá kết quả lãnh đạo, chỉ đạo và đề ra kế hoạch, nhiệm vụ cụ thể tiếp tục thực hiện Nghị quyết 26-NQ/TW.  UBND huyện thành lập các Tổ Công tác trên các lĩnh vực để triển khai thực hiện. Hội Nông dân huyện chủ trì, phối hợp với Ban Dân vận Huyện ủy sơ kết thực hiện Kết luận 61-KL/TW ngày 03/12/2009 của Bộ Chính trị về Đề án  “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2010-2020”.
 3.2- Về quán triệt, tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên và người dân.


- Tập trung tuyên truyền, vận động nhân dân tích cực xây dựng nông thôn mới, xây dựng môi trường nông thôn xanh, sạch, đẹp và văn minh. Thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư” gắn với xây dựng nông thôn mới. Phát huy dân chủ, quyền và nghĩa vụ công dân với phương châm “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra và dân hưởng thụ”.

- Nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, giáo dục, coi trọng giáo dục tư tưởng, phẩm chất đạo đức lối sống, lịch sử, truyền thống, bản sắc văn hóa của dân tộc, của quê hương. Thường xuyên củng cố tổ chức, nâng cao hiệu quả hoạt động của các ngành từ huyện đến cơ sở. Đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc, gắn với phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa; phát huy sức mạnh tổng hợp để thực hiện tốt nhiệm vụ đảm bảo an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội ở địa phương.


3.3- Tập trung phát triển nông nghiệp toàn diện, đẩy mạnh ứng dụng các thành tựu khoa học công nghệ nhất là công nghệ sinh học vào sản xuất, đồng thời phát triển mạnh công nghiệp, TTCN, làng nghề và dịch vụ ở nông thôn.
- Thực hiện có hiệu quả quy hoạch sản xuất nông nghiệp trên cơ sở quy hoạch nông thôn mới từng địa phương, ổn định diện tích đất chuyên trồng lúa để đảm bảo lương thực; quy hoạch vùng sản xuất lúa giống diện tích 300 ha tại xã Bình Chánh, xã Bình Trung và xã Bình Tú và vùng sản xuất hạt giống lúa lai  diện tích 100 ha tại xã Bình Trung, thị trấn Hà Lam thuộc vùng dự án phát triển sản xuất giống lúa lai tại tỉnh Quảng Nam, quy hoạch cánh đồng mẫu các loại cây trồng cạn, vùng sản xuất rau sạch theo hướng VietGap. Thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp, gắn sản xuất với chế biến và thị trường. Tăng cường ứng dụng khoa học - công nghệ, tiến bộ kỹ thuật, công nghệ sinh học, thay đổi tập quán canh tác lạc hậu, sử dụng có hiệu quả đất đai, tài nguyên, lao động, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh của sản phẩm nông nghiệp. Triển khai có hiệu quả chương trình phát triển kinh tế biển, chú trọng phát triển tàu công suất lớn đánh bắt xa bờ, hình thành các dịch vụ hậu cần nghề cá, xây dựng mới bến cá ở Tân An, xã Bình Minh, khu neo đậu tàu thuyền ở trong sông Trường Giang tại xã Bình Dương, thành lập 02 nghiệp đoàn nghề cá tại xã Bình Nam và xã Bình Hải, phát triển nuôi trồng thủy sản; triển khai trồng cây lâm nghiệp, phát triển cây cao su theo quy hoạch.
- Tổ chức thực hiện tốt Đề án phát triển sản xuất nâng cao thu nhập cho cư dân nông thôn của các địa phương đã được phê duyệt, xem đây là nhiệm vụ hàng đầu, là nhân tố quyết định sự thành công Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới. Triển khai có hiệu quả đề án phát triển chăn nuôi trên địa bàn huyện Thăng Bình giai đoạn 2014 - 2015 và đến năm 2020, đề án đầu tư phát triển và ứng dụng cơ giới hóa vào sản xuất nông nghiệp trên địa bàn huyện Thăng Bình, giai đoạn 2013-2015 và định hướng đến năm 2020; đề án tiếp tục củng cố và phát triển mới các loại hình kinh tế hợp tác, HTX trên địa bàn huyện Thăng Bình từ nay đến năm 2015 và định hướng đến năm 2020; đề án phát triển kinh tế thủy sản giai đoạn 2014-2020 huyện Thăng Bình, và các chương trình, đề án, dự án, kế hoạch phát triển kinh tế khác...
- Tiếp tục tuyên truyền, quảng bá, kêu gọi và tạo điều kiện cho các doanh nghiệp, các nhà đầu tư triển khai, đầu tư xây dựng cơ sở sản xuất công nghiệp, TTCN, nhất là công nghiệp chế biến phục vụ sản xuất nông nghiệp, phát triển mạnh dịch vụ và ngành nghề mới ở nông thôn.
3.4- Xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội nông thôn gắn với phát triển các đô thị.
- Tiếp tục đầu tư, nâng cấp các công trình thủy lợi hiện có, đôn đốc thúc đẩy đầu tư xây dựng mới công trình thủy lợi (đập Hố Do, trạm bơm Đồng Hòe,...). Tiếp tục tu bổ, hoàn thiện mạng lưới thủy nông trên địa bàn để nâng hiệu suất sử dụng các công trình thuỷ lợi phục vụ sản xuất, nâng cao diện tích tưới tiêu chủ động cho các loại cây trồng. Đầu tư xây dựng, mở rộng các công trình cấp nước sạch ở các khu vực, nâng cấp công suất nhà máy nước Hà Lam lên 5.000m3/ngày đêm, nhằm cấp nước sinh hoạt cho dân cư và các điểm công nghiệp, dịch vụ ở nông thôn và thị trấn Hà Lam. 

 - Xây dựng, duy tu bảo dưỡng mạng lưới giao thông nông thôn; nâng cấp mở rộng hệ thống lưới điện. Phát triển, nâng cao khả năng tiếp cận thông tin liên lạc cho người dân, phát huy hiệu quả hoạt động các chợ, tăng cường các biện pháp bảo vệ môi trường nông thôn, đô thị.
- Nâng cấp mạng lưới y tế cơ sở, khuyến khích phát triển các dịch vụ y tế tư nhân; hoàn thành chương trình kiên cố hóa trường học; xây dựng cơ sở vật chất văn hóa thể thao ở huyện, xã, thôn đạt chuẩn. Tiếp tục đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng phục vụ phát triển du lịch.
- Tiếp tục huy động mạnh mẽ các nguồn lực, nhất là nguồn lực trong nhân dân, các doanh nghiệp, tập trung khai thác quỹ đất cùng với các nguồn lực hỗ trợ của nhà nước để tập trung đầu tư xây dựng đồng bộ, hiện đại, hoàn chỉnh hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế, xã hội, nhất là giao thông, thủy lợi, điện, hạ tầng cụm công nghiệp, các khu vực trung tâm thị trấn, thị tứ.

 
3.5 - Nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân.
- Giải quyết việc làm cho lao động nông thôn là nhiệm vụ ưu tiên xuyên suốt; thu hẹp khoảng cách giữa nông thôn và thành thị. Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các chương trình, đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn và chính sách về việc làm cho nông dân. Tổ chức tuyên truyền, vận động, hỗ trợ mọi mặt để người dân tham gia xuất khẩu lao động.
- Nâng cao chất lượng các hoạt động giáo dục, y tế, văn hóa; thực hiện tốt chính sách đối với người có công, các chương trình an sinh xã hội, chính sách bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội, dân số, giảm tỷ lệ sinh ở nông thôn.  

Căn cứ Chương trình hành động số 15-CTr/HU ngày 28/11/2008 của Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 của Ban Chấp hành Trung ương Khoá X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn, Nghị quyết số 03-NQ/HU ngày 01/12/2011 về thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới trên địa bàn huyện giai đoạn 2011-2015 và đến năm 2020 và Kết luận này, các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể và các cơ quan liên quan thuộc huyện nghiêm túc triển khai thực hiện./.
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   T/M HUYỆN UỶ
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- Thường trực HĐND huyện;
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