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ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM
ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

HUYỆN ỦY THĂNG BÌNH

*
Thăng Bình, ngày 17 tháng 9 năm 2014

Số 91 -KH/HU
KẾ HOẠCH

công tác nhân sự Huyện ủy khóa XX, nhiệm kỳ 2015 - 2020
--------------
Thực hiện Chỉ thị số 36-CT/TW, ngày 30/5/2014 của Bộ Chính trị về đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; Quyết định số 244-QĐ/TW, ngày 09/6/2014 của Ban Chấp hành Trung ương về việc ban hành Quy chế bầu cử trong Đảng; Chỉ thị số 42-CT/TU, ngày 31/7/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tổ chức đại hội đảng các cấp và Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Quảng Nam lần thứ XXI (nhiệm kỳ 2015 – 2020) và Chỉ thị số 42-CT/HU, ngày 15/9/2014 của Ban Thường vụ Huyện ủy về đại hội đảng bộ cơ sở tiến tới Đại hội Đảng bộ huyện Thăng Bình lần thứ XX, nhiệm kỳ 2015 – 2020.
Theo Hướng dẫn số 26-HD/BTCTW, ngày 18/8/2014 của Ban Tổ chức Trung ương về công tác nhân sự cấp ủy tại đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, Hướng dẫn số 20-HD/TCTU, ngày 03/9/2014 của Ban Tổ chức Tỉnh ủy về công tác nhân sự cấp ủy tại đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Quảng Nam lần thứ XXI, nhiệm kỳ 2015 – 2020, Ban Thường vụ Huyện ủy xây dựng kế hoạch công tác nhân sự Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Thăng Bình khóa XX, nhiệm kỳ 2015 - 2020, như sau:

I. Thành lập Tiểu ban nhân sự:

Huyện ủy quyết định thành lập Tiểu ban nhân sự gồm 6 đồng chí (bảo đảm không quá 50% số lượng ủy viên ban thường vụ đương nhiệm), bao gồm: Bí thư, các Phó Bí thư, các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Huyện ủy, Chủ nhiệm Ủy ban kiểm tra, Trưởng Ban Tổ chức,... Đồng chí Bí thư Huyện ủy làm Trưởng Tiểu ban, đồng chí Trưởng Ban Tổ chức làm Thường trực Tiểu ban. Tiểu ban nhân sự có nhiệm vụ:

- Giúp Ban Thường vụ Huyện ủy phối hợp với các cơ quan tham mưu, giúp việc của Huyện ủy và các tổ chức đảng trực thuộc Huyện ủy thực hiện quy trình công tác nhân sự; đề xuất các phương án nhân sự báo cáo ban thường vụ xem xét, trình Huyện ủy quyết định giới thiệu với đại hội về nhân sự cấp ủy khóa mới; giới thiệu với cấp ủy khóa mới về nhân sự ban thường vụ, bí thư và phó bí thư.


- Giúp Ban Thường vụ Huyện ủy chuẩn bị các báo cáo, tờ trình về công tác nhân sự để Huyện ủy xem xét, quyết định trình đại hội.
II. Công tác nhân sự trước đại hội:

Công tác nhân sự trước đại hội bao gồm việc rà soát, bổ sung quy hoạch cấp ủy và chuẩn bị nhân sự cấp ủy khóa mới, cụ thể như sau:

1. Rà soát, bổ sung quy hoạch cấp ủy, các chức danh cán bộ lãnh đạo, quản lý:
Trong tháng 10 năm 2014, Ban Thường vụ Huyện ủy thực hiện công tác rà soát quy hoạch cán bộ, lấy quy hoạch cấp ủy làm cơ sở để quy hoạch các chức danh lãnh đạo, quản lý; chú trọng người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp và quan tâm quy hoạch đối với cán bộ trẻ, cán bộ nữ, cán bộ khoa học - công nghệ.

Quy trình rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ thực hiện theo Hướng dẫn số 10-HD/TCTU, ngày 18/01/2013 của Ban Tổ chức Tỉnh ủy về công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý theo tinh thần Nghị quyết số 42-NQ/TW, ngày 30/11/2004 (Khóa IX) và Kết luận số 24-KL/TW, ngày 05/6/2012 của Bộ Chính trị (Khóa XI) với những điểm chú ý như sau:

- Tổ chức lấy ý kiến của Hội nghị cán bộ chủ chốt, của Ban Chấp hành đảng bộ huyện và Ban Thường vụ Huyện ủy về danh sách quy hoạch Huyện ủy và các chức danh lãnh đạo, quản lý hiện có; kết hợp tham khảo ý kiến của cán bộ chủ chốt về các đồng chí Huyện ủy viên còn đủ tuổi tái cử Huyện ủy khóa tới.


- Căn cứ vào tiêu chuẩn, độ tuổi tham gia cấp ủy nhiệm kỳ 2015 - 2020 được quy định tại Chỉ thị 36-CT/TW ngày 30/5/2014 của Bộ Chính trị, Chỉ thị 42-CT/TU ngày 31/7/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Hướng dẫn số 26- HD/BTCTW ngày 18/8/2014 của Ban Tổ chức Trung ương và Hướng dẫn số 20-HD/TCTU, ngày 03/9/2014 của Ban Tổ chức Tỉnh ủy để rà soát, bổ sung quy hoạch các chức danh lãnh đạo cấp ủy, chính quyền khóa mới và phương án bố trí, sắp xếp đối với cán bộ không đủ tuổi tái cử cấp ủy nhiệm kỳ 2015 - 2020.


- Để việc rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ có chất lượng cần làm tốt công tác đánh giá cán bộ. Ban Thường vụ Huyện ủy phân công ủy viên thường vụ chủ trì chuẩn bị nhận xét, đánh giá đối với cán bộ thuộc khối do đồng chí đó được phân công phụ trách, báo cáo tập thể Ban Thường vụ Huyện ủy thảo luận, đánh giá cán bộ.

- Chú ý đánh giá kỹ về phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống, năng lực uy tín và trách nhiệm của cán bộ ở những nơi có biểu hiện mất đoàn kết nội bộ hoặc có dấu hiệu tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; thái độ nghiêm túc, chủ động, tích cực của cán bộ trong khắc phục, sửa chữa tồn tại, yếu kém, khuyết điểm sau kiểm điểm tự phê bình và phê bình theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI).

- Rà soát, báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, kết luận trước khi tiến hành đại hội những trường hợp có vấn đề về lịch sử chính trị hoặc chính trị hiện nay và đơn thư khiếu nại tố cáo (có danh, có địa chỉ), trong đó lưu ý:

+ Không cơ cấu vào cấp ủy khóa mới và bầu đại biểu dự đại hội cấp trên đối với những trường hợp vi phạm tiêu chuẩn chính trị theo Quy định số 57- QĐ/TW, ngày 03/5/2007 của Bộ Chính trị; Thông báo số 104- TB/TW về chính sách quản lý và sử dụng cán bộ, đảng viên có vấn đề về lịch sử chính trị và hướng dẫn khác có liên quan của Trung ương đã được thẩm tra, kết luận và những trường hợp có vấn đề về chính trị hiện nay (bản thân và gia đình) đang thẩm tra, chưa kết luận.

Huyện ủy chỉ xem xét giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo (có danh, có địa chỉ) liên quan đến cán bộ nếu đơn thư đó gửi đến Huyện ủy trước ngày khai mạc Đại hội 30 ngày; nếu gửi đến Huyện ủy sau thời hạn nêu trên thì chuyển cho Huyện ủy khóa mới xem xét, giải quyết.


2. Giới thiệu nguồn nhân sự tham gia cấp ủy khóa mới:
a) Từng cấp ủy viên đương nhiệm khoá XIX đề xuất ý kiến và giới thiệu nguồn nhân sự tham gia Huyện ủy khoá XX, nhiệm kỳ 2015 - 2020 (bằng văn bản, bỏ vào phong bì dán kín, gửi về Trưởng tiểu ban nhân sự theo chế độ mật) gồm các nội dung sau:

Đề xuất về bản thân:

- Tiếp tục tham gia Huyện ủy khóa XX để đảm nhiệm công tác như hiện nay hoặc chuyển làm nhiệm vụ khác (lý do).

- Không tham gia Huyện ủy khóa XX (lý do).

Nếu đề xuất không tham gia cấp ủy khoá mới hoặc tiếp tục tham gia nhưng cần chuyển công tác khác thì giới thiệu nhân sự thay thế (theo mẫu  số 1-TĐX/TCHU).

Đề xuất về nhân sự Huyện ủy khoá XX:  Thời gian thực hiện xong trước ngày 15/12/2014.
- Danh sách các đồng chí Huyện ủy viên đương nhiệm khoá XIX tiếp tục tham gia Huyện ủy khóa XX (theo mẫu số 2-GTNS/TCHU).
- Danh sách nhân sự các đồng chí ngoài Huyện ủy đương nhiệm khóa XIX trên cơ sở danh sách cán bộ quy hoạch Huyện ủy khóa XX, nhiệm kỳ 2015 - 2020 (theo mẫu số 3-GTNS/TCHU).
- Danh sách nhân sự tham gia Ban Thường vụ Huyện ủy khóa XX, nhiệm kỳ 2015 - 2020 (theo mẫu số 4-GTNS/TCHU).

- Nhân sự Bí thư, Phó Bí thư Huyện ủy khóa XX, nhiệm kỳ 2015 - 2020 (theo mẫu số 5-GTNS/TCHU).

- Nhân sự Chủ tịch HĐND, Chủ tịch UBND huyện, Phó Chủ tịch HĐND, Phó Chủ tịch UBND huyện, nhiệm kỳ 2016 - 2021 (theo mẫu số 6-GTNS/TCHU).

- Nhân sự lãnh đạo Huyện ủy khoá XX ứng cử làm đại biểu HĐND tỉnh khoá IX (theo mẫu số 7-GTNS/TCHU).

b) Tổng hợp kết quả rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý và giới thiệu nguồn Huyện ủy khoá XX:

Tiểu ban nhân sự tổng hợp kết quả rà soát quy hoạch cấp ủy, kết quả giới thiệu nguồn nhân sự tham gia Huyện ủy khoá XX của các đồng chí Huyện ủy viên đương nhiệm, ý kiến giới thiệu của các cơ quan, đơn vị ở tỉnh có các ngành dọc ở huyện (có văn bản), lập báo cáo (lần 1) đề xuất các định hướng lớn về công tác nhân sự cấp ủy, trong đó nêu rõ những vấn đề còn có ý kiến khác nhau để trình Ban Thường vụ Huyện ủy, gồm các nội dung sau:


- Dự kiến số lượng, cơ cấu Huyện ủy khoá XX.


- Dự kiến danh sách Huyện ủy viên đương nhiệm khoá XIX tham gia Huyện ủy khoá XX (theo mẫu: 1a-BCTH/TCHU).


- Dự kiến danh sách cán bộ ngoài Huyện ủy đương nhiệm khoá XIX tham gia Huyện ủy khoá XX (theo mẫu: 2a-BCTH/TCHU).


- Dự kiến danh sách Ban Thường vụ Huyện ủy khoá XX (theo mẫu: 3a-BCTH/TCHU).


- Dự kiến nhân sự Bí thư, Phó Bí thư Huyện ủy khoá XX (theo mẫu: 4a-BCTH/TCHU).


- Dự kiến nhân sự Chủ tịch HĐND, Chủ tịch UBND huyện, Phó Chủ tịch HĐND, Phó Chủ tịch UBND huyện, nhiệm kỳ 2016 - 2021 (theo mẫu: 5a-BCTH/TCHU).


- Dự kiến nhân sự lãnh đạo Huyện ủy khoá XX ứng cử đại biểu HĐND tỉnh khoá IX (theo mẫu: 6a-BCTH/TCHU).


- Đề xuất phương án sắp xếp, bố trí cán bộ trước đại hội.

c) Dự kiến bước đầu về nhân sự Huyện ủy khoá XX:
Tổ chức Hội nghị Ban Thường vụ Huyện ủy (lần 1) (nửa cuối tháng 12/2014) để xem xét báo cáo (lần 1) của Tiểu ban nhân sự, thảo luận và thông qua dự kiến lần đầu về nhân sự theo các nội dung tại Điểm (b) nêu trên.


Sau Hội nghị lần 1, nếu xét thấy cần, Ban Thường vụ Huyện ủy thực hiện việc điều chuyển, bố trí, sắp xếp cán bộ trước đại hội đối với những trường hợp đã được thống nhất. 



Nếu xét thấy có những vấn đề cần xin ý kiến chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thì báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy (qua Ban Tổ chức Tỉnh ủy).

d) Chuẩn bị hồ sơ nhân sự:

- Theo kết luận của Hội nghị Ban Thường vụ Huyện ủy (lần 1), Tiểu ban nhân sự tiến hành chuẩn bị hồ sơ nhân sự và tổ chức lấy ý kiến nhận xét, đánh giá đối với các đồng chí được Ban Thường vụ Huyện ủy dự kiến giới thiệu tham gia Huyện ủy khoá XX (kể cả trong và ngoài cấp ủy đương nhiệm), lập báo cáo (lần 2) trình Hội nghị Ban Thường vụ Huyện ủy (lần 2).


Hồ sơ nhân sự bao gồm sơ yếu lý lịch, bản sao công chứng các văn bằng, chứng chỉ về trình độ học vấn, chuyên môn nghiệp vụ, lý luận chính trị, tin học, ngoại ngữ,...(kể cả số cán bộ chưa thuộc diện ban thường vụ cấp ủy quản lý) hoặc hồ sơ bổ sung lý lịch, văn bằng, chứng chỉ mới phát sinh (đối với cán bộ đang thuộc diện ban thường vụ cấp ủy quản lý); bản kê khai tài sản, thu nhập (theo mẫu bản kê khai tài sản thu nhập kèm theo Thông tư  số 08/2013/TT/TTCP ngày 31/10/2013 của Thanh tra Chính phủ ); nhận xét, đánh giá cán bộ của ban thường vụ cấp ủy; các tài liệu xác minh (nếu có) về lịch sử chính trị hoặc chính trị hiện nay, về kết quả giải quyết đơn thư tố cáo, về sức khỏe hoặc những vấn đề khác có liên quan...


- Lấy ý kiến nơi công tác và nơi cư trú của cán bộ:


+ Tại nơi công tác, lấy ý kiến giới thiệu bằng phiếu kín tại hội nghị cán bộ chủ chốt của đơn vị và chi ủy, đảng ủy cơ sở nơi cán bộ sinh hoạt.


+ Tham khảo ý kiến của chi ủy và thôn trưởng (tổ trưởng dân phố) tại nơi cư trú về bản thân và gia đình cán bộ (có mẫu kèm theo).


3. Ban Thường vụ Huyện ủy chuẩn bị Đề án, phương án nhân sự để trình Huyện ủy:

Ban Thường vụ Huyện ủy tổ chức hội nghị (lần 2) để xem xét báo cáo (lần 2) của Tiểu ban nhân sự về Đề án nhân sự Huyện ủy khoá XX; thảo luận kỹ những trường hợp còn có ý kiến khác nhau; xác định số lượng, cơ cấu Huyện ủy và Ban Thường vụ Huyện ủy khoá XX; bỏ phiếu kín để trình Huyện ủy khoá XIX về:


- Số lượng, cơ cấu Huyện ủy khoá XX.

- Danh sách nhân sự dự kiến giới thiệu tham gia Huyện ủy khoá XX.


- Danh sách nhân sự dự kiến giới thiệu tham gia Ban Thường vụ Huyện ủy khoá XX.


- Danh sách nhân sự dự kiến giới thiệu ứng cử chức danh Bí thư, Phó Bí thư Huyện ủy khoá XX.


- Danh sách nhân sự dự kiến giới thiệu ứng cử chức danh Chủ tịch HĐND, Chủ tịch UBND huyện, Phó Chủ tịch HĐND, Phó Chủ tịch UBND huyện, nhiệm kỳ 2016 - 2021.


- Danh sách nhân sự lãnh đạo Huyện ủy khóa XX dự kiến giới thiệu ứng cử đại biểu đại biểu HĐND tỉnh khoá IX.

Cũng tại Hội nghị này, Ban Thường vụ Huyện ủy xem xét, thảo luận và kết luận về phương án nhân sự Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy khoá XX do Ban Tổ chức Huyện ủy phối hợp với Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy chuẩn bị (tiêu chuẩn, cơ cấu, số lượng Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy thực hiện theo hướng dẫn của Ủy ban Kiểm tra Trung ương, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy).

4. Huyện ủy khoá XIX chuẩn bị định hướng xây dựng Huyện ủy khóa XX và phương án nhân sự để báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy và trình Đại hội: 

Tổ chức Hội nghị Huyện ủy để thảo luận và kết luận về các nội dung sau:

- Định hướng xây dựng Huyện ủy khoá XX, nhiệm kỳ 2015 - 2020 (số lượng, cơ cấu, tiêu chuẩn Huyện ủy viên, Ủy viên Ban Thường vụ Huyện ủy, Bí thư, Phó Bí thư Huyện ủy, Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy khoá XX).

- Phương án nhân sự Huyện ủy khoá XX do Ban Thường vụ Huyện ủy trình.
Các đồng chí Huyện ủy viên được cung cấp các tài liệu cần thiết về nhân sự; tự đề nghị giới thiệu mình hoặc xin rút khỏi danh sách dự kiến giới thiệu tham gia Huyện ủy khoá XX, hoặc giới thiệu bổ sung nhân sự ngoài phương án nhân sự do Ban Thường vụ Huyện ủy chuẩn bị. Hội nghị biểu quyết (bằng phiếu kín) 6 vấn đề sau:

1. Dự kiến số lượng Huyện ủy viên khoá XX trình Đại hội xem xét, quyết định.

2. Danh sách Huyện ủy viên đương nhiệm khoá XIX được giới thiệu tham gia Huyện ủy khoá XX.

3. Danh sách các đồng chí ngoài Huyện ủy đương nhiệm khoá XIX được giới thiệu tham gia Huyện ủy khoá XX.

4. Danh sách nhân sự được giới thiệu tham gia Ban Thường vụ Huyện ủy khoá XX.

5. Danh sách nhân sự giới thiệu vào Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy khoá XX.

Tiểu ban nhân sự thu phiếu, kiểm phiếu và báo cáo với Hội nghị. Những đồng chí được trên 50% tổng số Huyện ủy viên đương nhiệm khoá XIX giới thiệu sẽ đưa vào danh sách giới thiệu với Đại hội.

Nếu số lượng sau biểu quyết của cấp ủy có số dư chưa đủ từ 10% - 15% so với số lượng cần giới thiệu để bầu, thì Hội nghị thảo luận thêm để bỏ phiếu giới thiệu bổ sung thêm hoặc xem xét điều chỉnh dự kiến số lượng Huyện ủy viên khoá XX.
Nếu số lượng sau biểu quyết của cấp ủy có số dư vượt quá 15% thì căn cứ kết quả phiếu biểu quyết, lựa chọn theo số phiếu đồng ý từ cao đến thấp để lập danh sách ứng cử viên do cấp ủy cấp triệu tập đại hội đề cử chính thức với đại hội có số dư không quá 15%. Trường hợp danh sách do cấp ủy cấp biểu quyết đủ số dư 15% mà ở cuối danh sách có nhiều người có số phiếu bằng nhau thì cấp ủy xem xét, quyết định lựa chọn theo cơ cấu, tuổi đảng, hoặc có thể có số dư cao hơn 15%.
6. Giới thiệu nhân sự ứng cử chức danh Bí thư, Phó Bí thư Huyện ủy, nhiệm kỳ 2015 - 2020; Chủ tịch HĐND, Chủ tịch UBND huyện, Phó Chủ tịch HĐND, Phó Chủ tịch UBND huyện, nhiệm kỳ 2016 - 2021 và nhân sự lãnh đạo Huyện ủy tham gia ứng cử đại biểu HĐND tỉnh khóa IX.

Huyện ủy nghiên cứu danh sách nhân sự được Ban Thường vụ Huyện ủy giới thiệu các chức danh nêu trên, thảo luận, tiến hành giới thiệu bằng phiếu kín.

Tiểu ban nhân sự thu phiếu, kiểm phiếu để Ban Thường vụ Huyện ủy báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

5. Báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy:
Căn cứ kết quả biểu quyết của Hội nghị Huyện ủy về các nội dung nêu tại Điểm 3, Ban Thường vụ Huyện ủy báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy (qua Ban Tổ chức Tỉnh ủy) về công tác chuẩn bị nhân sự; cơ cấu và dự kiến nhân sự giới thiệu tham gia Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy; nhân sự dự kiến giới thiệu ứng cử các chức danh Bí thư, Phó Bí thư Huyện ủy, nhiệm kỳ 2015 - 2020; Chủ tịch HĐND, Chủ tịch UBND huyện, nhiệm kỳ 2016 - 2021 và nhân sự lãnh đạo chủ chốt Huyện ủy khoá XX ứng cử đại biểu HĐND tỉnh khóa IX (không báo cáo chức danh phó chủ tịch HĐND, phó chủ tịch UBND huyện).
Trong quá trình chuẩn bị nhân sự, nếu các chức danh Bí thư, Phó Bí thư giới thiệu có số dư thì báo cáo cả danh sách có số dư để Ban Thường vụ Tỉnh ủy xem xét, cho ý kiến. Nếu ý kiến của Ban Thường vụ Huyện ủy có điểm gì khác với biểu quyết của Huyện ủy thì Ban Thường vụ Huyện ủy biểu quyết bằng phiếu kín từng vấn đề, báo cáo xin ý kiến chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy. Việc báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy phải thực hiện trước ngày 30/4/2015.
Sau khi có thông báo ý kiến của Ban Thường vụ Tỉnh ủy:

- Nếu Ban Thường vụ Tỉnh ủy đồng ý với phương án nhân sự do Hội nghị Huyện ủy giới thiệu và không có ý kiến chỉ đạo gì khác, thì phương án nhân sự đó sẽ được giới thiệu với Đại hội.

- Nếu Ban Thường vụ Tỉnh ủy có ý kiến chỉ đạo khác thì triệu tập Hội nghị Huyện ủy (lần 2) để tiếp thu, thảo luận và hoàn chỉnh lần cuối đề án nhân sự trình Đại hội.
- Thời gian triển khai các bước của quy trình công tác nhân sự Huyện ủy khóa XX thực hiện theo kế hoạch riêng của Tiểu ban nhân sự.


III. Công tác nhân sự trong đại hội:

1. Ứng cử, đề cử và bầu Huyện ủy:

Ứng cử, đề cử và bầu Huyện ủy trong đại hội được thực hiện theo quy định của Điều lệ Đảng và Quy chế bầu cử trong Đảng ban hành kèm theo Quyết định số 244-QĐ/TW, ngày 09/6/2014 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XI và hướng dẫn thực hiện Quy chế bầu cử trong Đảng của Ban Bí thư, Ban Tổ chức Trung ương, đồng thời cần chú ý một số điểm sau:


- Việc ứng cử, đề cử được thực hiện tại đoàn đại biểu theo mẫu phiếu của Đoàn Chủ tịch Đại hội. Các đoàn đại biểu tổng hợp danh sách ứng cử, đề cử, báo cáo (bằng văn bản) về Đoàn Chủ tịch Đại hội (không biểu quyết danh sách ứng cử, đề cử tại đoàn). Đoàn Chủ tịch Đại hội tổng hợp danh sách ứng cử, đề cử từ các đoàn đại biểu, báo cáo để Đại hội xem xét, quyết định.


- Ý kiến chất vấn đối với người tự ứng cử hoặc được đề cử được gửi bằng thư tới Đoàn Chủ tịch Đại hội. Đoàn Chủ tịch tổ chức việc trả lời người chất vấn (không chất vấn trực tiếp tại hội trường).

2. Tổ chức lấy ý kiến đại biểu Đại hội giới thiệu nhân sự Bí thư Huyện ủy: 


Sau khi công bố kết quả bầu cử Huyện ủy khoá XX, Đoàn Chủ tịch Đại hội tổ chức lấy ý kiến đại biểu Đại hội giới thiệu nhân sự Bí thư Huyện ủy khóa XX trong số các đồng chí vừa trúng cử vào Ban Chấp hành Đảng bộ huyện khóa XX. Ban Kiểm phiếu của Đại hội thu phiếu, kiểm phiếu, lập biên bản báo cáo với đoàn chủ tịch và Huyện ủy khoá XX.


3. Bầu Ban Thường vụ Huyện ủy, Bí thư, Phó Bí thư và Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy theo Quy chế bầu cử trong Đảng:

a) Bầu Ban Thường vụ Huyện ủy:
 
- Huyện ủy khoá XX xem xét kết quả bầu cử cấp ủy của Đại hội, nghiên cứu danh sách nhân sự Ban Thường vụ Huyện ủy khóa XX do Huyện ủy khóa XIX giới thiệu để tiến hành bầu cử theo Quy chế bầu cử trong Đảng.


- Sau lần bầu đầu tiên, nếu chưa đủ số lượng Ủy viên Ban Thường vụ Huyện ủy cần bầu thì có bầu tiếp cho đủ hay không do Huyện ủy quyết định, hoặc có thể bầu bổ sung trong các phiên họp lần sau của Huyện ủy.


b) Huyện ủy bầu Bí thư, Phó Bí thư: 


Huyện ủy khoá XX họp tiếp thu ý kiến của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, nghiên cứu kết quả giới thiệu nhân sự Bí thư Huyện ủy tại Đại hội và sự giới thiệu của Huyện ủy khoá XIX về nhân sự Bí thư, Phó Bí thư Huyện ủy khóa XX, thảo luận và tiến hành bầu cử chức danh Bí thư, Phó Bí thư Huyện ủy trong số các Ủy viên Ban Thường vụ Huyện ủy mới được bầu theo Quy chế bầu cử trong Đảng.

Trong trường hợp danh sách bầu cử Bí thư, Phó Bí thư của Huyện ủy không đúng với phương án nhân sự đã được Ban Thường vụ Tỉnh ủy thông qua thì kịp thời báo cáo xin ý kiến chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy (qua đồng chí Trưởng Ban Tổ chức Tỉnh ủy).


c) Bầu Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy:

- Huyện ủy khoá XX nghiên cứu dự kiến giới thiệu của Huyện ủy khóa XIX về nhân sự Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy khóa XX, thảo luận và tiến hành bầu Ủy ban Kiểm tra theo Quy chế bầu cử trong Đảng và Hướng dẫn của Ủy ban Kiểm tra Trung ương, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy.


- Trong trường hợp đồng chí được dự kiến giới thiệu để bầu giữ chức Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra không trúng cử vào Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy hoặc Ủy viên Ủy ban Kiểm tra, thì Huyện ủy khoá XX trao đổi ý kiến với Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy để giới thiệu nhân sự mới hoặc tạm hoãn việc bầu chức danh Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra để chuẩn bị tiếp.


IV. Công tác nhân sự sau đại hội:

- Ban Thường vụ Huyện ủy chuẩn bị dự kiến phân công Huyện ủy viên; tham khảo ý kiến các Huyện ủy viên về dự kiến phân công và quyết định phân công nhiệm vụ cho các Huyện ủy viên.


Đối với các chức danh Chủ tịch HĐND, Chủ tịch UBND huyện và nhân sự lãnh đạo Huyện ủy ứng cử đại biểu HĐND tỉnh khóa IX thực hiện như sau:


+ Nếu nhân sự đã được Ban Thường vụ Tỉnh ủy đồng ý và đã trúng cử vào các chức danh lãnh đạo cấp ủy theo dự kiến, thì khi đến bầu cử hội đồng nhân dân, ủy ban nhân dân, Huyện ủy chủ động giới thiệu các đồng chí này tham gia ứng cử, không phải xin lại ý kiến của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.


+ Trong trường hợp nhân sự được chuẩn bị đối với một trong các chức danh trên không trúng cử Huyện ủy hoặc các chức danh lãnh đạo Huyện ủy khóa XX theo dự kiến, thì Ban Thường vụ Huyện ủy đề xuất nhân sự khác, cấp ủy thảo luận, biểu quyết trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy xem xét, cho ý kiến.


- Trên cơ sở nghiên cứu đầy đủ sự chuẩn bị của Ban Thường vụ Huyện ủy khoá XIX, Ban Thường vụ Huyện ủy khoá XX thực hiện việc sắp xếp, bố trí công tác, thực hiện chế độ chính sách đối với các đồng chí Huyện ủy viên khóa XIX không tham gia Huyện ủy khoá XX.

Trên đây là Kế hoạch công tác nhân sự Huyện ủy khoá XX, nhiệm kỳ 2015 - 2020, Tiểu ban nhân sự, các ban Đảng và Văn phòng Huyện ủy giúp Ban Thường vụ Huyện ủy triển khai thực hiện tốt Kế hoạch này./.
Nơi nhận: 
T/M BAN THƯỜNG VỤ
- Ban Thường vụ Tỉnh ủy (báo cáo);
BÍ THƯ
- Ban Tổ chức Tỉnh ủy (báo cáo);

- Các đồng chí Huyện ủy viên;

- Ban Tổ chức Huyện ủy;
(Đã ký)
- Lưu Văn phòng Huyện ủy.

Phan Nghĩa


