	ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM
HUYỆN ỦY THĂNG BÌNH
*

Số 329 -BC/HU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


Thăng Bình, ngày 09  tháng 6 năm 2015


BÁO CÁO
Kết quả 5 năm thực hiện Thông báo Kết luận 213-TB/TW của Ban Bí thư về vấn đề “Đấu tranh chống quan điểm sai trái trong văn học, nghệ thuật”



Thực hiện Công văn số 1374-CV/TG, ngày 13/5/2015 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về việc báo cáo kết quả 5 năm thực hiện Thông báo kết luận 213-TB/TW của Ban Bí thư về vấn đề “Đấu tranh chống quan điểm sai trái trong văn học, nghệ thuật”; Ban Thường vụ Huyện ủy Thăng Bình báo cáo kết quả cụ thể như sau:

 I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH CÓ LIÊN QUAN ĐẾN VIỆC THỰC HIỆN KẾT LUẬN 213 CỦA BAN BÍ THƯ
 Trong sự nghiệp cách mạng của Đảng và của dân tộc ta, văn học nghệ thuật được xác định là món ăn tinh thần không thể thiếu đối với đời sống xã hội; là cầu nối để đưa chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đến với các tầng lớp nhân dân. Văn học nghệ thuật có chức năng định hướng, cổ vũ, động viên tinh thần yêu nước, lòng tự hào dân tộc, ý chí vượt qua khó khăn, thử thách, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, giữ vững niềm tin của nhân dân và lực lượng vũ trang đối với Đảng, Bác Hồ và sự nghiệp cách mạng.
Trên địa bàn huyện, tình hình ANTT cơ bản giữ vững ổn định; cấp ủy Đảng, chính quyền đã có nhiều biện pháp giáo dục, nâng cao nhận thức trong toàn Đảng, toàn dân, toàn quân về những âm mưu, thủ đoạn “Diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch, đồng thời có biện pháp đấu tranh, ngăn chặn, từng bước đẩy lùi các hành động chống phá của các thế lực thù địch và số đối tượng chống đối. Đại đa số cán bộ, đảng viên và nhân dân vẫn vững vàng, tin tưởng vào Đảng, Nhà nước, vào công cuộc đổi mới và triển vọng phát triển tốt đẹp của địa phương. Tuy vậy, thời gian qua, nhiều tác phẩm văn học nghệ thuật phản ánh những nội dung không đúng sự thật, thậm chí còn nói xấu, bôi nhọ các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước đã tác động xấu đến tư tưởng, đạo đức, lối sống, tâm lý, hành vi của một bộ phận nhân dân, ảnh hưởng trực tiếp đời sống, tình cảm của nhân dân.


 II- NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
1- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai thực hiện Thông báo kết luận 213 của Ban Bí thư:
Nhận thức sâu sắc vị trí, ý nghĩa, tầm quan trọng của văn hóa, văn học nghệ thuật trong đời sống tinh thần của cán bộ, đảng viên và nhân dân trong thời kỳ mới, Huyện ủy Thăng Bình đã thường xuyên lãnh đạo, chỉ đạo, quán triệt, tổ chức thực hiện nghiêm túc các chỉ thị, nghị quyết của Đảng về văn học nghệ thuật như: Nghị quyết 23-NQ/TW của Bộ Chính trị (khóa X) về “Tiếp tục xây dựng và phát triển văn học, nghệ thuật trong thời kỳ mới”; Thông báo Kết luận 213-TB/TW của Ban Bí thư và Kế hoạch của Ban Tuyên giáo Trung ương về triển khai thực hiện Đề án “Đấu tranh chống quan điểm sai trái trong văn học, nghệ thuật”; Chỉ thị 46-CT/TW của Ban Bí thư về “Chống sự xâm nhập của các sản phẩm văn hóa độc hại gây hủy hoại đạo đức xã hội” …Ban Thường vụ Huyện ủy Thăng Bình đã có buổi làm việc trực tiếp với đội ngũ văn nghệ sĩ trên địa bàn huyện để đánh giá những kết quả đạt được  cũng như những hạn chế, khuyết điểm trên lĩnh vực văn học nghệ thuật, trên cơ sở đó đã tổ chức sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết số 23-NQ/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục xây dựng và phát triển văn học, nghệ thuật trong thời kỳ mới.

Thường xuyên nhắc nhở việc đấu tranh chống lại các luận điệu xuyên tạc, kích động, chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân tộc của các thế lực thù địch thông qua các buổi trực báo các tổ chức cơ sở Đảng trực thuộc, trực báo khối nội chính của huyện.
Chỉ đạo Công an huyện phối hợp chặt chẽ với các cấp, các ngành, các địa phương thông qua công tác phát động phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến đường lối, chủ trương của Đảng, Pháp luật của Nhà nước, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và trách nhiệm của các cấp, các ngành, cán bộ và các tầng lớp nhân dân trong việc bảo vệ đường lối, chính sách của Đảng, đặc biệt bảo vệ và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc. Tăng cường giáo dục, nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên và nhân dân về những quan điểm, nhiệm vụ, giải pháp của Đảng trong công tác đấu tranh chống âm mưu “Diễn biến hòa bình”; nhận thức rõ những âm mưu, thủ đoạn ngày càng tinh vi, xảo quyệt trong chiến lược “Diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch để có các biện pháp phòng ngừa, ngăn chặn. Đồng thời, tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục, vận động nhân dân thực hiện có hiệu quả phong trào “Toàn dân xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” nhằm tạo phong trào quần chúng sâu rộng, ngăn chặn, đẩy lùi sự xâm nhập và tác động tiêu cực của các sản phẩm văn hóa độc hại. Xây dựng, nâng cao ý thức cảnh giác, khả năng nhận biết, bài trừ, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, chống Đảng, Nhà nước ta của các thế lực thù địch.

2- Kết quả đạt được:

Trong nhiều năm qua, việc nắm tình hình, đấu tranh chống âm mưu, hoạt động “Diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch trên lĩnh vực tư tưởng – văn hóa, công tác tuyên truyền được chú trọng, nhất là đối với cán bộ chủ chốt, đội ngũ văn nghệ sĩ, trí thức góp phần nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm đấu tranh chống những quan điểm sai trái trong văn học nghệ thuật..

Triển khai thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ đấu tranh chống sự xâm nhập của các sản phẩm văn hóa độc hại từ bên ngoài vào địa bàn. Thường xuyên phối hợp với các cơ quan liên quan thực hiện tốt công tác quản lý văn hóa, dịch vụ văn hóa một cách đồng bộ, toàn diện, có trọng tâm, trọng điểm; đã kịp thời rà soát các quy định của pháp luật, các chính sách, cơ chế, chế tài đáp ứng đòi hỏi của công tác quản lý xã hội, quản lý hoạt động văn hóa, dịch vụ văn hóa nhằm ngăn chặn, bài trừ sự xâm nhập của các sản phẩm văn hóa độc hại; quản lý chặt chẽ việc công bố, giới thiệu, truyền bá các sản phẩm văn hóa nước ngoài trên các phương tiện thông tin đại chúng và tại các cơ sở dịch vụ văn hóa.
UBND huyện thường xuyên, định kỳ chỉ đạo các cơ quan chức năng tổ chức các hoạt động thanh tra, kiểm tra các dịch vụ, hoạt động văn hóa trên địa bàn; tổ chức phát động phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” ở khu dân cư và được các cấp, các ngành, toàn thể Nhân dân tích cực hưởng ứng, có sức lan tỏa sâu rộng; qua đó, khơi dậy tinh thần tự giác của mỗi người dân, tạo môi trường văn hóa lành mạnh ở cơ sở.
Nhìn chung, trong 5 năm qua, công tác đấu tranh chống quan điểm sai trái trong văn học nghệ thuật được triển khai thực hiện tốt, đội ngũ văn nghệ sĩ trên địa bàn huyện nắm chắc quan điểm, đường lối, chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, các hoạt động, dịch vụ văn hóa nghệ thuật trên địa bàn huyện được triển khai thực hiện theo đúng định hướng, góp phần tạo được chuyển biến mới trong nhận thức và hành động của các cấp ủy Đảng, chính quyền về định hướng phát triển văn học nghệ thuật, đấu tranh chống các quan điểm sai trái, âm mưu "diễn biến hòa bình" của các thế lực thù địch trên lĩnh vực tư tưởng - văn hóa nói chung, văn học - nghệ thuật nói riêng.
3- Những hạn chế, khuyết điểm:

Bên cạnh những kết quả đạt được, thì việc triển khai thực hiện Thông báo kết luận 213-TB/TW của Ban Bí thư vẫn còn những hạn chế, đó là:

- Đời sống văn hóa, nghệ thuật ở các đơn vị cơ sở chưa đồng đều, phong trào sáng tác của quần chúng chưa mạnh; nguồn đào tạo, bổ sung đội ngũ cán bộ làm công tác văn học, nghệ thuật còn nhiều khó khăn...
- Chế độ, chính sách đối với hoạt động văn học, nghệ thuật chưa thật sự  được quan tâm.

* Nguyên nhân: 

- Do tác động mặt trái của cơ chế thị trường, quá trình toàn cầu hóa và sự xâm nhập của những sản phẩm văn hóa không lành mạnh; âm mưu “Diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch tác động tiêu cực tới tư tưởng, đạo đức, lối sống của một bộ phận quần chúng, nhất là lớp trẻ… 

- Một số cấp ủy Đảng chưa quan tâm đúng mức về văn học, nghệ thuật.

III- PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRONG THỜI GIAN ĐẾN

1- Phương hướng:


Tập trung đổi mới và nâng cao năng lực, trình độ lãnh đạo của các cấp ủy đảng đối với văn học, nghệ thuật; nâng cao năng lực, hiệu quả quản lý nhà nước về văn học, nghệ thuật; tạo điều kiện thuận lợi cho văn nghệ sĩ phát huy sáng tạo. Thường xuyên cảnh giác và tăng cường công tác đấu tranh với những quan điểm sai trái, phản động, những biểu hiện tiêu cực, thói hư tật xấu trên mặt trận tư tưởng, văn hóa, góp phần ổn định chính trị, phát triển kinh tế - xã hội huyện nhà. 
2- Nhiệm vụ và giải pháp:

2.1- Tiếp tục làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức, lối sống đối với cán bộ, đảng viên; tiếp tục chỉ đạo các ban ngành, đoàn thể có kế hoạch tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức, lối sống phù hợp với từng đối tượng trọng xã hội, đặc biệt là thế hệ trẻ, nâng cao năng lực và trình độ để nhận biết, đánh giá nhằm bài trừ, tẩy chay các sản phẩm văn hóa độc hại.
2.2- Tập trung nâng cao sự lãnh đạo của Đảng, quản lý nhà nước của chính quyền địa phương trong việc đổi mới cơ chế, chính sách đối với văn học, nghệ thuật; nâng cao nhận thức về vai trò, vị trí, đặc trưng của văn học, nghệ thuật cho cán bộ, đảng viên nhất là cán bộ quản lý trực tiếp chỉ đạo quản lý văn hóa, văn nghệ.
2.3- Tiếp tục tham mưu thực hiện có hiệu quả phong trào “Toàn dân xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” nhằm tạo phong trào quần chúng sâu rộng, ngăn chặn, đẩy lùi sự xâm nhập và tác động tiêu cực của các sản phẩm văn hóa độc hại. Xây dựng, nâng cao ý thức cảnh giác, khả năng nhận biết, bài trừ các sản phẩm văn hóa độc hại của cán bộ, đảng viên và nhân dân.
2.4- Tăng cường phối hợp với các cơ quan liên quan trong việc nắm tình hình, kịp thời triển khai thực hiện có hiệu quả công tác đấu tranh chống quan điểm sai trái trong văn học nghệ thuật; đấu tranh chống sự xâm nhập của các sản phẩm văn hóa độc hại gây hủy hoại đạo đức xã hội, góp phần đảm bảo giữ vững ổn định chính trị, bảo vệ và phát huy giá trị đạo đức tốt đẹp của con người Việt Nam.

2.5- Đổi mới cả về nội dung, hình thức, nâng cao chất lượng, hiệu quả các hoạt động văn hóa, văn nghệ, phục vụ tốt nhiệm vụ chính trị của huyện. Xây dựng, phát triển đội ngũ văn nghệ sỹ về cả chất lượng và số lượng, đa dạng về loại hình sáng tạo; phát hiện, bồi dưỡng đội ngũ sáng tác trẻ; tăng cường nghiên cứu, sưu tầm, bảo tồn, sáng tác văn học nghệ thuật. Kiên quyết bài trừ sản phẩm văn hóa độc hại; đổi mới và nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước, xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh, không ngừng nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho nhân dân. 
Trên đây là báo cáo kết quả 5 năm thực hiện Thông báo kết luận 213-TB/TW của Ban Bí thư về vấn đề “Đấu tranh chống quan điểm sai trái trong văn học, nghệ thuật” của huyện Thăng Bình, kính báo cáo Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy theo dõi chỉ đạo./.
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