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Thực hiện Chỉ thị 36-CT/TW, ngày 30/5/2014 của Bộ Chính trị về đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; Quyết định số 244-QĐ/TW, ngày 09/6/2014 của Ban Chấp hành Trung ương về việc ban hành Quy chế bầu cử trong Đảng; Chỉ thị 42-CT/TU, ngày 31/7/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tổ chức đại hội đảng các cấp và Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Quảng Nam lần thứ XXI (nhiệm kỳ 2015 – 2020); Hướng dẫn số 26-HD/BTCTW, ngày 18/8/2014 của Ban Tổ chức Trung ương về công tác nhân sự cấp ủy tại đại hội đảng bộ các cấp, nhiệm kỳ 2015 - 2020 tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; Hướng dẫn số 20-HD/TCTU, ngày 03/9/2014 của Ban Tổ chức Tỉnh ủy Quảng Nam về công tác nhân sự cấp ủy tại Đại hội Đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Quảng Nam lần thứ XXI, nhiệm kỳ 2015 – 2020.

Qua hơn 09 tháng chuẩn bị, triển khai thực hiện và từ ngày 16/3/2015 đến ngày 26/6/2015 đã có 78/78 tổ chức cơ sở đảng trên địa bàn toàn huyện tổ chức Đại hội nhiệm kỳ 2015 - 2020 kết quả cụ thể như sau:

I. Quá trình tổ chức Đại hội
1. Công tác tổ chức quán triệt, triển khai các văn bản chỉ đạo của cấp trên về chuẩn bị Đại hội:
Sau khi tiếp thu các văn bản chỉ đạo của cấp trên về Đại hội Đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng. Ban Thường vụ Huyện ủy đã kịp thời tổ chức hội nghị cán bộ lãnh đạo chủ chốt quán triệt các văn bản nói trên và ban hành các văn bản chỉ đạo Đại hội chi, đảng bộ cơ sở tiến tới Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Thăng Bình lần thứ XX, nhiệm kỳ 2015 – 2020”:
- Chỉ thị số 42-CT/HU, ngày 15/9/2014 “về tổ chức đại hội chi, đảng bộ cơ sở và Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Thăng Bình lần thứ XX (nhiệm kỳ 2015 – 2020)”.

- Hướng dẫn số 07-HD/HU, ngày 16/9/2014 “công tác nhân sự cấp ủy tại đại hội chi, đảng bộ cơ sở tiến tới Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Thăng Bình lần thứ XX, nhiệm kỳ 2015 – 2020”.
- Kế hoạch số 90-KH/HU ngày 17/9/2014 “đại hội điểm và thí điểm đại hội đảng bộ cơ sở trực tiếp bầu ban thường vụ, bí thư và phó bí thư cấp ủy”.

- Kế hoạch số 91-KH/HU ngày 17/9/2014 “công tác nhân sự Huyện ủy khóa XX, nhiệm kỳ 2015 - 2020”.

- Công văn số 594-CV/HU, ngày 02/10/2014 về việc bố trí thời gian và công việc chuẩn bị Đại hội Chi, Đảng bộ cơ sở, nhiệm kỳ 2015 – 2020.

- Công văn số 261-CV/TCHU, ngày 10/10/2014 đôn đốc việc thực hiện công tác chuẩn bị Đại hội Chi, Đảng bộ cơ sở, nhiệm kỳ 2015 – 2020.

- Kế hoạch số 21-KH/TGHU, ngày 30/12/2014 về Tuyên truyền Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng.

- Công văn số 664-CV/HU, ngày 27/02/2015 v/v hướng dẫn tổ chức lấy ý kiến góp ý vào dự thảo các văn kiện Đại hội XII và văn kiện Đại hội Đảng bộ huyện.

- Công văn số 677-CV/HU, ngày 05/3/2015 v/v tổng hợp ý kiến góp ý văn kiện của Đại hội Đảng các cấp và Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng.

- Công văn số 212-CV/TGHU, ngày 07/4/2015 v/v hướng dẫn tuyên truyền, trang trí Đại hội.

- Hướng dẫn cấp ủy cơ sở chuẩn bị phương án nhân sự cấp ủy, Ban Thường vụ, Bí thư, Phó Bí thư cấp ủy, nhiệm kỳ 2015 – 2020, nhân sự Chủ tịch, Phó Chủ tịch HĐND – UBND, nhiệm kỳ 2016 – 2021.

Sau khi tiếp thu các văn bản chỉ đạo Ban Thường vụ Huyện ủy và hướng dẫn của các Ban đảng, Văn phòng Huyện ủy; các 2.  Tổ công tác đã chủ động phối hợp với Cấp ủy, BTV 02 xã Bình Sa và Bình Trung xây dựng kế hoạch chỉ đạo Đại hộitổ chức ctoor chức tổ chức cơ sở đảng trực thuộc đã chủ động xây dựng kế hoạch tổ chức hội nghị cán bộ chủ chốt của đơn vị mình để triển khai, quán triệt các văn bản nói trên, đồng thời xây dựng kế hoạch tổ chức đại hội đạt mục đích, yêu cầu đề ra.

Căn cứ Kế hoạch số 90-KH/HU, ngày 17/9/2014 “về đại hội điểm và thí điểm đại hội đảng bộ cơ sở trực tiếp bầu ban thường vụ, bí thư và phó bí thư cấp ủy”. Ban Thường vụ Huyện ủy đã chọn 02 xã Bình Sa Đại hội điểm và xã Bình Trung Đại hội thí điểm; phân công 02 Tổ công tác phối hợp với Đảng ủy 02 xã xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện, ngày 16-17/3/2015 Đại hội Điểm Đảng bộ xã Bình Sa; ngày 18-19/3/2015 Đại hội thí điểm Đảng bộ xã Bình Trung đã kết thúc và thành công tốt đẹp. Sau khi kết thúc Đại hội điểm và thí điểm Ban Tổ chức Huyện ủy kịp thời tham mưu cho Ban Thường vụ Huyện ủy tổ chức hội nghị rút kinh nghiệm đối với các chi, đảng bộ trực thuộc còn lại để thống nhất chỉ đạo.

2. Công tác chuẩn bị đại hội cơ sở:
2.1. Công tác chuẩn bị nhân sự:

Sau khi quán triệt các chỉ thị, hướng dẫn của cấp trên, Đảng ủy các xã, thị trấn tiến hành thành lập Tiểu ban Nhân sự và các Tiểu ban khác phục vụ Đại hội tiến hành chỉ đạo rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ cấp cơ sở, nhiệm kỳ 2015 – 2020, được Ban Thường vụ Huyện ủy phê duyệt trong tháng 10/2014.

Hoàn thành công tác giới thiệu nhân sự đúng quy trình và tiến độ theo Hướng dẫn số 20-HD/TCTU của Ban Tổ chức Tỉnh ủy và Hướng dẫn số 07-HD/HU của Ban Thường vụ Huyện ủy. Việc chuẩn bị nhân sự cấp ủy lần này được Ban Thường vụ Huyện ủy chỉ đạo, hướng dẫn cho 25 Đảng bộ trực thuộc huyện, đưa nhân sự cấp ủy, Ban Thường vụ và các chức danh lãnh đạo chủ chốt nhiệm kỳ 2015 – 2020 do cấp ủy nhiệm kỳ 2010 – 2015 chuẩn bị xuống chi bộ trực thuộc thảo luận và bỏ phiếu giới thiệu. Việc chuẩn bị  nhân sự cấp ủy nhiệm kỳ 2015-2020 của 22 xã, thị trấn đảm bảo quy trình theo Chỉ thị 42 –CT/HU và Hướng dẫn số 07-HD/HU của Huyện ủy; theo đó đảm bảo phấn đấu đổi mới 1/3 so với đầu nhiệm kỳ, trẻ không dưới 10%, nữ không dưới 15% theo quy định. Đến tháng 02/2015, 78/78 TCCS Đảng đã xây dựng hoàn thành báo cáo đề án nhân sự cấp ủy, nhiệm kỳ 2015 – 2020 trình Ban Thường vụ Huyện ủy phê duyệt. Riêng một số xã, thị trấn có thay đổi về công tác nhân sự, Ban Tổ chưc Huyện ủy đã kịp thời tham mưu cho Ban Thường vụ luân chuyển, tăng cường cán bộ từ huyện về cơ sở và điều động một số đồng chí từ cơ sở về huyện. Hướng dẫn các Đảng bộ thực hiện quy trình công tác nhân sự trình Ban Thường vụ Huyện ủy phê duyệt.

Ban Tổ chức Huyện ủy đã có báo cáo trình Ban Thường vụ Huyện ủy kết luận về lịch sử chính trị và chính trị hiện nay; tham mưu tổ chức khám sức khỏe đối với nhân sự cấp ủy cơ sở, chuẩn bị hồ sơ nhân sự phục vụ cho đại hội theo đúng quy định.

Điều động bố trí cán bộ trước Đại hội đối với cơ sở: Ban Tổ chức đã tham mưu cho Ban Thường vụ Huyện ủy quyết định điều động, bố trí để củng cố các chức danh cán bộ lãnh đạo chủ chốt ở một số xã để phục vụ cho công tác chuẩn bị nhân sự đại hội như: Bình Dương, Bình Đào (bổ sung Bí thư mới); Bình Trung, Bình Trị, Bình Lãnh (bổ sung Bí thư, Phó Bí thư, Chủ tịch HĐND – UBND); Bình Nguyên (bổ sung Phó Bí thư, Chủ tịch UBND, Phó Chủ tịch HĐND); Bình Trị, Bình An (bổ sung Phó Chủ tịch UBND, Phó Chủ tịch HĐND); luân chuyển 04 đồng chí lãnh đạo các cơ quan chuyên môn của huyện về đảm nhận các chức vụ chủ chốt Bí thư, Phó Bí thư, Chủ tịch UBND các xã, thị trấn: Hà Lam, Bình Triều, Bình Phục, Bình Nguyên.

2.2. Công tác chuẩn bị nội dung văn kiện phục vụ Đại hội cấp cơ sở:
Sau khi được thành lập Tiểu ban văn kiện tập trung chuẩn bị nội dung báo cáo chính trị trên cơ sở đề cương chung của Huyện ủy do Ban Tuyên giáo Huyện ủy tham mưu; từng Đảng ủy cơ sở tổ chức hội nghị Ban Chấp hành Đảng bộ mở rộng mời Thường trực Huyện ủy, HĐND, đại biểu lãnh đạo UBND huyện, đại biểu Thường trực UBMTTQVN huyện và lãnh đạo các phòng, ban, ngành chuyên môn của huyện về dự để góp ý xây dựng báo cáo chính trị của cấp mình. Báo cáo chính trị của các tổ chức cơ sở đảng được gửi về Ban Tuyên giáo Huyện ủy để thẩm định, góp ý, các báo cáo chính trị được xây dựng khá công phu; đảm bảo yêu cầu; nội dung đã bám sát tình hình, nhiệm vụ chính trị của từng loại hình tổ chức cơ sở đảng; đánh giá một cách toàn diện, rút ra được những ưu, khuyết điểm để đề ra các giải pháp cho nhiệm kỳ tới. 
Báo cáo kiểm điểm của cấp ủy được thực hiện nghiêm túc; trước khi trình đại hội, các cấp ủy đã gửi báo cáo chính trị và báo cáo kiểm điểm cấp ủy xuống các tổ chức đảng trực thuộc, tổ chức chính trị - xã hội tham gia thảo luận, góp ý. Trong đại hội, đảng viên tiếp tục đóng góp nhiều ý kiến có giá trị thực tiễn cao, góp phần làm cho chất lượng văn kiện được nâng lên. Báo cáo kiểm điểm của cấp ủy khóa cũ đáp ứng yêu cầu với tinh thần tự phê bình và phê bình; kiểm điểm rút kinh nghiệm và có giải pháp khắc phục cụ thể.

Dự thảo Nghị quyết trình Đại hội được các tổ chức cơ sở đảng chuẩn bị ngắn gọn, súc tích, nêu khá đầy đủ các mục tiêu quan trọng, những chỉ tiêu chủ yếu và biện pháp phù hợp trên tất cả các lĩnh vực về kinh tế, chính trị, văn hóa xã hội, an ninh quốc phòng, công tác xây dựng Đảng... trình đại hội thảo luận và biểu quyết thông qua. 
Nhìn chung, việc chuẩn bị văn kiện đã được các đơn vị thực hiện nghiêm túc, chặt chẽ, theo đúng quy trình, phát huy được trí tuệ tập thể, phù hợp với tình hình thực tiễn của từng loại hình tổ chức cơ sở đảng. 

3. Kết quả thảo luận, tham gia báo cáo chính trị và các văn kiện của cấp trên:

Việc tổ chức thảo luận, đóng góp vào báo cáo chính trị của cấp trên tại đại hội các chi, đảng bộ đảm bảo nghiêm túc. Các cấp ủy đảng đã lãnh đạo thực hiện chặt chẽ, tổ chức tốt lấy ý kiến góp ý của các chi bộ trực thuộc, của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể. Trước khi Đại hội, Đảng ủy đã tổ chức Hội nghị toàn thể đảng bộ để góp ý vào dự thảo các văn kiện của cấp trên (riêng Đảng bộ thị trấn Hà Lam tổ chức Hội nghị đại biểu là đại biểu chính thức dự Đại hội Đảng bộ) phân công tổ thư ký tổng hợp, hoàn chỉnh báo cáo góp ý văn kiện cấp trên trình Đại hội biểu quyết thông qua. Hầu hết các tổ chức cơ sở đảng đều tổng hợp ý kiến góp ý theo đúng hướng dẫn của Trung ương, của Huyện ủy.
4. Về công tác tuyên truyền và chuẩn bị cơ sở vật chất:
Công tác tuyên truyền, cổ động trước, trong và sau đại hội được tổ chức thực hiện khá tốt, thường xuyên trên các phương tiện thông tin đại chúng; chỉ đạo mặt trận các hội, đoàn thể phối hợp tuyên truyền trong cán bộ, hội viên và các tầng lớp nhân dân.

 Đại hội được trang trí đúng quy định, trang trọng, tiết kiệm; khẩu hiệu, băng rôn tuyên truyền đại hội được thực hiện chu đáo, các xã, thị trấn đều chỉ đạo cho nhân dân treo cờ Tổ quốc; nhiều Đảng bộ tổ chức tốt việc truyền thanh trực tiếp phiên đại hội chính thức để cán bộ, đảng viên và nhân dân theo dõi. Việc chuẩn bị cơ sở vật chất như hội trường, bàn ghế, âm thanh, cờ, hoa, nhạc chào cờ (Quốc ca, Quốc tế ca) ... được các cấp ủy chuẩn bị chu đáo đảm bảo điều kiện để phục vụ đại hội.

5. Công tác tổ chức tập huấn cho cơ sở:

Cùng với công tác hướng dẫn chuẩn bị nhân sự và các báo cáo phục vụ đại hội, Ban Thường vụ Huyện ủy chỉ đạo các cơ quan chức năng tổ chức tập huấn, hướng dẫn cho cấp ủy cơ sở về công tác hồ sơ nhân sự, các biểu mẫu phục vụ công tác nhân sự cấp ủy, nhiệm kỳ 2015 – 2020; tổ chức tập huấn phần mềm kiểm phiếu đối với 22 đảng bộ xã, thị trấn; tổ chức tập huấn về nội dung công tác tổng hợp, báo cáo sau đại hội. Qua quá trình chuẩn bị và tổ chức đại hội đến nay 78/78 tổ chức cơ sở đảng đã tổ chức đại hội xong, đảm bảo yêu cầu, đúng nguyên tắc và đạt kết quả tốt đẹp.
6. Kết quả Đại hội chi, đảng bộ cơ sở nhiệm kỳ 2015 – 2020:

Tính đến 26/6/2015, toàn huyện đã có 78/78 tổ chức cơ sở Đảng đã tiến hành Đại hội: đạt tỷ lệ 100%; Trong đó: 25 Đảng bộ và 53 Chi bộ cơ sở. Nhìn chung đại hội các tổ chức cơ sở đảng nhiệm kỳ 2015 – 2020 đã đạt được mục đích, yêu cầu đề ra, đảm bảo đúng Điều lệ Đảng, nguyên tắc chỉ đạo của cấp ủy cấp trên; thực hiện đúng 4 nội dung theo tinh thần Chỉ thị 36-CT/TW của Bộ Chính trị.

Công tác chuẩn bị nhân sự và tiến hành bầu cử tại Đại hội được thực hiện nghiêm túc, đúng quy chế bầu cử trong Đảng theo Quyết định số 244-QĐ/TW, không có trường hợp nào vị phạm quy chế. Nhân sự dự kiến Ban Thường vụ, Bí thư, Phó Bí thư cơ bản trúng cử theo đúng cơ cấu. Có 07 xã, thị trấn có nữ tham gia Ban Thường vụ cấp ủy (Bình Sa, Bình Trung, Bình An, Bình Minh, Thị trấn Hà Lam, Bình Triều, Bình Phục), trong đó có 02 nữ giữ chức Bí thư Đảng ủy: (Bình Triều, Bình Phục) và có 03 nữ giữ chức Phó Bí thư Đảng ủy: (Bình An, Bình Minh, Thị trấn Hà Lam).
Đối với 22 Đảng bộ xã, thị trấn có 16 Đảng bộ bầu đủ số lượng cấp ủy (15/15) và Ban Thường vụ cấp ủy (5/5); có 05 Đảng bộ do công tác chuẩn bị nhân sự chưa đảm bảo nên xin Đại hội bầu thiếu số lượng cấp ủy. Trong đó:

- Thiếu 01 cấp ủy (14/15): 01 Đảng bộ (Bình Triều)
- Thiếu 02 cấp ủy (13/15): 03 Đảng bộ (Bình Chánh, Bình Định Nam và Bình Lãnh)
- Thiếu 04 cấp ủy (11/15): 01 Đảng bộ (Bình Nguyên)
Có 02 tổ chức cơ sở đảng bầu thiếu số lượng cấp ủy viên: Đảng bộ Bình Nam (14/15) và Chi bộ Chi cục thuế huyện (04/05).

 Riêng cấp ủy viên cơ sở đương nhiệm cơ cấu lại nhưng không trúng cử có 09 đồng chí: 

- 01 đ/c: ĐUV - Văn phòng cấp ủy, cán bộ Phòng Hành chính - Tổng hợp Trung tâm Y tế huyện.

- 01 đ/c ĐUV - Cán bộ tổ chức Đảng ủy xã Bình Dương.
- 01 đ/c: ĐUV - Chủ tịch Hội Nông dân xã Bình An; dự kiến cơ cấu: ĐUV – Phó Chủ tịch UBND xã Bình An.

- 01 đ/c: ĐUV - Phó Trưởng Công an xã Bình Định Nam; dự kiến cơ cấu: ĐUV - Trưởng Công an xã Bình Định Nam.

- 01 đ/c: ĐUV – Bí thư Đoàn xã Bình Trị.

- 01 đ/c: Bí thư Đảng ủy xã Bình Phú.

- 01 đ/c: CUV - Phó Trưởng phòng Kinh tế - hạ tầng huyện.

- 01 đ/c: CUV - Chuyên viên Văn phòng Huyện ủy.

- 01 đ/c: ĐUV - Phó Hiệu trưởng Trường TH Trưng Vương, Bình Nguyên.

Việc không trúng cử của các đồng chí cấp ủy viên đương nhiệm cơ cấu lại có một số lý do sau:

- Một số đồng chí phân công ở những vị trí công tác chưa cần thiết phải cơ cấu vào cấp ủy; một số đồng chí khác do cấp ủy chưa thảo luận kỹ định hướng cơ cấu hoặc chưa làm rõ những vướng mắc khi Đảng bộ có ý kiến, chưa nắm chắc tình hình nhân sự đã chuẩn bị, có đồng chí là lãnh đạo chủ chốt của xã khi có thông tin dư luận về uy tín, sự tín nhiệm của Đảng bộ đối với bản thân mình nhưng vẫn không báo cáo về Ban Thường vụ Huyện ủy biết, để kịp thời chỉ đạo.

* Chất lượng cấp ủy chi, đảng bộ cơ sở nhiệm kỳ 2015 – 2020:

Nhìn chung chất lượng cấp ủy cơ sở nhiệm kỳ 2015 – 2020 đảm bảo yêu cầu, tiêu chuẩn cấp ủy viên, trong đó:

- Về số lượng, chất lượng cấp ủy tổ chức cơ sở đảng, nhiệm kỳ 2015 - 2020: 

+ Tổng số nhân sự cấp ủy khóa mới 460 đ/c; trong đó BTV Huyện ủy chỉ định 04 đ/c; 118 đ/c cơ cấu lần đầu.
+ Nữ 88 đồng chí, tỷ lệ 19,13%;

+ Trẻ từ 30 tuổi trở xuống: 35 đồng chí, tỷ lệ 7,6%; 
+ Trình độ chuyên môn:



Trung cấp: 63 đồng chí, tỷ lệ 13,7%;

Cao đẳng, Đại học trở lên 342 đ/c, tỷ lệ 74,34%; 

Trong đó: Thạc sỹ:22 đ/c,  tỷ lệ: 4,78%

Đang học cao đẳng, đại học: 55 đồng chí, tỷ lệ 11,96%;

+ Trình độ lý luận chính trị: trung cấp 358 đ/c, tỷ lệ 77,83%; cao cấp, cử nhân 68 đ/c, tỷ lệ 14,78%.
- Số lượng và chất lượng cấp ủy xã, thị trấn khóa mới:

+ Tổng số nhân sự cấp ủy khóa mới 324 đ/c; trong đó BTV Huyện ủy chỉ định 04 đ/c; 100% đạt chuẩn theo quy định, trong đó:
+ Nữ 59 đồng chí, tỷ lệ 18,20%;

+ Trẻ từ 30 tuổi trở xuống: 30 đồng chí, tỷ lệ 9,26%; 

+ Cấp ủy đổi mới so với đầu nhiệm kỳ: 120 đồng chí, tỷ lệ 37,03%;

+ Trình độ chuyên môn:



Trung cấp: 58 đồng chí, tỷ lệ 17,9%;

Cao đẳng, Đại học trở lên 211 đ/c, tỷ lệ 65,12%; 

Trong đó: Thạc sỹ:04 đ/c,  tỷ lệ: 1,23%

Đang học cao đẳng, đại học: 55 đồng chí, tỷ lệ 16,97%;

+ Trình độ lý luận chính trị: trung cấp 309 đ/c, tỷ lệ 95,37%; cao cấp, cử nhân 15 đ/c, tỷ lệ 4,62%.

- Số lượng và chất lượng Ban Thường vụ cấp ủy xã, thị trấn khóa mới:

+ Tổng số nhân sự Ban Thuờng vụ cấp uỷ khóa mới 104 đ/c; trong đó BTV Huyện ủy chỉ định 04 đ/c;
+ Nữ 10 đồng chí, tỷ lệ 9,7%;

+ Trẻ từ 30 tuổi trở xuống: 02 đồng chí, tỷ lệ 1,92%; 

+ Trình độ đại học chuyên môn trở lên 88 đ/c, tỷ lệ 80,77%.
Trong đó: Thạc sỹ:03 đ/c, tỷ lệ: 2,89%;
+ Trình độ lý luận chính trị: trung cấp 91 đ/c, tỷ lệ 87,5%; cao cấp, cử nhân 13 đ/c, tỷ lệ 12,5%.

- Số lượng và chất lượng Bí thư cấp ủy xã, thị trấn khóa mới: 

+ Tổng số nhân sự Bí thư cấp ủy khóa mới 22 đ/c; trong đó BTV Huyện ủy chỉ định 02 đ/c;
+ Nữ 02 đồng chí, tỷ lệ 9,09%;

+ Trình độ Đại học chuyên môn trở lên 20 đ/c, tỷ lệ 90,91%
Trong đó: Thạc sỹ:02 đ/c, tỷ lệ: 9,09%

+ Trình độ lý luận chính trị cao cấp, cử nhân: 08 đ/c, tỷ lệ 36,36%.
- Số lượng và chất lượng Phó Bí thư cấp ủy xã, thị trấn khóa mới: 

+ Tổng số nhân sự Phó Bí thư cấp ủy khóa mới 45 đ/c; trong đó BTV Huyện ủy chỉ định 02 đ/c;
+ Nữ 03 đồng chí, tỷ lệ 6,66%;

+ Trình độ Đại học chuyên môn trở lên 40 đ/c, tỷ lệ 88,88%.
Trong đó: Thạc sỹ: 01 đ/c, tỷ lệ: 2,22%
+ Trình độ lý luận chính trị cao cấp, cử nhân: 05 đ/c, tỷ lệ 11,11%.

* Số lượng và chất lượng đại biểu dự đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ XX:
+ Tổng số đại biểu chính thức được bầu: 259 đại biểu, đại biểu dự khuyết 80 đại biểu.

+ Trình độ chuyên môn:



Trung cấp: 24 đồng chí, tỷ lệ 9,26%;

Cao đẳng, Đại học trở lên 214 đ/c, tỷ lệ 82,62%; 

Trong đó: Thạc sỹ: 12 đ/c, tỷ lệ:4,63%;

Chưa qua đào tạo: 21 đ/c, tỷ lệ: 8,1%;

+ Trình độ lý luận chính trị: trung cấp 180 đ/c, tỷ lệ 69,49%; cao cấp, cử nhân 40 đ/c, tỷ lệ 15,44%; Sơ cấp, chưa qua đào tạo: 39 đ/c, tỷ lệ: 15,05%.

* Số lượng ủy viên UBKT Đảng ủy xã, thị trấn: 
Tổng số ủy viên UBKT Đảng ủy được bầu: 110 đ/c, trong đó Chủ nhiệm UBKT 22 đ/c, Phó Chủ nhiệm UBKT 22 đ/c.
II. Nhận xét đánh giá chung:

1. Những ưu điểm

Căn cứ Chỉ thị số 42-CT/HU, Hướng dẫn số 07-HD/HU của Ban Thường vụ Huyện ủy “về công tác nhân sự cấp ủy tại đại hội chi, đảng bộ cơ sở tiến tới Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Thăng Bình lần thứ XX, nhiệm kỳ 2015 - 2020” các tổ chức cơ sở đảng đã tập trung chỉ đạo thực hiện nghiêm túc việc chuẩn bị nhân sự và văn kiện để tổ chức Đại hội. Nhìn chung đại hội cấp cơ sở nhiệm kỳ 2015 - 2020 đã thành công tốt đẹp, đảm bảo đúng nguyên tắc, quy định Điều lệ Đảng, công tác tổ chức đại hội đảm bảo chất lượng, thiết thực, tiết kiệm, an toàn và đúng tiến độ đề ra. Qua đó tạo không khí vui tươi, phấn khởi, tạo niềm tin của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân đối với Đảng. 

Công tác lãnh đạo, chỉ đạo đại hội tập trung, sâu sát; nhân sự được giới thiệu tham gia cấp ủy khóa mới chuẩn bị kỹ lưỡng, đảm bảo tiêu chuẩn, có cơ cấu hợp lý, phát huy dân chủ nên kết quả bầu Ban Chấp hành, bầu Đoàn đại biểu đi dự đại hội cấp trên (phiên họp thứ nhất bầu Ban Thường vụ, Bí thư, Phó bí thư, Ủy viên Ủy ban Kiểm tra, Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra) cơ bản theo đúng danh sách do cấp ủy triệu tập đại hội chuẩn bị.

Việc tổ chức đại hội các chi, đảng bộ cơ sở diễn ra dân chủ, tuân thủ quy chế bầu cử trong Đảng và quy chế làm việc của đại hội. Kết quả bầu cử đã bầu 456 đồng chí trúng vào cấp ủy khóa mới, nhân sự trúng cử đều đạt yêu cầu, đảm bảo tiêu chuẩn theo quy định.

Trong công tác chỉ đạo, chuẩn bị nhân sự và chuẩn bị báo cáo chính trị đối với các cấp ủy trực thuộc, Ban Thường vụ Huyện ủy chỉ đạo chuẩn bị theo cách tiếp cận mới, sáng tạo, khách quan, dân chủ đó là:

- Công tác chuẩn bị nhân sự Ban Thường vụ Huyện ủy đã chỉ đạo cấp ủy các Đảng bộ đưa danh sách cấp ủy, Ban Thường vụ cấp ủy và các chức danh lãnh đạo chủ chốt nhiệm kỳ 2015 – 2020 xuống các chi bộ trực thuộc Đảng bộ thảo luận, góp ý và giới thiệu bằng văn bản để cấp ủy xem xét bỏ phiếu quyết định.

- Chuẩn bị báo cáo chính trị Đại hội tổ chức cơ sở Đảng lần này, Ban Thường vụ Huyện ủy chỉ đạo các Đảng bộ xã, thị trấn tổ chức Hội nghị mở rộng mời đại biểu Thường trực Huyện ủy, HĐND, đại biểu lãnh đạo UBND, đại biểu Thường trực UBMTTQVN huyện và lãnh đạo các phòng, ban, ngành của huyện về dự và tham gia góp ý vào báo cáo chính trị của địa phương.

2. Những hạn chế, khuyết điểm: 
Công tác chuẩn bị báo cáo chính trị của một số chi, đảng bộ vẫn còn dàn trải, chưa thật sự phát huy trí tuệ của Đảng bộ, ít chú trọng đến những vấn đề bức xúc, những vấn đề nhân dân quan tâm; chưa đề xuất được những giải pháp thiết thực, cụ thể, có tính đột phá.
Một số ít tổ chức cơ sở Đảng chưa thực hiện tốt việc tổ chức tham gia góp ý vào các văn kiện cấp trên, báo cáo tổng hợp ý kiến chưa thực hiện đúng theo hướng dẫn của Trung ương và của Huyện ủy.

Báo cáo kiểm điểm của một số cấp ủy có nhiều nội dung trùng lặp với nội dung trong báo cáo chính trị; chưa đi sâu phân tích những ưu, khuyết điểm trong thực hiện quy chế làm việc của cấp ủy và chức trách, nhiệm vụ của mỗi cấp ủy viên; chưa chỉ rõ nguyên nhân chủ quan, khách quan và những kinh nghiệm được rút ra từ thực tiễn. 

Công tác nhân sự: Sau khi báo cáo nhân sự được Ban Thường vụ Huyện ủy phê duyệt, một số Đảng bộ không tiếp tục theo dõi, nắm bắt kịp thời những ý kiến, những dư luận trong Đảng bộ về uy tín của nhân sự cấp ủy để kịp thời xử lý. Một số đảng bộ có tỷ lệ nữ và tỷ lệ cán bộ trẻ trúng cử Ban Chấp hành khóa mới thấp, không đạt yêu cầu đề ra; chỉ có 07 xã, thị trấn đạt tỷ lệ trẻ trong Ban Chấp hành; 12 xã, thị trấn đạt tỷ lệ nữ trong Ban Chấp hành.
Công tác chuẩn bị nhân sự cấp ủy một số nơi chuẩn bị chưa kỹ, nên còn 09 trường hợp cấp ủy đương nhiệm được giới thiệu cơ cấu lại nhưng không trúng cử cấp ủy khóa mới, có trường hợp nhân sự dự kiến tham gia ban thường vụ, giữ chức vụ bí thư cấp ủy nhưng khi bầu cấp ủy thì không trúng cử.

Một số Đảng bộ tinh thần trách nhiệm của đảng viên không cao, trong bầu Ban Chấp hành có phiếu bầu thiếu 11 cấp ủy (04/15), thậm chí có phiếu chỉ bầu có 01 cấp ủy (01/14) và bầu đoàn đại biểu dự Đại hội cấp trên có phiếu gạch toàn bộ không bầu cho ai.

Công tác điều hành đại hội của đoàn chủ tịch ở một số chi, đảng bộ chưa linh hoạt, còn lúng túng, đặc biệt là điều hành công tác bầu Ban Chấp hành và bầu Đoàn đại biểu dự Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ XX.
III. Bài học kinh nghiệm:

1. Bám sát các văn bản hướng dẫn của Trung ương, của Tỉnh ủy, Huyện ủy nên việc chỉ đạo luôn thống nhất. Công tác tuyên truyền được thực hiện thường xuyên, cổ động trực quan, rộng khắp, tạo ra không khí sôi nổi và sự đồng thuận trong nhân dân.

2. Tập trung chỉ đạo chuẩn bị kỹ công tác nhân sự cấp ủy và các chức danh chủ chốt của cấp ủy khóa mới, trên cơ sở rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ nhiệm kỳ 2015 – 2020. Làm tốt công tác nhận xét, đánh giá cán bộ, dự kiến danh sách nhân sự cấp ủy, đảm bảo có số dư theo quy định, quá trình chuẩn bị nhân sự được mở rộng dân chủ, có sự giới thiệu, đóng góp ý kiến của toàn thể đảng viên trong chi, đảng bộ trước khi trình Đại hội xem xét, quyết định. 

3. Chỉ đạo tốt việc tham gia đóng góp ý kiến của đại biểu, đảng viên vào báo cáo chính trị của cấp ủy cấp trên trực tiếp và các văn kiện của Trung ương tại Đại hội. Tổ chức tốt việc lấy ý kiến của cán bộ, đảng viên và của các phòng, ban ngành của huyện tham gia vào dự thảo báo cáo chính trị của chi, đảng bộ để bổ sung hoàn thiện trước khi trình Đại hội. 

4. Tăng cường xuống cơ sở để nắm chắc tình hình chuẩn bị Đại hội, thường xuyên kiểm tra, hướng dẫn xây dựng các văn bản phục vụ Đại hội đặc biệt là chương trình, kịch bản Đại hội; tập trung chỉ đạo giải quyết tốt các vấn đề bức xúc phát sinh tại cơ sở thì Đại hội đạt kết quả tốt.
5. Trong Đại hội trù bị để Đại hội tham gia phát biểu những vấn đề bức xúc, chưa hiểu một cách thấu đáo về Quy chế bầu cử trong Đảng, những vấn đề vướng mắc về nhân sự để giải quyết dứt điểm trong phiên trù bị thì Đại hội chính thức sẽ đạt kết quả.

IV. Những đề xuất, kiến nghị:

1. Thực hiện chủ trương Đại hội thí điểm bầu trực tiếp ban thường vụ, bí thư, phó bí thư đối với đảng bộ cơ sở nên tổ chức sơ kết rút kinh nghiệm và chỉ đạo nhân rộng ở những nơi có điều kiện.

2. Thực hiện Điều 13 quy chế bầu cử trọng Đảng, phiên họp đầu tiên của cấp ủy bầu ban thường vụ, bí thư, phó bí thư việc ứng cử, đề cử đề nghị điều chỉnh bổ sung cho phù hợp.

Trên đây là Báo cáo kết quả Đại hội chi, đảng bộ cơ sở, nhiệm kỳ 2015 – 2020 của huyện Thăng Bình. Ban Thường vụ Huyện ủy Thăng Bình kính báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Ban Tổ chức Tỉnh ủy Quảng Nam theo dõi, chỉ đạo./.

Nơi nhận:
T/M BAN THƯỜNG VỤ
- BTV Tỉnh ủy (báo cáo);
PHÓ BÍ THƯ
- BTC Tỉnh ủy (báo cáo);
- Các TCCS Đảng;
- Các Ban Đảng, VP H.ủy;
(Đã ký)
- Lưu.


Phan Công Vỹ
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